



**روزنامه سیاسی، اجتماعی و فرهنگی صبح ایران** پنج‌شنبه ۳۱ خرداد ۱۴۰۳ - ۱۳ ذی‌الحجه ۱۴۴۵ سال بیست‌وششم - شماره ۷۰۵۶ - ۱۶ صفحه قیمت: ۵۰۰۰ تومان

**یادداشت اجتماعی**

محمدصادق قفقوری / دبیر گروه اجتماعی

## آسیب‌های اجتماعی در انتخابات پیچیده‌تر شد

سوزهای اجتماعی در تبلیغات انتخابات ریاست جمهوری هم ناپایده گرفته شده‌است؛ اعتیاد، طلاق، حاشیه‌نشینی، بزه‌ی جمعیت، بازنشستگی و محیط‌زیست، گویا همچنان هم قرار نیست با یک برنامه منسجم و زمان‌بندی شده حل شوند. درست است که هنوز مناظرات انتخاباتی به مسائل اجتماعی و فرهنگی کشیده نشده‌است، اما از نحوه مواجهه نامزدها، مستندهای پخش‌شده و میزگردهای ارائه‌شده پیداست که این ابر معضلات جامعه ایرانی از سوی رؤسای جمهور بالقوه ایران هم ره‌اشده هستند. می‌توان مدعی شد، آن گونه که از اظهارنظر برخی نامزدها هم برمی‌آید، با حل‌شدن مسائلی اقتصادی، این سوز‌های اجتماعی هم خود به خود حل می‌شوند (۱) اما اشتباه راهبردی برای حل مسائل اجتماعی همین نگاه عاریتی و ضمنی به آسیب‌های اجتماعی است. علت‌العلل باقی ماندن و در بعضی موارد بیشتر شدن مسائل ناگوار اجتماعی، همین رویکرد غیرکارشناسی است | **صفحه ۳**

**ویژه‌های جوان**

## از اطلاعیه دفتر رهبری ایزار تخریب‌سناسیم!

عده‌ای معذوب به جای آنکه به استفاده ایزاری از سخنان رهبری پایان دهند، همین اطلاعیه را هم بهانه تخریب رقیبا کردند و دنبال آن رفتند که ببینند در ستاد رقیب چه کسی حتی در یک جمع خودمانی و محدود نقلی از رهبری داشته و او را دروغگو بخوانند و در واقع، رهبری را برای جدل‌های سیاسی بی‌سود و پر ضرر خرج بکنند!

## «اعتماد» به دنبال رأی اصولگرایان برای پزشکیان

روزنامه اعتماد در یادداشتی به قلم یکی از نمایندگان سابق مجلس از مسعود پزشکیان خواسته که حامیان لاریجانی، اعتدالی‌ها و بخشی از اصولگرایان را به سوی خود جذب کند | **صفحه ۲**

**یادادشت سیاسی**

حسین عبداللهی فر

## رسالت استادان بسیجی در انتخابات

از عوارض طبیعی دوقطبی‌های عمیق و جعلی افزایش تخریب و بداخلاقی است، چراکه هر یک از طرفین سعی می‌کند به جای اثبات خویش، به نفی طرف مقابل پرداخته تا بارانه تصویری دیو و دلبری مخاطب را از قیب خود ترسانده و رأی او را به سمت خود بکشاند. در این شرایط هواداران هر یک از نامزدها نیز به جدال و تنش‌های خیابانی پرداخته و به اقدامات نامتعارفی دست می‌زنند که متأسفانه با پایان رقابت‌ها نیز خاتمه نمی‌یابد. در فضای دوقطبی دوگانه‌های زیادی نیز شکل می‌گیرد که غیرواقعی و بعضاً به لحاظ امنیتی تهدیدزا نیز هستند. دوگانه‌های حاکمیت - ملت، سازش - مقاومت، تحریم - موشک، حجاب اجباری - حجاب اختیاری، دوگانه‌های قومیتی و مذهبی که می‌توانند به شکاف‌های اجتماعی تبدیل شده و با پایان انتخابات تنها تمام نشده بلکه در قالب جشن پیروزی تشدید نیز می‌گردد | **صفحه ۲**

**یادداشت ورزشی**

● دنیاخدیوی خبرنگار گروه ورزشی

## در انتظار تحقق وعده وزیر

افشاگر‌ی‌های اخیر، ابعاد تازه‌ای از فساد در فوتبال ایران را به تصویر کشید. فسادگی که فوتبال را به زانو درآورده، اما اظهارات اخیر وزیر ورزش، انتظارات را برای مبارزه با این مقوله شوم بالا برده است. کیمورث هاشمی با بیان اینکه همیشه سیاست‌های ما مبارزه با فساد بوده و هست، تأکید دارد در هر بخشی از ورزش فرقی نمی‌کند فوتبال یا سایر رشته‌ها شدیدترین برخورد‌ها با متخلفان انجام خواهد شد. اظهارات او اما انتظارات را برای مقابله با این مقوله شوم در فوتبال ایران بالا می‌برد | **صفحه ۱۳**

# توصیه‌هایی راهبردی به ۳ نامزد

## ۳ نامزد از جمع ۶ نامزد که در نظر سنجی‌ها وضع بهتری دارند، چالش‌هایی را در عرصه برنامه‌ها و ایده‌های خود ایجاد کرده‌اند که می‌توان خیر خواهانه به آنان در این‌باره هشدار داد

● غلامرضا صادقیان| سردبیر

**دلسوزانه به آقای پزشکیان می‌گوییم** که در اطرافیان خود تجدیدنظر کند. همین آقای دکتر محمدفاضلی با آن افتضاحی که مقابل چشم میلیون‌ها بیننده ایرانی نشان داد و تحمل نقد خود را نداشت، چگونه می‌تواند همراه خوبی برای ایشان باشد و دولتی نقدپذیر را ترسیم کند؟! به فرض که حرف منتقد ایشان خلاف باشد، از جا بر خاستن و پرت کردن میکروفن به سمت نامزدی که او را همراهی می‌کرد (شانس آورد در چشم آقای پزشکیان نخورد!) یعنی پرت‌کردن در چشم مردم!



سه نامزد از جمع شش نامزد که در نظر سنجی‌ها وضع بهتری دارند، چالش‌هایی را در عرصه برنامه‌ها و ایده‌های خود ایجاد کرده‌اند که می‌توان خیر خواهانه به آنان در این‌باره هشدار داد. پیش از آن باید گفت که هر کدام از این سه که بتوانند نظر مردم را به سوی خود جلب کنند، برای کسانی همچون نگارنده تفاوت محسوسی ندارد زیرا این سخن را پیش‌رو داریم که «خدای متعال دل‌های مردم را آن‌شالائه هدایت خواهد کرد به بهترین گزینه» و بنابراین منتخب مردم را هر کس که باشد، بهترین گزینه می‌دانیم و البته این بهترین گزینه را از نقد سختگیرانه معاف نخواهیم کرد و مانند کسانی نیستیم که منتخب نهایه‌ی را محصول درایت و نقشه‌ها یا برنامه‌های خودشان می‌دانند و چشم بر تمامی خطاهای او می‌بندند و آن را فرصتی برای پیشبرد مطامع جریان‌ی خود می‌بینند. این سه نامزد به ترتیب الفبا آقایان مسعود پزشکیان، سعید جلیلی و محمدباقر قالیباف هستند.

**■ سخنی با آقای پزشکیان**
آقای پزشکیان تا اینجای کار، خود را از دو تخصص یا امکان بی‌بهره و خالی دانسته است. اولی را قطعاً بی‌ار گفته که «گر من را مسئول اقتصاد بگذارید، قطعاً خراب

می‌کنم» و دومی را در یک جمع دانشجویی گفت که «در رابطه با بحث‌های کارشناسی [سیاست] خارج‌چی، خداوکیلی کار من نیست» به‌رام یکی از این بحث‌است. مشخص نیست که ایشان درباره تخصص‌ها یا امکان‌های دیگر نیز چیزی افزوده باشد یا نه در ادامه مسیر از آن یاد کند، اما با همین دو نمونه می‌توان گفت «مگر تخصص دیگری هم باقی می‌ماند؟! اقتصاد و سیاست خارجی در کنار فرهنگ سه اصل مهم‌اند. و البته آقای پزشکیان در حوزه فرهنگ جز برخی سخنان پوپولیستی، برنامه‌ای عرضه نکرده است. این سه که یک رئیس‌جمهور احتمالی بگوید من تخصص ندارم و از متخصصان استفاده نمی‌کنم، با روش و منش محمود احمدی‌نژاد که خود را ژنرال می‌دانست و می‌پنداشت نیازی به وزیر ژنرال ندارد و وزیران باید سرسربازان او باشند، در «نتیجه» و «عمل» تفاوتی ندارد دا توجه کنید که در نتیجه و عمل، این نوع راهبردی ایران‌واذعان‌شده‌ی به‌نشدن تخصص‌با‌دگر قسم «خداوکیلی»، یک‌سر تفریطی است که احمدی‌نژاد درست در سر افراطی آن قرار داشت. من خود در یک

گفت‌وگوی تفصیلی با رئیس‌جمهور نهم که ضبط‌شده‌ام یک بخش آن ثبت‌نشده، از او درباره مداخلاتش در عزل و نصب حتی مدیران کل وزارت‌خانه‌ها پرسیدم اما از ایشان شنیدم که «مگر من هر کس را که خواستم توانستم وزیر کنم که اجازه دهم وزیران هر کس‌ی را خواستند، مدیر کنند؟!» در آن زمان می‌پنداشتم که این‌سک یک افراط است و چراغ در دست به دنبال یک رئیس‌جمهور با منش میانه‌روی در این گونه امتیازگیری‌ها و بحث‌ها می‌گشتم اما حالا متأسفانه نقطه مقابل آن افراط را به اسم تخصص‌گرایی و مشورت‌پذیری در آقای پزشکیان تبلیغ می‌کنند این اگر درست بیندیشیم، در عمل به همان نتیجه ختم می‌شود، زیرا منشر رئیس‌دولت نهم که جنگین‌با همه‌بوده، به این بهانه که من خودم همه‌کارام، او را حتی در میان وزیران کابینه‌اش منزوی کرد و حالا منش کسی که می‌خواهد نهمین رئیس‌جمهور باشد نیز وقتی با صراحت اعتراف کند که نه اقتصاد می‌داند و نه سیاست خارجی، دقیقاً به همان انزوا می‌انجامد و در صورت نشستن بر کرسی ریاست‌جمهوری، دیگر کسی به‌ایشان «گوش» نمی‌کند و ما به‌جای یک رئیس‌جمهور

**ک** سیاسی

# توصیه‌هایی راهبردی به ۳ نامزد

## ۳ نامزد از جمع ۶ نامزد که در نظر سنجی‌ها وضع بهتری دارند، چالش‌هایی را در عرصه برنامه‌ها و ایده‌های خود ایجاد کرده‌اند که می‌توان خیر خواهانه به آنان در این‌باره هشدار داد

● غلامرضا صادقیان| سردبیر

**این دوستان عمری است** به مردم درس اخلاق و شرف و انسانیت می‌دهند. پرستیژ روشنفکری و مدارا با مردم می‌گیرند اما در میزگردی که آقای پزشکیان یکسره از مدارا با مردم و رفتار مهربانانه و پرهیز از رفتار سخت و خشن، سخن می‌گوید، هیچ اثری از مدارا با دیگران نشان نمی‌دهند و به جای پاسخ‌گفتن به اتهامی که به ایشان زده می‌شود، بر خورد خشن و سخت و نامهربانانه بروز می‌دهند!



راه تحریم می‌کردند و حالا در عطش انتخابات آتش گرفته‌اند، فاصله بگیرد تا خلق و خوی آنان در شما اثر نکنند.

به یاد دارم سال‌ها پیش در یک جمع محدود از استادان دانشگاه و فعالان سیاسی اصلاح‌طلب تحلیلی عجیب شنیدم؛ ایشان تحلیل می‌کردند که رهبری نظام نوعی مهندسی در انتخابات‌ها دارد و براساس آن، وقتی پیش‌بینی ایشان آن است که در آمریکا یک رئیس‌جمهور جمهوریخواه بر سر کار می‌آید، با مهندسی در انتخابات ایران، زمینه به‌قدرت‌رسیدن یک نامزد اصلاح‌طلب یا میانه‌رو را که خارج از گفتمان انقلاب تبلیغ می‌کنند، فراهم می‌کند تا از آنجایی که یک رئیس‌جمهور می‌گردد، بران سخت می‌گیرند و شرایط داخلی سخت می‌شود، این وضعیت به تضعیف گفتمان غیرانقلابی یا اصلاح‌طلبی منجر شود. در مقابل، هنگامی که پیش‌بینی ایشان آن است که یک رئیس‌جمهور دموکرات بر سر کار می‌آید، از آنجا که دموکرات‌ها بر ایران آسان‌تر می‌گیرند، ایشان با مهندسی، زمینه به‌قدرت‌رسیدن یک رئیس‌جمهور اصولگرا یا انقلابی را فراهم می‌کنند تا با وضعیت اقتصادی بهتری که در ایران به دلیل مدارای آمریکا پیش‌آمده‌است، گفتمان انقلاب تقویت شود! این حجم از تخیلات درمی‌خمسافانه حتی در دانشگاه و بیرون از دانشگاه هست و حتی کسانی هستند که همه‌چیز را به مسائل فوق‌محرمانه پشت‌صحنه و نفوذ سازمان‌های جاسوسی بزرگ در انتخابات ایران ربط می‌دهند، با این ادعا که «ما از آن بی‌خبریم؟! این سخنان که در تاریخ اندیشه سابقه داشته و «ارجاج به جهل» طرقدارانی داشته است، در تمامی انتخابات‌ها به کار متخصصان پوپولیسم می‌آید زیرا سخن هر چه عجیب‌تر و غریب‌تر باشد، با حیرانی و سرگردگی که در میان عوام ایجاد می‌کند، کارآمدی پوپولیسم را بیشتر می‌کند. و حالا این نگرانی وجود دارد که دوباره همان تحلیل‌گران خیالات‌مریخی جدیدی کرده باشند!

**■ توصیه‌های به آقای جلیلی**
آقای جلیلی‌ظاهر برنامه‌محورترین نامزد‌هاست اما همان‌گونه که این موضوع دستمایه برخی نقدها شده است، باید بدانند که مخاطب ایشان مردم هستند که چندین‌باین عبارات و توصیفات همدلی برقرار نمی‌کنند. باید توجه‌شود که تکیه‌قولان‌روی برنامه‌هایی که ضمانت اجرای آن برای مردم و حتی کارشناسان روشن نیست، نمی‌تواند امری مثبت باشد. بعضی از این برنامه‌ها ظاهراً در دولت‌سایه‌ای که ایشان از آن خبر می‌دهند، محک اجرایی خورده است اما بعضی دیگر لازم‌است به شکل پایلوت (آزمایش) در مقیاس کوچک‌تر در یک استان یا وزارت‌خانه اجرا تا میزان اجرایی‌بودن آن مشخص شود. خودایشان حتماً متوجه‌شده‌اند که در مواقعی کارشناسان از ایشان پاسخ صریح و روشن می‌خواهند، نه تبیین‌های راهبردی. مردم نیز ادامه همین کارشناسان هستند و معمولاً چنین حسی به یک نامزد و سخنانش دارند. اگر قصد ما یک انتخابات پرشور و با مشارکت بالا باشد، باید این حس را تباط با مردم در سخنان ماسهلور شود. ممکن است ایشان با مشاوران‌شان بگویند ما نمی‌دانیم که با‌وعده و قول‌وقرار و با حرف‌های دانشجوکنک‌زودگذر مردم را فریب بدهیم بلکه ما می‌خواهیم برنامه‌ریزی کنیم. اما این توجیه خوبی نیست. لازم نیست برای خوش‌کردن دل مردم و امیدوار کردن آنان به روز‌نهای گشایش در

## فرمانده کل سپاه:

## تحریم را با قدرت مان شکستیم، نه ازاده دشمن

**■** اگر می‌بینید در این کشور تحریم بی‌اثر شده است به این دلیل است که شما صاحب قدرت هستید. کشتی‌های ما را گرفتند کشتی‌هایشان را گرفتیم. می‌خواستند کشتی‌های نفت ما را که در مسیر ونزوتلا بودند بگیرند به محض اجرای رزمایش در مقابل چشمانشان منصرف شدند. بخشی از کشتی‌های ما را در دریا زدند وقتی کشتی‌هایشان زده شد فهمیدند با این کشور نمی‌توان درگیر شد.

**■**

## نصرالله: گزینه حمله به «الجلیل» روی میز است

**■** دبیر کل حزب‌الله لبنان روز چهارشنبه با تأکید بر اینکه ما از هشتم اکتبر با یک روپارویی بزرگ مواجه هستیم و همچنان به‌وارد کردن خسارات جانی و مادی به اسرائیل ادامه می‌دهیم، گفت که گزینه حمله به الجلیل روی میز است که در صورت افزایش تنش، عملیاتی خواهد شد. ازسوی دیگر برخلاف ادعای مقامات صهیونیستی مبنی براینکه هیچ جنبه‌ای از دید پادفاند دفاعی این رژیم پنهان نمی‌ماند، آسمان اراضی اشغالی این روزها به اتوبان پهپادهای حزب‌الله تبدیل شده



## وقتی سلبریتی‌های ساحره فرزندان‌مان را جادو می‌کنند!

**■** نتیجه الگوپذیری نوجوانان از شاخ‌های اینستاگرامی جز افسردگی و سرخوردگی نیست **■** ۷۰ درصد بازار کتاب نوجوانان ترجمه‌های غیرمجاز و داستان‌های کرای است **صفحات ۱۰،۹،۸،۷**

**۳**



## تب‌دنگی سوغات مسافران امارات و جنوب خلیج فارس!

● زهراخدیوی خبرنگار گروه اجتماعی

**■** دکتر عبدالرضا میروایلیانی، مدیر برنامه مدیریت بیماری‌های منتقله از آندس مهاجم در وزارت بهداشت در گفت‌وگو با «جوان» امکانات تشخیص بیماری‌های دانگ، چکون گونیا و تب‌زرد را در کشور داریم. حتی کیت تشخیص سریع ۲۰ دقیقه‌ای این بیماری‌ها فراهم است. از آزمایشگاه پاستور و آزمایشگاه فرانس بندرعباس در هرمزگان الان قابلیت تشخیص بیماری‌هایی را که به وسیله پشه آندس مهاجم منتقل می‌شود، دارند و برنامه ما این است که در استان‌ها شمالی و جنوبی کشور هم آزمایشگاه‌هایی برپا کنیم و مشکل تشخیصی نداریم

**۳**



## نبردیم، نبردیم، نبردیم ولی برد یبیبیبیم

● فریدون حسن‌آذینر گروه ورزشی

**■** پیروزی بر آمریکا، آن بعد از هشت باخت متوالی از آن دست‌بردهایی بود که تا مدت‌ها خاطره آن در ذهن علاقه‌مندان به ورزش والیبال زنده می‌ماند. ایران دیروز می‌توانست حتی با نتیجه‌های بهتر از ۳ بر ۲ آمریکا را شکست دهد، اما کمی عجله در کنار جوانی و بی‌تجربگی برخی از بازیکنان باعث شد کار دشوار شود

**۴**

## بازداشت ۴ نفر در حادثه مرگبار بیمارستان قائم‌رشت

**■** رئیس کل دادگستری استان گیلان: علت حادثه از سوی سازمان آتش‌نشانی در دست بررسی است. قاضی ویژه تائکون چهار نفر را در رابطه با این پرونده بازداشت کرده است

### رسالت‌آستانان بسیجی در انتخابات



حسین‌عبداللہ‌فر کارکناسیاسی

چهل و سومین سالگرد شهادت دکتر مصطفی چمران که به روز ملی بسیج اساتید نام گرفته است امسال در حالی گرامی داشته می‌شود، که ملت شریف ایران مشغول برگزاری انتخاباتی مهم و سرنوشت ساز می‌باشد تا از جادنه تلخ شهادت شهید جمهور آیت الله رئیسی برای کشور فرصت جدیدی بسازد.

بی شک فرصت‌سازی از این انتخابات بدون به کارگیری تجارب گذشته و کاهش آسیب‌های محتمل نخواهد بود. با عنایت به اینکه یکی از آسیب‌های برترآر گذشته که احتمال تکرار آن در انتخابات پیش رو نیز متصور می‌باشد، دوقطبی سازی‌های تصنعی و ساختگی می‌باشد که لازم است از شکلگیری آن جلوگیری و حتی امکان رد دام آن گرفتار نشد. مهم‌ترین پیامدهای دوقطبی سازی انتخاباتی عبارت‌اند از:

**افزایش احتمال تخریب و بداخلاقی:** از عوارض طبیعی دوقطبی‌های عمیق و جعلی افزایش تخریب و بداخلاقی است؛ چراکه هر یک از طرفین سعی می‌کنند به جسی اثبات خویش، به نفعی طرف مقابل پرداخته تا با ارائه تصویری دیو و دلبری مخاطب را از رقیب خود ترسانده و رأی او را به سمت خود بکشاند. در این شرایط هواداران هر یک از نامزدها نیز به جدال و تنش‌های خیابانی پرداخته و به اقدامات نامتعارفی دست می‌زنند که متأسفانه با پایان رقابت‌ها نیز خاتمه نمی‌یابد.

**شکل‌گیری دوگانه‌های تهدیدزا:** در فضای دوقطبی دوگانه‌های زیادی نیز شکل می‌گیرد که غیرواقعی و بعضاً به لحاظ امنیتی تهدیدزا نیز هستند. دوگانه‌های حاکمیت- ملت، سازش – مقاومت، تخریم – موشک، حجاب اجباری – حجاب اختیاری، دوگانه‌های قومیتی و مذهبی که می‌توانند به شکاف‌های اجتماعی تبدیل شده و با پایان انتخابات نه تنها تمام نشده بلکه در قالب جشن پیروزی تشدید نیز می‌گردد.

**احتمال مظلوم‌نمایی از سوی برخی نامزدها:** در شرایط دوقطبی زمینه مظلوم‌نمایی یکی از نامزدها نیز شکل می‌گیرد که سبب افزایش رأی او به دلیل حمایت مردم از مظلوم می‌گردد اما وقتی انتخابات پایان گرفت از این شیوه به عنوان یک ترفند انتخاباتی یاد می‌شود.

**افزایش آرای سلبی:** از دیگر پیامدهای منفی دوقطبی‌های ساختگی افزایش آرای سلبی یکی از طرف‌های رقابت می‌گردد و عده‌ای به جای اینکه به شاخصه‌های ایجابی و ویژگی‌های مثبت وی رأی دهند صرفاً برای حذف طرف مقابل به یک نامزد رأی می‌دهند که نتیجه آن روی کار آمدن دولتی نالایق و بی‌کفایت می‌گردد، چراکه در این میدان معمولاً کسی پیروز می‌شود که بتواند طرف مقابل را بیشتر تخریب کند.

**قرار گرفتن جامعه در شرایط انتخاب بین بد و بدتر:** قاعدتاً شرایط انتخابات مردم باید در بین خوب‌ها، خوب‌ترها را انتخاب کنند تا اصلح برگزیده شود. اما در فضای دوقطبی‌های افراطی مردم خود را بین بد و بدتر یافته و برای جلوگیری از موفقیت آنچه فکر می‌کنند بدتر است به بدی رأی می‌دهند که نتیجه آن تا کار آمدی و عدم حل مسائل کشور می‌گردد.

**افزایش احتمال استحصال موفقیت چهره‌های ناشناخته:** در این گونه دوقطبی‌ها، نامزدهای کمتر شناخته شده شانس بیشتری نسبت به شناخته شده‌ها دارند چراکه نامزدهای ناشناخته کمتر قابل تخریب می‌باشند. اقبال مردم به چهره‌های جدیدالورود در چند انتخابات گذشته سبب شد تا نامزد منتخب در برابر این سؤال که آیا برنامه و تیم لازم برای کار کردن دارد یا خیر، تنها به ذکر اینکه گمان نمی‌کرده است رأی بیابود بسنده کرده است.

**احتمال متوهم شدن برخی از نامزدها:** توهم پیروزی قبل از اعلام نتیجه انتخابات از سوی نامزدها یا هواداران آنها چند چالش جدی به همراه دارد که یکی از آنها محاسبه غلط و طرحی برنامه و در نتیجه نتایج متفاوت در رقابت‌های انتخاباتی است. تجربه هر واقع‌اخبار ابر کن‌کردن قاعده، رقابت‌ها، نتیجه را به رقیب واگذار نموده‌اند.

نکته جالب این است که معمولاً بازی خراب کن‌ها بیش از همه دچار شکفتی شده و دیگران را به کج کارکردگی متهم می‌سازند. از همین رو، متوهمین به نتیجه انتخابات تمکین نکرده و شائبه تقلب را مطرح می‌کنند که پیامدهای منفی زیادی دارد.

**افزایش زمینه دخالت بیگانگان:** یکی دیگر از آسیب‌های بر تکرار در انتخابات‌های گذشته، اثرگذاری عامل بیگانه و رسانه‌ها آنها بر رفتار انتخاباتی بازیگران، مشارکت مردم و حتی نتیجه آن بود که به دلیل دشمنی و تعارض منافع با ملت ایران برای کشور و نظام اسلامی مشکلاتی را ایجاد می‌کرد.

اساتید بسیجی به عنوان قشری فرهیخته، دارای دانش و تخصص علمی و اعتبار اجتماعی لازم می‌توانند نقش مؤثری در جلوگیری از دانسته یا عمدی شکل‌گیری دوقطبی‌های کاذب و مخاطره‌آمیز داشته باشند.

## مخبر آخر وزیر کشور: ۱۸۰ هزار نفر امنیت انتخابات را تأمین می‌کنند

نزدیک ۱۷۰۰-۱۸۰ هزار نفر امنیت انتخابات را تأمین می‌کنند. عدد بالایی است طبیعتاً مسا به امنیت بسیار اهمیت می‌دهیم و از این جهت مشکلی نخواهیم داشت پیش‌بینی‌ها توسط دستگاه‌ها به خوبی انجام شده است.

به گزارش ایرنا، احمد وحیدی روز گذشته در حاشیه جلسه هیئت دولت و در جمع خبرنگاران درباره تأمین امنیت حوزه‌های انتخابیه گفت: در انتخابات ریاست جمهوری ا‌ن‌شاءالله امنیت بسیار خوبی دو عنصر برای ما بسیار مهم است؛ یکی امنیت و دیگری سلامت. درباره امنیت همه پیش‌بینی‌های لازم انجام گرفته است و با محوریت فراجا و با کمک بسیج این کار صورت خواهد گرفت.

وزیر کشور درباره سلامت انتخابات هم گفت: ما روی بحث سلامت بسیار حساس هستیم در دوره قبل در مجلس نصاب بسیار خوبی از سلامت در انتخابات ارائه شد. البته شنیده شده که برخی حرف‌هایی بیان می‌کنند که باید دقت کنند و گمانه‌زنی‌های غیرصحیح انجام دهند.

وحیدی بیان کرد: همه داوطلبان می‌توانند در شعب اخذ رأی و در هیئت‌های مختلف اجرایی نماینده داشته باشند و این نماینده‌ها می‌توانند هم سر صندوق رأی و هم موقع شمارش آرا، از داوطلبین حضور داشته باشند. ضمن اینکه دستگاه نظارت، بازرسی و خود هیئت‌ها هم حضور دارند.

وی با بیان اینکه در مورد سلامت انتخاب هیچ گونه نگرانی نداریم، اظهار کرد: از مجریان و ناظران خواسته شده و به آنها گفته شده به هیچ عنوان نباید سوگیری داشته باشند و از هیچ نامزدی طرف‌داری نکنند و امانتی را که دارند صادقانه انجام دهند. این کار تا الآن به خوبی جلوه رفته و جلو خواهد رفت.

# ۲ جوان

| روزنامه جوان | شماره ۷۰۵۶ | | پنج‌شنبه ۳۱ خرداد ۱۴۰۳ | ۱۳ ذی‌الحجه ۱۴۴۵ |

سرویس سیاسی، ۰۸۵۲۳۰۶۰



گزارش «جوان» از تداوم مطالبات مردمی برای اجماع روی گزینه رأی آور

# اتحاد نامزدهای همسو، نزدیک و دست‌یافتنی

این پرسش جواب‌دهند که همگی در انتخابات و تاروژ آخر حضور داشته باشند یا اینکه اتحاد، استراتژی انتخاباتی و سیاسی کارآمدتری است. انتخابات ۹۶در این زمینه همچون آئینه عبرت پیش‌روی نیروهای همسو است و این روزها از جاع به این انتخابات از سوی طرف‌داران نظریه وحدت کم‌نیست. در مقابل هم مسعود پزشکیان نامزد جریان اصلاحات در این دوره از انتخابات نیروها و ژنرال‌های دولت روحانی را به کمک طلبیده؛ دولتی که به عنوان دولت شکست‌خورده در ذهن افکار عمومی بایگانی شده است.

هر میزان که به روز رأی‌گیری چهاردهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری نزدیک می‌شوسیم رقابت‌های انتخاباتی با مسائلی جدیدی روبه‌رو می‌شود. البته نیروهای همسو و نامزد اصلاح‌طلبان هر

کدام‌مسئله خاص خود را دارند.محمدباقر قالیباف، علیرضاگانجی، سعیدچلیپلی و امیرحسین‌قاضی‌زاده هاشمی این روزها شاید بیش از گذشته به مسئله اجماع و وحدت بین خود می‌اندیشند و سعی دارند به

### گزارش جعفر بزرگر

معلوم نیست و همه این حرف‌ها گمانه‌زنی است. بنابراین اینکه چه اتفاقی در روزهای آینده رخ خواهد داد، مشخص نیست. خبرگزاری فارس

هم به نقل از صادق عزیزی یکی از اعضای دفتر محسن رضایی اعلام کرده که «خروجی اجماع از پیش تعیین شده نیست و برخی خبرسازهای‌ها هدف شکست اجماع است»

زاکانی هم در پاسخ به پرسشی درباره انصراف احتمالی خود گفته «اقبال مردم به هر کسی بود او نامزد نهایی همسواست. اگر خطری خارج شوند و بدنه رأی این جریان تکلیف خود را بداند. مسئله دیگر اینکه نمی‌توانیم انکار کنیم که در حدت در مسئله افزایش مشارکت و همچنین هدفمندتر شدن مشارکت هم مؤثر است.

البته نگاهی به اظهار نظرهای اسبن روزهای نامزدهای همسو نشان می‌دهد که همواره اجماع و وحدت را با «ماو اگر» همراه می‌کند. لازم است که این افراد اگر واقعا اهل اجماع هستند و قرار است بر سر این استراتژی باقی‌مانند در سخنان بعدی خود در این زمینه با افکار عمومی صریح‌تر صحبت کنند و از ابهام‌گویی برای فرار احتمالی در آینده پرهیز کنند. به عنوان مثال آقای زاکانی گفته که «اگر احساس خطر بدون توجه کنار خواهیم رفت»، اگر فردا روزی کنار ترفت احتمالا احساس خطر نکرده است.

اما موافقان اجماع و مخالفان آن هم برای خود دلایل روشنی دارند. برخی معتقدند اگر به اجماع برسیم آن وقت دوقطبی شکل می‌گیرد و این احتمال پیروزی نامزد همسور با کمک می‌کند. اما افراد معتقد به وحدت، نظر دیگری دارند، چراکه باور دارند اگر همه آرای همسور در سبب یک نامزد ریخته‌شود به پیروزی او کمک می‌کند. البته فعلاً روی کاغذ هیچ چیز

مسعود پزشکیان هم دیروز به اصفهان رفت. در این سفر محمدجوادظریف او را همراهی می‌کرد. این نامزد چهاردهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری در سخنانی در جمع مردم اصفهان اظهار داشت: «قطعاً نخواهیم گذاشت حق یک نفر تا آنجایی که اختیار داریم ضایع شود.»

روز چهارشنبه همچنین میزگرد سیاسی قاضی‌زاده‌هاشمی پخش شد. قاضی‌زاده با بیان اینکه عده‌ای برای تکیه زن به قدرت، بحران می‌آفریند، گفت: «تلاش کردیم با کسب اعتماد مردم خود و دوستانمان و سلوچ جامعه است و جنبه جهانی ایجاد کنیم، در حالی که آنها رفتند با کدخداسازند، هم خدا و مه‌الهی ده را از دست دادند.» این سخنان در رسانه‌ها تعبیر به کنایه بود.

این نامزد انتخاباتی به ظرفیت‌ها، قالیباف هم در میان زنان حاضر شد و گفت: «میان زن و مرد در مدیریت تبعیضی وجود ندارد. حرف‌های من عهده ما همه زسان ایران است و معتقدم زن در خانواده مهم‌ترین عنصر و سلوچ جامعه است و هر چه از جامعه توقع داریم با محوریت زن است. زنان ما در جایگاه مدیریتی هیچ فرقی با مردان ندارند و نباید در این حوزه تبعیض وجود داشته باشد و تنها تبعیضی که باید اعمال شود، مقدم بودن زنان سرپرست خانوار در بخش‌های مختلف است.» قالیباف با اشاره به دوران فعالیت خود در شهرداری تهران قول داد که از زنان در دولت خود در پست‌های مدیریتی استفاده خواهد کرد. جلیلی هم به دانشگاه تهران و اسنان البرز رفت. جلیلی در واکنش به صحبت‌های وزیر سابق امور خارجه در کرج گفت: «دولت شما در زمان پایدن ۹ ماه به سرکار پوس چرا نتوانستید یکی از تحریم‌های ترامپ را لغو کنید؟ امروز ما در نقطه تاریخی قرار داریم؛ در نقطه‌ای هستیم که می‌توانیم با انتخاب

خودمان آن انتخابی که با انقلاب اسلامی داشتیم، قوت و استمرار ببخشیم و راهی را که امام، شهدا و مقام معظم رهبری برای ما ترسیم کردند با قوت، سرعت و در شرفی ملت ایران ادامه دهیم.» نامزد چهاردهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری با بیان اینکه ۱۱ پیل شاس بر اساس این نگاه گفته شد که به ما رأی دهید، ما می‌رویم توافق کنیم و مشکلات حل می‌شود، گفت: «غافراً گفتند توافق کردند و طرف مقابل ۱۵ بار تلبیغات انتخابی ما باسخنان طرف برده‌اند. نتیجه آن چه شد؟ سانسور پیوسته و در نهایت اینکه مردم دستگاه هسته‌ای ما ریخته‌اند ما طرف مقابل به طور کامل و یک طرفه از توافق خارج شد و ۸۰۰ تحریم دیگر به تحریم‌های پیشین اضافه کرد.»

تلبیغات انتخاباتی با سخنان طرف برده‌اند. نتیجه آن چه شد؟ سانسور پیوسته و در نهایت اینکه مردم دستگاه هسته‌ای ما ریخته‌اند ما طرف مقابل به طور کامل و یک طرفه از توافق خارج شد و ۸۰۰ تحریم دیگر به تحریم‌های پیشین اضافه کرد.»

#### وحدت نزدیک و دست‌یافتنی

وحدت و نحوه رسیدن به آن در این روزها مهم‌ترین دغدغه نیروهای همسواست که کاملاً دست‌یافتنی و در دسترس است. اما پزشکیان و حامیان او دغدغه کشاندن بدنه خود در پست‌های مدیریتی استفاده خواهد کرد. جلیلی نامزد اصلاح‌طلبان رادیکال‌تر شود تا بتواند آرای خاکستری را جلب کند. اما در نهایت و تا به امروز همه کنش‌ها می‌تواند انتخاباتی نشان می‌دهد که میزان مشارکت در انتخابات قبل بالاتر است و همین امر هم ضد انقلاب را در استراتژی تحریم انتخابات دچار آزا کرده است.

### ویژه

## از اطلاعیه دفتر رهبری ابزار تخریب نسازیم!

در روزهای گذشته دفتر رهبر معظم انقلاب اطلاعیه‌ای صادر کرد که در آن نقل قول‌های غیر مستند از رهبر انقلاب و مسئولان دفتر ایشان را که برخی از نامزدهای انتخابات و طرف‌داران شان مطرح کردند، غیر قابل اعتبار خواند.

منظور دفتر رهبری روشن بود و در اطلاعیه هم تصریح شده بود که «هرگونه نقل قول غیرمستند به اسناد موجود و مکتوب از بیانات و اظهار نظرهای رهبر معظم انقلاب اسلامی و اکتفا به برداشته‌های شخصی و دریافت‌های شفاهی از بیانات ایشان یا مسئولان دفتر معظم‌له فاقد اعتبار و استناد است.»

انتظار آن بود که همگان خود را مخاطب این اطلاعیه بدانند و از این پس نه خود کلامی بی‌استناد و مدرک مکتوب بیان کنند نه چنین چیزی را از کسی بپذیرند. اکثریت قریب به اتفاق فعالان رسانه‌ای و مجازی مرتبط با انتخابات همین گونه بودند. در این میان عده‌ای معذوب به جای آنکه به استفاده از آرای سخنان رهبری پایان دهند، همین اطلاعیه را هم بهانه تخریب رقیب‌ا کردند و دنبال آن رفتند که ببینند در ستاد آقای پزشکیان پیوستند. اما در

و محدود نقلی از رهبری داشته و او را دروغو بخوانند و در واقع، رهبری را برای جدل‌های سیاسی بی‌سود و پر ضرر خرج بکنند! اما برلی قتیح ابزار دعوای سیاسی و سوءاستفاده علیه رقیب



فرمانده کل سپاه:

### تحریم را با قدر تمان شگستیم، نه اراده دشمن

فرمانده کل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی با تأکید بر این نکته که ما با قدرتمان تحریم را شگستیم، نه با اراده دشمن، تصریح کرد: اراده دشمن بر تحریم بود، آن هم در حداکثر آن، اما نتوانست، چون قدرت جمهوری اسلامی ایران قامت کشیده‌ای قیغ شده و صاحب منزلت و اعتبار است.

به گزارش سپاه نیوز، سردار سرلشکر پاسدار حسین سلامی فرمانده کل سپاه در همایش روز ملی بسیج اساتید، با تبریک دهه امامت و ولایت، اظهار داشت: یاد و خاطره دانشمند برجسته جهان اسلام و مجاهد روزهای سخت دفاع مقدس، شهیداستاد دکتر مصطفی چمران را گرامی می‌داریم.

سلامی در ادامه گفت: طبیعتاً آینده هويت هر جامعه‌ای با قوت و شخصیت جوانان و اندیشمندان آن سبگی دارد جوانانی بزرگ، رشید و اهل کمال که دارای فضائل، قلب‌های مطمئن و ایمان قوی و در عین حال صاحب اندیشه، تفکر، خلاقیت و دانش باشند و این مسئولیت سنگینی است که بر عهده استادان ما در مجموعه‌های دانشگاهی کشور گذاشته شده است. ما بدون قرار گرفتن در قله‌های مرتفع و در ترازهای رفیع دانش و فناوری و بدون پرورش یافتگی در فضای روح و معنا نمی‌توانیم یک کشور مستقل و با عظمت و الگویی مجسم برای جهان بشریت باشیم. سلامی گفت: رسالت و فلسفه اصلی انقلاب اسلامی تغییر شرایط جهانی و تغییر نظام معنوی جهان بر اساس فضائل الهی است. ما می‌خواهیم مفاهیم آزادی، استقلال و کرامت انسان بخش مهم هويت کشور، نظام و ملت ما باشد. ما می‌خواهیم پرچمدار آزادی جهان مستضعفان از اسارت و بردگی مستضعفان از بردگی برده‌داران مدرن باشیم.

سردار سلامی ادامه داد: ما بدون قرار گرفتن در ترازهای رفیع دانش و بدون پرورش یافتگی در فضای روح و معنا نمی‌توانیم یک کشور با عظمت و الگویی مجسم برای جهان بشریت باشیم. رسالت و فلسفه اصلی انقلاب ما تغییر شعار جهانی است. تغییر نظام معنوی جهان بر اساس ارزش‌ها و فضائل الهی است. ما می‌خواهیم مفاهیم بزرگی مانند کرامت اخلاقی و انسانی بخش مهم هويت کشور، نظام و ملت ما باشد. ما می‌خواهیم پرچمدار آزادی‌ساز جهان مستضعفان از اسارت و بردگی برده‌داران مدرن باشیم. ما می‌خواهیم نقطه مرکزی جوشش الهام و آگاهی برای انسان‌های عالم باشیم.

#### اهل آسیب به کرامت هیچ ملتی نیستیم

فرمانده کل سپاه با بیان اینکه ما معتقد به کرامت انسان هستیم گفت: کرامت هیچ ملتی را در معرض آسراب قرار نمی‌دهیم. انقلاب ما برای ترویج همین مفاهیم و تسبیب در همین معانی آغاز شد. اندیشه که توانست در جغرافیای سیاسی عالم و در آرایش نظم یافته و صلب حاکم بر دوران وقوع خود تأثیر شگفت‌انگیزی به جا بگذارد و مبدا تحولات عظیم در عالم شود. سلامی ادامه داد: قدرت‌های شیطانی فکر کردند به این ترتیب فضای تنفس قدرت‌ها به مرور تنگ خواهد شد و اضلاع جدیدی به هندسه قدرت جهانی افزوده خواهد شد و بشریت در آستانه یک قیام جهانی برآید و به دست آوردن مجد و عظمت خود قرار خواهد گرفت. ما به مرور با تصاعد حوز‌های درگیری مواجه شدیم و جهان قدرتمند تا تمام استعدادهای خود به جنگ با این انقلاب آمد و در هر مقطعی از یکی از راهبردهای خود استفاده کرد. دفاع مقدس نمونه‌ای از یک واکنش نظام یافته بر منطق یک راهبرد خطرناک بود که می‌توانست ما را در همان ابتدای تولد با بحران‌های جانش انگیز ما را به بی‌تعالی بازگشت ناپذیر سوق دهد و کنترل ملت ایران را در مهار خود بگیرد و حفره ایجاد شده در نظم آن روز جهان را ترمیم کند.

#### قدرت ما تحریم را بی اثر کرده است

فرمانده کل سپاه گفت: بعد از آن همه راهبردهای آزموده شده دشمن به صحنه آمدند و ما در همه مقاطع این چهار دهه با همه این سیاست‌ها مستقیماً درگیر بوده‌ایم. اما امروز به نقطه‌ای رسیدیم که به عنوان نقطه مرکزی تاقی همه سیاست‌ها و راهبردهای قدرت دشمن قرار گرفت‌ایم. دشمن در همان ابتدای تولد با بحران‌های جانش انگیز ما را به داده است و همه بر دار‌های تهدید در یک نقطه همگرا شده‌اند. این همه‌افزایی و فشار حداکتری دشمن ما را در موقعیتی استثنایی قرار داده است و شما در قلب این شرایط خطیر زندگی می‌کنید و این یک مواجهه همه جانبه جدیدی است.

سردار سلامی ادامه داد: به فضل الهی ظرفیت‌های انقلاب شکوهمند ما تحت هدایت‌های ژرف‌اندیشانه و مبتنی بر حکمت و آموزه‌های وحیانی که توسط رهبر انقلاب صورت می‌گیرد و با تکیه بر ملتی که ظرفیت مواجه شدن با این فشارها را از خود دارد است، توانسته‌ایم تمام این چنات مختلف فشار را مستهلک و میز کنیم و اقتدار با شکوه یک ملت را بر یک جهان دشمن آرایش یافته تحمیل کنیم. اگر می‌بینید در اوج مقابله، امنیت دارد یعنی قاطع قدرت هستید. دکتربن دشمن مبتنی بر نیرو و ضربه قاطع در نقطه قطعی است. دشمن ما از کشتن کودکان بیگناه ابایی ندارد. دشمن ما اگر مفهیم شما می‌توانید فضای تحریم او عبور کنید شما را محاصره می‌کند و اگر می‌بینید در این کشور تحریم بی‌اثر شده است به این دلیل است که شما صاحب قدرت هستید. کشتی‌های ما را گرفتند کشتی‌هایشان را گرفتیم. می‌خواستند کشتی‌های نفت ما را که در مسیر ویت‌نولند بگیرند به محض اجرای رزمایش در مقابل چشم‌انشان منصرف شدند. بخشی از کشتی‌های ما را در دریا زدند وقتی کشتی‌هایشان زده شد فیدمیبندند با این کشور نمی‌توان درگیر شد.

#### پرچمداران انزوا ی ایران به میدان تعامل ما با آمدند

سلامی عنوان کرد: در اینکه شما امروز صادرات و وارداتن با امنیت کامل صورت می‌گیرد به دلیل قدرت شما است و در این موضوع فرقی بین ترامپ و بایدن نیست. ما در زمان ترامپ به عین‌الحد حمله و گلوبال هاوک را زدیم. متوجه شدند اگر بخوانند در مقابل ایران بایستند ایران با تأثیری که بر اقتصاد جهانی دارد می‌تواند جهان را تحت تأثیر حرکات خود قرار دهد. امکان و فضایی برای بیان برخی اقدامات ما نیست ولی دشمن از آنها آگاه است.

فرمانده کل سپاه گفت: رهبر انقلاب در قلب همه این مخاطرات سنگین ایستاد و کشور با پیش می‌برد. تصویری که امروز از کشور ما وجود دارد تصویر یک کشور تحریم نیست و همه اجزا و ارگان یک نظام بدون تأثیرپذیری از سیاست‌بیگانگان با اقتدار آن افزوده می‌شود. شرکت‌های خارجی از ایران قهر کردند و رفتند اما امروز با صنعت نفت ما به آنها بسته است و چه کسانی ستاره‌های خلیج فارس را ساختند و فازهای پارس جنوبی را به دست‌گیری روی زمین بدل کردند. ما به عنوان سپاه در قرارگاه سازندگی مان ۳۶۰۰ طرح ملی را در دست اجرا داریم و ۱۰۰ طرح در نوبت افتتاح قرار دارند. من به رئیس‌جمهور شهید گفتم شما می‌توانید ۱۳۰۰ هفته متوالی طرح‌های طراحی‌شده ملی را رومانی کنید.

سلامی عنوان کرد: در کرنا مناهده کردیم آمریکا در فرودگاه‌ها از فرانسه ماسک می‌زدید اما ما بهتر از کشورهای پیشرفته جهان کرنا را مدیریت کردیم. می‌خواستند پنجره‌های دیپلماسی را روی ما ببندند اما نتوانستند و کسانی که پرچمدار انزوا می‌بودند به میدان تعامل ما با آمدند. جهانی که فقط قدرت مفهوم دارد وقتی اعتبار بگیرد به سرعت به سمت شناخته می‌شود دشمن اراده به کاری‌گیری قدرت شما را هم معتبر می‌داند.



## ۲رتاب فضایی در ۳ماه آینده انجام می‌شود

وزیر او تباطات گفت: در کمتر از دو سال و نیم گذشته، ۱۲ ماهواره یا موفقیت به فضا پر تاپ و دو پر تاپ دیگر نیز تا پایان دولت برنامهریزی شده‌است تا ز کوردی جدید در تاریخ فضایی ایران پی به ثبت برسد. عیسی زارع پور، وزیر او تباطات و فناوری اطلاعات به تشریح اهم اقدامات انجام شده در حوزه او تباطات و فناوری اطلاعات پرداخت و گفت: توسعه زیرساخت‌های او تباطی، او رتاقی سرعت و کیفیت اینترنت، از جمله اقدامات جدی و اساسی این وزارتخانه در هزار روز گذشته بوده‌است. در این راستا، در لایه‌های مختلف شبکه‌های او تباطی سرمایه‌گذاری‌های قابل توجهی صورت گرفته و عقب‌ماندگی‌های گذشته در حال جبران است.

وی در خصوص وضعیت اینترنت ثابت در کشور گفت: ایران سال‌ها در حوزه اینترنت ثابت جزو آخرین کشورهای دنیا بود، با درک این معضل، بزرگ‌ترین پروژه او تباطی کشور تحت عنوان طرح فیبر نوری راه‌اندازی شد. به‌رغم چالش‌های اولیه، با انعقاد تفاهتنامه با شهرداری‌های ۶۰۰ شهر، این طرح تاکنون در ۱۵۰ شهر به‌طور کامل اجرا شده‌است. در فاز نخست این طرح، فیبر نوری به نزدیکی خانه‌ها برده شده و در حال حاضر مراحل اتصال در حال انجام است. تاکنون ۸ میلیون خانوار ایرانی به اینترنت فیبر نوری دسترسی پیدا کرده‌اند.

وی گفت: در ابتدای دولت سیزدهم تنها ۱۰ سایت نسل پنجم در کشور فعال بود، اما این تعداد در حال حاضر به ۲هزار سایت افزایش یافته‌است. این سایت‌ها با ارانه سرعتی معادل ۱۰۰ مگابیت بر ثانیه، نقش مهمی در او رتقای سرعت اینترنت در کشور ایفا می‌کنند. زارع پور گفت: در لایه شبکه مادر مخابراتی کشور شاهد توسعه‌های چشمگیر بوده‌ایم. در حوزه شبکه انتقال، ظرفیتی معادل ۲۲ ترابیت بر ثانیه به شبکه اضافه‌شده که بیش از سه برابر کل اقدامات انجام شده در سه دهه گذشته است. ظرفیت شبکه IP کشور از ۲۸ ترابیت بر ثانیه به ۵۶ ترابیت بر ثانیه افزایش یافته‌است. وزیر او تباطات گفت: در ابتدای دولت سیزدهم با قطعی ۴۳۰ مگابیت بر ثانیه فیبر، اختلالات گسترده‌ای در اینترنت کشور به وجود آمد. با این حال، در دو تا سه ماه گذشته، شاهد قطعی ۲/۵ ترابیت بر ثانیه فیبر بوده‌ایم. آنکه خیلی در روند دسترسی کاربران ایجاد شود. دلیل این امر، دو برابر شدن ظرفیت اینترنت کشور نسبت به نیاز آن است. این دستاورد حاصل اقدامات انجام شده در این مدت است. وزیر او تباطات از رشد ۷۱ درصدی او تباطات سیار خبر داد و گفت: در ماه تالشیم تا بهترین خدمات را به مردم ارائه داده‌وسعه او تباطات را متناسب با نیازهای آینده کشور دنبال می‌کنیم. با افتخار، زیرساختی‌ا در دولت بعدی تحول خواهد داد که در سطوح مختلف، به ظرفیت آن افزوده‌شده‌است.

زارع پور در پاسخ به انتقاداتی مبنی بر عدم احساس افزایش سرعت اینترنت توسط مردم گفت: باید تفاوتی بین کیفیت و سرعت شبکه با محدودیت‌هایی که به دلیل تحریم یا فیلترینگ اعمال می‌شود، قائل شد. روشن شدن فیلتر شکن‌ها به دلیل عدم توسعه شبکه او تباطی ضروری نیست، بلکه باعث کند شدن سرعت می‌شود. وزیر او تباطات از پیشرفت چشمگیر شبکه ملی اطلاعات در دولت سیزدهم خبر داد و گفت: این شبکه از ۲۰ درصد به ۶۰ درصد پیش‌تر کرده و عملاً دو برابر شده‌است. هرگز ملی فضای مجازی زیر این آمر را تأیید کرده‌است. وی یکی از افتخارات این دولت را حمایت قاطع از ظرفیت‌های داخلی دانست و افزود: به همین دلیل، سهم اقتصاد دیجیتال در حال حاضر به ۸ درصد رسیده که نقش مهمی در اقتصاد کشور ایفا می‌کند. در این راستا، شاهد افزایش بیش از ۱۰ برابری کاربران اینترنت، رشد ۱۵ برابری ترافیک و همچنین راه‌اندازی اتصال متقابل پیام‌رسان‌های داخلی بوده‌ایم. تمام این دستاوردها در دولت سیزدهم به وقوع پیوسته است. زارع پور در مقایسه عملکرد دولت سیزدهم با دولت قبل، به موضوع قطعی اینترنت اشاره کرد و گفت: در آبان ۹۸ که به دلیل امنیتی، اینترنت قطع و سرویس‌های داخلی با اختلال مواجه شدند، در سال ۱۴۰۱ با وجود درخواست مراجع امنیتی مبنی بر قطع اینترنت، از انجام این کار امتناع کردیم و تنها در برخی ساعات خاص روز، محدودیت‌هایی اعمال شد. این اقدام مهم، نشان دهنده تعهد دولت سیزدهم به حفظ دسترسی مردم به اینترنت است. وزیر او تباطات و فناوری اطلاعات از تحولات چشمگیر در حوزه فضایی کشور در دولت سیزدهم خبر داد و گفت: در کمتر از دو سال و نیم گذشته، ۱۲ ماهواره با موفقیت به فضا پر تاپ شده است و دو پر تاپ دیگر نیز تا پایان دولت برنامهریزی شده‌است تا کوردی جدید در تاریخ فضایی ایران به ثبت برسد.

زارع پور با اشاره به تلاش‌های او تری تثبیت فناوری تزریق ماهواره به مدار لئو (مدار زمین در ارتفاع کم) گفت: پس از یک دهه وقفه، برنامه زیست در فضا مجدداً احیا شده و دو کیسول زیستی جدید نیز در حال ساخت است تا گامی مهم در مسیر اعزام انسان به فضا برداشته شود.

## خبرگزاری‌ها

- رئیس شورای شهر تهران با انتقاد از اعلام افزایش ۵۰ درصدی نرخ «تاسی‌های برقی» به نسبت نرخ عادی کرایه‌های تاکسی‌های بنزینی گفت، به هیچ عنوان این مسئله قانونی نیست و برخلاف مصوبه شورا و غیرقانونی است.
- معروف‌امورنار به تلاش‌های او تری تثبیت فناوری تزریق ماهواره به مدار لئو (مدار زمین در ارتفاع کم) گفت: پس از یک دهه وقفه، برنامه زیست در فضا مجدداً احیا شده و دو کیسول زیستی جدید نیز در حال ساخت است تا گامی مهم در مسیر اعزام انسان به فضا برداشته شود.
- مدیر کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان تهران از اخذ سند تک برگی برای بیش از ۶۰۰هکتار از اراضی اراضی جنگلی استان تهران خبر داد.
- از ۲۰ محصول فناوریانه و نوآورانه پژوهشکده دندان پزشکی و مرکز رشد فناوری‌های نوین دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی رونمایی شد.
- مدیر کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان تهران از اخذ سند تک کمیته امداد سال گذشته به ۲۲ هزار و ۶۳۴ هزار نفر از جامعه هدف در قالب بیماران زمینگیر خدمت ارائه داد.
- مدیر کل روابط عمومی سازمان تعزیرات حکومتی گفت: رئیس دفتر بازرسی رئیس‌جمهور به سازمان‌های هواپیمایی و حمایت دستور داد تا گزارش تخلفات شرکت‌های هواپیمایی را به تعزیرات اعلام کنند.
- معاون فرهنگی سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران اعلام کرد که چهارمین دوره جشنواره بزرگ «ایران آینده» با شعار «همه ما هم برای ایران آینده»، همزمان با ایام دهه ولایت و با محوریت نوجوانان، در دو بخش ایستگاهی و صحنه‌ای، از ۲۰ خرداد تا ۴ تیر ماه در دو فرهنگسرای خاوران و رازی برگزار می‌شود.

بنج‌شنبه ۳۱ خرداد ۱۴۰۳ | ۱۳ ذی‌الحجه ۱۴۴۵

# جامعه

سرویس اجتماعی ۴۰۶۰۸۵۳۳

پاسخ به همه پرسش‌ها درباره بیماری تب دنگی

در گفت‌وگوی «جوان» با مدیر برنامه مدیریت بیماری‌های منتقله از آندس مهاجم در وزارت بهداشت

# تب دنگی سوغات مسافران امارات و جنوب خلیج فارس!

گفت‌وگو

زهراچیدری



شاید تاکنون نام پشه آتوفل و بیماری مالاریا زیاد به گوش‌تان خورده باشد، اما حکایت پشه‌هایی که می‌توانند منتقل‌کننده بیماری باشند، فقط به مالاریا محدود نمی‌شود. طی روزهای اخیر نام پشه‌ای دیگر بر سر زبان‌ها افتاده و بیماری‌ای که وزارت بهداشت را اوادار

کرده تا بیمارانستان‌ها را در حالت آماده‌باش در بیاورد. ماچرا بر سرنوعی پشه آندس مهاجم است که دو نوع از آن در بخش‌هایی از شمال و جنوب کشور راه یافته‌است و عامل انتقال بیماری‌هایی است که مهم‌ترین آنها بیماری دانگ یا تب دنگی است. بیماران که تاکنون شناسایی شده‌اند همه مسافران کشورهای حاشیه خلیج فارس و به خصوص امارات بوده‌اند و طبق آخرین آمار ۱۱۱ نفر به این بیماری مبتلا شده‌اند. البته یای آنچه

آندس مهاجم به بخش‌هایی از شمال و جنوب کشورمان هم رسیده‌است و در صورت گزش افراد بیمار می‌تواند این بیماری را به دیگران منتقل کند. برای کسب اطلاعات بیشتر درباره این پشه و بیماری تب دنگی

به سراغ دکتر عبدالرضا میروایلی، مدیر برنامه مدیریت بیماری‌های منتقله از آندس

مهاجم در وزارت بهداشت می‌تایم و هر آنچه را باید در این باره بدانیم، او را پرسیده‌ایم.

**آقای دکتر میروایلی پشه آندس چیست و از کجا به کشور ما آمده‌است؟**
خاستگاه پشه آندس کشور ما نیست. پشه مهاجم قسمتی از آسیای جنوب شرق و بخشی از آفریقا آمده‌است. ما از ۱۵،۱۰ سال پیش یکسری اقداماتی را به واسطه همدارهای سازمان جهانی بهداشت انجام دادیم. دو نوع از پشه‌های آندس در انتقال بیماری‌ها اثر گذاردند و ما برای پیشگیری، شناسایی و نابودی این پشه‌ها از ۱۵،۱۰ سال پیش برنامه‌هایی را دنبال می‌کنیم.

این بیماری در هر منطقه‌ای در مرزها و مبادی ورودی کشور گذاشته شد به نام تلخ تا این پشه‌ها شناسایی شوند. بحث آموزش به نیروهای بهداشتی درمانی در بخش‌های مختلف این آموزش‌ها انجام شده و هنوز هم ادامه دارد.

**این مراقبت‌ها شامل چه اقداماتی بود؟**

مراقبت انسان‌ها هم مراقبت و شناسایی پشه‌ها از جمله برنامه‌های ما بود. این اساس بود که از سال ۹۵ تاکنون حدود ۷۵ بیمار مبتلا به دانگ از کشورهای آلوده به کشور ما وارد شدند که ما آنها را شناسایی و درمان کردیم. از سال ۹۵ تا اردیبهشت ماه امسال.

این بیماران از خارج از کشور آمده‌بودند و ما به آنها می‌گوییم بیماران وارده. این بیماران باید زودتر شناسایی شوند و اگر زود شناسایی نشوند ممکن است پشه‌ای این مورد گزش قرار دهد. این افراد معمولاً به کشورهای همچون ملازی، سنگاپور و تایلند سفر داشته و مبتلا شده به کشور آمده‌اند. ما تا سال ۹۸ پشه آندس ندانستیم، اما خود بیمار را که وارد کشور شد، شناسایی کردیم. سال ۹۸ پشه آندس برای اولین بار با همین تسور مراقبتی در بندر لنگه شناسایی شد. اما ماهیت پشه به گوانی است که با ورود به سرعت تکثیر می‌شود. با اقدامات مراقبتی وفور پشه آتقدر پائین نگه داشته‌شد که ما همه‌گیری بیماری را ندانستیم. مسافر وارد می‌شود، اما به واسطه اینکه پشه وجود نداشته نمی‌توانسته بیماران آلوده را مورد گزش قرار دهد. ما جزو معدود کشورهاییم بودیم که اول پشه را پیدا کردیم. خیلی از کشورها با اپیدمی مواجه می‌شوند بعد از بررسی متوجه می‌شوند این بیماری دانگ است تا پشه آن‌س منتقل

می‌شود، بنابراین اپیدمی بیماری دانگ را نداریم چون از ۱۵ سال پیش این کار را شروع کردیم. پس علاوه اتفاقی افتاده که وزارت بهداشت درباره این بیماری هشدار داده و بیمارستان‌ها هم به‌سه حالت آماده باش در آمده‌اند؟

اردیبهشت ماه یک تعداد مسافر از هموطنان خودمان در استان فارس به امارات رفته‌بودند. این کشور چندی پیش با سیل و باران زیادی درگیر شد و ظاهراً آنها هم آندس مهاجم داشتند و بعد از آن وفور پشه بالا رفته و هموطنان ما هم که برای مسافرت رفته‌بودند، متأسفانه مبتلا شدند. این افراد خوشبختانه در سیستم مراقبتی شناسایی شدند و توصیه‌های لازم را دریافت کردند و افراد نیازمند به مراقبت بیشتر بستری شدند و با توجه به آموزشی که به پزشکان داده شده‌بود، اینها شناسایی شدند.

پارسال آلودگی به آندس را در گیلان داشتیم و اکثر شهرهای آلوده هستند. تا این لحظه در مازندران یا گرگان و گلستان و البرز یا تهران نداریم و مراقبت‌ها در حال انجام است.

**در حال حاضر چند نفر با این بیماری درگیر شده‌اند؟**

آخرین آمار ۱۱۱ مبتلا بود و دارند اضافه می‌شوند.

**آقای دکتر تجربه دو سال پاندمی کرونا و تبعات تلخ آن نگرانی‌هایی را در میان مردم درباره این بیماری تازه ایجاد کرده‌است. آیا ممکن است تجربه کرونا برای بیماری تب دنگی یا دانگ و دیگر بیماری‌های منتقله از پشه آندس تکرار شود؟**

قطعاً مثل کرونا نخواهد شد. خیلی بعید است پاندمی جهانی داشته‌باشیم. البته ما به بیمارستان‌ها هشدار داده‌ایم تا ظرفیت‌سازی کنند.

**علامت بیماری‌های منتقله از پشه آندس مهاجم چیست؟**

در بیماری‌های دانگ، چونکونوگیا و زیکا عموماً بیماران با علامت سرماخوردگی همچون بدن درد، تب شدید، سر درد، درد پشت، علامت ملتهمه چشمی، ضایعات پوستی و در موارد شدیدتر گلودی پوست بدن و خونریزی کبدی که معمولاً در مراحل انتهایی بیماری است، مراجعه می‌کنند، اما اغلب بیماران کم علامت هستند و شبیه سرماخوردگی، کرونا یا آنفلوآنزا حتی کیت تشخیص سریع ۲۰ دقیقه‌ای این بیماری‌ها فراهم است. آزما یبشگاه پاستور و آز ما یبشگاه وفرنس بندرعباس در هر مرگان الان قابلیت تشخیص بیماری‌هایی را که به واسطه پشه آندس مهاجم منتقل می‌شود، دارند و برنامه ما این است که در استان‌های شمالی و جنوبی کشور هم آزما یبشگاه‌هایی برپا کنیم و مشکل تشخیصی نداریم.



روزنامه جوان | شماره ۷۰۵۶

سرویس اجتماعی ۴۰۶۰۸۵۳۳

پاسخ به همه پرسش‌ها درباره بیماری تب دنگی

در گفت‌وگوی «جوان» با مدیر برنامه مدیریت بیماری‌های منتقله از آندس مهاجم در وزارت بهداشت

# تب دنگی سوغات مسافران امارات و جنوب خلیج فارس!

واکسن چطور؟

در دنیا یکسری واکسن‌هایی ساخته شده اما یکسری محدودیت‌هایی دارد. برای ساخت واکسن‌های این بیماری باید یکسری بررسی‌های اپیدمولوژیک انجام شود و به یکسری از گروه‌های سنی نباید زده نشود. بنابراین واکسن بیماری دانگ در دنیا ساخته‌شده اما به یکسری از افراد محدودی زده می‌شود. ما هم با کمک شرکت‌های دانش‌بنیان به دنبال ساخت واکسن و همچنین ساخت کیت‌های تشخیص سریع هستیم.

**راهکارهای پیشگیری از وفور این پشه‌های آندس مهاجم و در عمل پیشگیری از بیماری دانگ و سایر بیماری‌های منتقله از این پشه چیست؟**

اولاً مهم‌ترین عامل در جلوگیری از استقرار پشه آندس مهاجم، نامن کردن محل برای زیست پشه است. بهداشت و بهسازی محیط و پاکیزگی محیط‌زیست و پیرامون بسیار مهم است و نباید منادب داشته‌باشیم. این مهم‌ترین کار برای پیشگیری است.

از سوی دیگر مردم مسافرت‌های غیر ضروری به مناطق آلوده در خارج از کشور به خصوص کشورهای حاشیه خلیج‌فارس و امارات در آرش را کسئل کنند. همچنین در صورت سفر لباس مناسب روشن که بدن به خصوص پاهای بپوشانند، از نکات دیگری است که باید مورد توجه قرار بگیرد. افراد توجه کنند در مناطقی که ساکن هستند، توری محافظ داشته‌باشند.

استفاده از قلم‌های ضد پشه هم می‌تواند مؤثر باشد. همچنین در این مناطق کمپ زنند. نکته بسیار مهم اینکه اگر افراد علامت بیماری را پیدا مرگ و میر در آن نادر است، اما درهای شدیدی دارند. داروهای مسکن رویتن را نباید به آنها داد و ممکن است یک سری عوارض ایجاد کند. این منطقه که درگیر این پشه هستند، داشته‌اند. این برای شناسایی سریع بیماری خیلی مهم است و افرادی که آلوده می‌شوند، چون ویروس داخل خونشان است، پشه با گزش این افراد می‌توانند آلودگی را منتقل کنند. اگر این مسائل رعایت شود می‌تواند منجر به عقب‌ماندگی ذهنی نداشته‌باشیم. این بیماری پتانسیل این را دارد که تعداد زیادی افراد را درگیر کند، اما می‌شود با این راهکارها آن را کنترل کرد.

**این بیماری‌ها فقط از طریق گزش پشه منتقل می‌شوند یا ممکن است از تنفس و آب دهان و این مسائل نیز مانند کرونا منتقل پیدا کنند؟**

در دانگ و چونکونوگیا انتقال از طریق پشه است. تنفس، غذا خوردن، زندگی کردن در یک محل نمی‌تواند باعث انتقال بیماری شود، اما در زیکا انتقال از طریق رابطه جنسی و از مادر به جنین هم وجود دارد.

**اقدامات پیشگیرانه شما برای مقابله با وفور پشه و فرآبر این بیماری چیست؟**

پزشکان آموزش دیده و در فرودگاه‌ها مستقر شده‌اند. دو مدل پشه آندس مهاجم در کشور وجود دارد. یکی منشأ آفریقایی دارد که با آب و هوای گرم و مرطوب خود گرم‌تره و در مناطق جنوبی کشور وجود دارد. آندس مهاجمی که در گیلان وجود دارد با آب و هوای معتدل و خنک‌تر زمستان را هم می‌تواند بگذراند. البته این پشه تمام اروپا را گرفته و انتقال محلی هم دارد.

اما باید توجه داشت ماهیت پشه آندس اینگونه است که در جایی که آب جمع می‌شود، حضور دارد. ما پشه‌های آندس زیاد داریم، اما آندس‌هایی که از قدیم هم بوده‌اند، از نوع پشه‌هایی نیستند که بتوانند بیماری را منتقل کنند و اینها را ندانستیم. به آندسی که بیماری دانگ یا تب زرد را ایجاد کند می‌گوییم آندس مهاجم. ما در سال ۹۸ این پشه را که از بندر لنگه وارد شد، شناسایی کردیم و تقریباً تمام شهرهای هرمرگان را درگیر کرد. در حال حاضر هم بوشهر، کنگان، سلوویه، جنوب استان سیستان و بلوچستان، چابهار و کنارک را درگیر کرده‌است. این پشه به شدت تحت تأثیر شرایط اقلیمی او تباط شهرها و کشورها و بهداشت محیط منطقه است و اگر مدیریت پسماند انجام ندهیم، حتی می‌تواند در یک فوطی کنسرو آب جمع شده ختمی بگذارد یا در مناطقی که آب ندارند و آب در بشکه‌هایی نگهداری می‌شود که در درست ندارد هم می‌تواند تخم گذاری کند و تکثیر شود. در کشورهای دیگر هم همین است و الان در فرانسه هم به این پشه آلوده شده‌است. ما پیش‌بینی می‌کردیم و تلاش کردیم تا وفور پشه را پایین بیاوریم و بعد بیماران را به سرعت شناسایی کنیم تا در دسترس قرار نگیرند. همچنین آموزش به مردم برای اینکه چگونه محیط‌زیست را پاکیزه نگه دارند. یک ظرف آب زیر گلدان که در آن آب جمع شده یا تایرهای راه‌شده که خیلی هم در حاشیه شهرها زیاد است، اینها برای این پشه خیلی جذاب است و پشه رنگ تیره را دوست دارد. بنابراین آموزش دادیم و از شهرداری‌ها برای بهسازی محیط کمک خواستیم، چراکه استقرار پشه تا تمیزی محیط او تباط مستقیم دارد.



محمدصادق ففقوری

## آسیب‌های اجتماعی در انتخابات پیچده‌تر شد

سوزه‌های اجتماعی در تبلیغات انتخابات ریاست جمهوری هم نادیده گرفته شده‌است، اعتیاد، طلاق، حاشیه‌نشینی، بگیری جمعیت، بازنشستگی و محیط‌زیست، گویا همچنان هم قرار نیست با یک برنامه منسجم و زمان‌بندی‌شده حل شوند. درست است که هنوز مناظرات انتخاباتی به مسائل اجتماعی و فرهنگی کشیده نشده‌است، اما نحوه مواجهه نامزدها، مستندهای پخش‌شده و میزگردهای ارائه‌شده پیداست که این ابر معضلات جامعه ایرانی از سوی رؤسای جمهور بالقوه ایران هم رهاشده هستند.

می‌توان مدعی شد، آن‌گونه که از اظهارنظر برخی نامزدها هم برمی‌آید، با حل‌شدن مسائل اقتصادی، این سوزه‌های اجتماعی هم خود به خود حل می‌شوند (!) اما اشتباه راهبردی برای حل مسائل اجتماعی همین نگاه عاریتی و ضمنی به آسیب‌های اجتماعی است. علت‌العلل باقی‌ماندن و در بعضی موارد بیشتر شدن مسائل ناگوار اجتماعی، همین رویکرد غیر کارشناسی است. اتفاقاً برعکس، برپیراه نیست که ادعا کنیم با ارائه یک برنامه ذوابعد برای حل مسائل اجتماعی، می‌توان انتظار بهبود در شرایط اقتصادی را هم داشت.

فهم این مسئله چندان دشوار نیست، اما فضای غیرنخبگانی حاکم بر انتخابات اجازه طرح کارشناسی این موضوعات را نمی‌دهد. به بیان دیگر، صحبت نامزدها پیرامون مسائل اقتصادی و انتظار ایجادشده در فضای جامعه برای پاسخگویی به مشکلات اقتصادی، اساساً اجازه طرح موضوعات اجتماعی را به عنوان موضوعی مستقل و غیروابسته نمی‌دهد؛ چه‌بسا طرح نظرات نامزدها درباره مسائل اجتماعی برای آنها منفی و رآی‌سوز هم به حساب بیاید. رفع این معضل، به انتخابات ۸ تیر نمی‌رسد، اما لاقل می‌توان این انتظار را ایجاد و بر آن بافشاری کرد که پرداختن به مسائل اجتماعی، لازمه انتخابات خصوصاً انتخابات ریاست جمهوری است. نباید انتظار داشت کلاف سردرگم مسائل اجتماعی، با دست‌فرمان موجود به سمت باز شدن حرکت کند. البته این موضوع به معنای نادیده گرفتن طرح مطالبات اجتماعی از چهاردهمین نامزدهای انتخابات ریاست جمهوری نیست. از همین امروز هم می‌توان و باید با رویکردی ویژه و معضلات و ابر معضلات اجتماعی را در تبلیغات و مطالبات انتخابات پیش‌رو گنجاند.

نخبگان جامعه، از دانشگاهیان گرفته تا روحانیون صاحب منبر، در این خصوص وظیفه سنگینی برعهده دارند. توجه دادن مردم به مسائل اجتماعی، صرف‌نظر از مسائل اقتصادی، باعث می‌شود نامزد کسب کرسی دوم اجرایی کشور، دست‌کم و برای رفع نغدغه ایجاد شده درباره مسائل اجتماعی، برای رفع آسیب‌های اجتماعی به تقلا بیایند. بحث‌های کارشناسی و بین نخبگانی، که البته بیشتر و غالباً هم، غیررسانه‌ای است، اهمیت قابل توجهی برای مسائل اجتماعی یافتند، اما این اهمیت در همین لایه مدفون شده‌است. برون‌داد این بحث‌ها و حساس کردن آذهان نسبت به این مسائل، باید به عنوان یک کارویژه برای جامعه دانشجوئی و جزووی بازتعریف شود.

بر کسی پوشیده نیست که ارائه برنامه کارشناسی برای برون رفت از پیری جمعیت، که یک مسئله اولاً بالذات اجتماعی است، خلال مسائل اقتصادی در میان‌مدت و بلندمدت است و برعکس، بی‌برنامگی در مواجهه با پیری جمعیت، مشکلات اقتصادی را غامض‌تر می‌کند. تقریباً همه کارشناسان تأیید می‌کنند که با برچیده‌شدن حاشیه‌نشینی به عنوان یک آسیب اجتماعی، ظرفیت‌های زیادی در اختیار مولدسازی اقتصادی قرار می‌گیرد. داشتن برنامه منسجم برای مقابله با اعتیاد و طلاق هم به همین نحو، بهبودی شاخص‌های اقتصادی و حتی سیاسی را به همراه خواهد داشت.

با این همه، همیشه بحران‌های اجتماعی تابعی از مسائل اقتصادی پنداشته شده‌است. تغییر نگاه به مسائل اجتماعی و خارج کردن آنها از موضوعات فرعی و دست‌چندی، نه‌تنها می‌تواند تراز اجتماعی ایران را ارتقا دهد، بلکه اقتصاد جامعه ایرانی را هم متحول می‌کند.

## مسئله

## حذف هیاتیت C در بیماران هموفیلی دیالیزی و تالاسمی

رئیس انجمن مطالعات کبدی ایران گفت: هیاتیت C در بیماران هموفیلی، دیالیزی و تالاسمی در کشور حذف شده‌ است، اما این بیماری در افراد پرخطر به ویژه زندانیان و معتادان تزریقی همچنان وجود دارد.

سید موبد علویان، رئیس انجمن مطالعات کبدی ایران گفت: فرآلگری خون‌های اهدایی از نظر هیاتیت C از سال ۱۳۷۵ اثر چشمگیری در کاهش شیوع این بیماری در جمعیت‌های پرخطر از جمله بیماران هموفیلی، تالاسمی و دیالیزی داشته‌است و از سوی دیگر آغاز برنامه فرآلگری تمامی بیماران خاص از نظر هیاتیت C و درمان رایگان آنها باعث شده این بیماری در این بیماران حذف شود.

علویان با اشاره به در مان رایگان بیش از ۲۰ هزار بیمار خاص مبتلا به هیاتیت C ادامه داد: درمان رایگان بیش از ۲۰ هزار بیمار خاص مبتلا به هیاتیت C باعث کاهش جدی مرگ و میر ناشی از آن شده و دیگر در بسیاری از استان‌ها از بیماران خاص مبتلا به این بیماری خبری نیست. به گفته وی، هیاتیت ناشی از التهاب کبد در اثر یک ویروس بروز می‌یابد و شایع‌ترین آن هیاتیت A و B بوده، علامت‌شیوع این بیماری در مراحل اولیه شبیه آنفلوآنز است مثل تب، خستگی، تهوع، استفراغ، اسهال و بوی اشتهاپی و چندین روز بعد نشانهای دیگری همچون زردی چشم‌ها و پوست و تیره‌شدن رنگ ار دراز نیز ظاهر می‌شود.

علویان با اشاره به تولید داروهای مورد نیاز برای بیماران مبتلا به هیاتیت در کشور تصریح کرد: عرضه این داروها با قیمت مناسب و پوشش بیمه‌ای خوب باعث شده کم‌ترین شیوع هیاتیت B و C را در کشور شاهد باشیم. به گفته این پزشک، شایع‌ترین علامت بیماری هیاتیت، زردی ۶۸درصد و درد شکم حدود ۶۷درصد است و رعایت بهداشت دست و شست‌وشوی صحیح دست‌ها به ویژه بعد از اجابت مزاج، قبل از تهیه و صرف غذا، استفاده از توالت بهداشتی و دفع بهداشتی فلاضاب، استفاده از آب آشامیدنی ایمن و بهداشتی، شست‌وشو و ضد عفونی صحیح میوه وسبزیجات از جمله اقدامات اصلی جهت پیشگیری از ابتلا به انواع بیماری‌های منتقله از نوع ششانه‌های دیگری همچون زردی چشم‌ها براساس اعلام مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، بر اساس داده‌های ثبت‌شده از سال ۹۷ تاکنون یک میلیون و سبزیجات از جمله اقدامات اصلی جهت پیشگیری از ابتلا به انواع بیماری‌های منتقله از نوع ششانه‌های دیگری همچون زردی چشم‌ها براساس اعلام مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، بر اساس داده‌های ثبت‌شده از سال ۹۷ تاکنون یک میلیون و سبزیجات از جمله اقدامات اصلی جهت پیشگیری از ابتلا در کودکان با سن کمتر از ۱۰ سال و حدود ۳۱ درصد نیز مربوط به سنین ۱۹-، ۱۰- بوده، بنابراین ارتقای برنامه‌های مراقبت و آموزش راه‌های انتقال و پیشگیری از هیاتیت A در این سنین از اهمیت بالایی برخوردار است. بر اساس این گزارش، ابتلا به این بیماری در بین زنان ۴۸ درصد و مردان ۵۲درصد بوده و ۹۲درصد مبتلایان ملیت ایرانی داشته‌اند. حدود ۵۲درصد مبتلایان در مناطق روستایی، ۳۹درصد در مناطق شهری سکونت داشته و حدود ۲درصد موارد مربوط به موارد سیاری و عشایر بوده‌است. هیاتیت A بیماری است که ارتباط زیادی با عوامل محیطی و بهداشت محیط دارد و این امر بالا در مناطق شهری نگران‌کننده‌ است.

ثبت مصرف مرداد در روزهای پایانی خرداد

**صرفه جویی نکنیم**

**خاموشی‌ها مثل برق از راه می‌رسد**

**روز عید غدیر اولین قرعه‌کشی پوشش با انرژی انجام خواهد شد**

مصرف برق کشور در روزهای اخیر رکوردهای عجیب و غریبی زده است. با توجه به اینکه هنوز فصل تابستان و گرمای بالای ۴۰ درجه به تهران و بالای ۵۰ درجه در شهرهای جنوبی نرسیده، در روزهای گذشته، مصرف برق از عدد ۷۲هزار مگاوات هم عبور کرده و این در حالی است که مشابه این مقدار یکمقدار مصرف در ۱۵ مرداد سال ۱۴۰۲ به میزان ۷۲هزارو ۴۶۳ مگاوات به ثبت رسیده بود. برای اینکه بتوانیم این میزان مصرف را درک کنیم، کافی است توجه کنیم ۷۲هزار مگاوات، معادل فعالیت ۷۲تیر و گاه آتمی پوشهر است. در سنا به همکاری خوب مردم و مشارکت در طرح سراسری یاداش صرفه‌جویی در سال گذشته ۳۱ خرداد تا دوم مرداد، تعداد ۹میلیون برق معادل ۳۵ درصد کل قبوض مشمول یاداش صرفه‌جویی قبض شدند. امسال نیز علاوه بر قبوض رایگان برای مشترکان کم‌مصرف، ۸۰ میلیون جایزه برای مشترک کانی که در مصرف برق صرفه‌جویی کنند در نظر گرفته شده که از جمله آن صدها خودرو است. روز عید غدیر اولین قرعه‌کشی پوشش با انرژی انجام خواهد شد. ■ ■ ■

این شعاع «هرگز نشه فراموش، لامپ اضافی خاموش» را همه هم‌سلسله‌های ما یادشان می‌آید که باباقری با یک تبلیغ ساده تلویزیونی چه چیزهایی را به ما یاد داد و در جودمان نهادینه کرد. شاید تا همین الان هم اگر به افرادی این را بگوئیم، اعتراض نکنند و بگویند بعد می‌شود با مصرف چند لامپ صرفه‌جویی کرده؛ واقعا می‌شود، چراکه به تصاعد اگر هر خانواده‌ای تا شش‌هنگام لامپی در خانه روشن نکند و شب‌ها نیز تمام لامپ‌های غیر لازم مثل اتاق‌های مختلف یا حمام و سرویس بهداشتی را روشن نگه ندارد، به صرفه‌جویی در مصرف انرژی کمک بزرگی کرده است. پس اگر روبه‌روی باد کولر نشسته‌اید، تلویزیون تماشا می‌کنید، ماشین لباسشویی هم همزمان روشن است، این مسئله را شوخی نگیرید، چون ممکن است در همین لحظه برق شما یا دیگر همشهریتان قطع شود.

مدیرعامل شرکت توانیر از ثبت نصاب جدید ۷۲هزار و ۵۶۵ مگاواتی تقاضای مصرف برق در روز شنبه ۲۹ خرداد خبر می‌دهد می‌گوید: این میزان مصرف، حدنصاب سال گذشته را که در مردامه و از گرم‌ترین روزهای سال اتفاق افتاده بود، شکست. مشابه این مقدار مصرف در ۱۵ مرداد سال ۱۴۰۲ به میزان ۷۲ هزارو ۴۶۳ مگاوات به ثبت رسیده بود. سخنگوی صنعت برق می‌افزاید: این میزان تقاضا برای روزهای انتهایی بهار، رشد فزاینده ۱۲ درصدی را نشان می‌دهد و نصاب‌های جدیدی که با فاصله زمانی کم ثبت می‌شود، نشان می‌دهد مصرف برق در کشور بالاتر که امیدواریم در روزهای آتی که تابستان و گرمای شدید رسماً آغاز خواهد شد، شاهد همکاری و مشارکت هموطنان در کاهش مصرف برق باشیم.

رجی‌مشهدی با تأکید بر اینکه شبکه برق کشور پایدار است و مشکلی در تأمین برق هموطنان وجود ندارد از مردم درخواست کرد به مصرف برق خود توجه بیشتری داشته باشند تا امکان تأمین برق پایدار برای همه هموطنان فراهم شود. وی خاطرنشان کرد: «پوشش آیدان و درفول درخواست می‌کنیم با شرکت در پوشش با انرژی از جوازیز رزنده مدیریت مصرف برق که شامل ۳۰۰ دستگاه خودرو و میلیون‌ها جایزیز را زشمنند، لوازم خانگی و لوازم دیجیتال است، بپهرمند شوند.

سخنگوی صنعت برق عنوان می‌کند: فرارسیدن گرمای زودرس که در بسیاری از شهرهای کشور قبل از نیمه خرداد آغاز شده است، مؤید این موضوع است که تابستان بسیار زودتر از آنچه تصور می‌شد از راه رسیده است.

وی با اشاره به اینکه دمای ۵/۱۲ درجه گشوند، ۵/۱۱ درجه اهلواز، ۵/۰۲ درجه امیدیه و ۵۰ درجه بستان، شوش، شوشتر، آبادان و درفول نشانگر شرایط سخت هم برای تأمین برق در این منطقه و هم شرایط زندگی مردم در تابستان پیش‌روست، تأکید می‌کند که گذر از این شرایط یقیناً با همراهی مردم عزیز با صنعت برق در اجرای برنامه‌های سراسری مدیریت مصرف برق میسر خواهد شد.

■ **اولین قرعه‌کشی پوشش با انرژی در عید غدیر**

به گزارش خبرگزاری صداوسیما، حامد احمدی، مدیرکل دفتر هوشمندسازی شرکت توانیر در خصوص رکورد مصرف در ۲۹ مردادماه می‌گوید: بیشترین رشد مصرف در بخش خانگی و در استان‌های تهران، خوزستان، اصفهان و خراسان رضوی بوده است. امسال برای افزایش مدیریت مصرف علاوه بر یاداش صرفه‌جویی که به‌صورت تخفیف در قبض‌های برق مشترکان پرداخت می‌شود، طرحی به اسم «پوشش با انرژی» نیز در حال اجراست و مشترکان می‌توانند با کاهش مصرف برق وارد قرعه‌کشی این پوشش شوند. وی با بیان اینکه هر استانی که بیشترین مشارکت را داشته باشد، جوازیز بیشتری هم می‌گیرد، می‌افزاید: در حال حاضر استان یزد، اصفهان، خراسان جنوبی، مازندران، بوشهر و استان مرکزی بیشترین مشارکت را در این طرح داشته‌اند. روز عید غدیر اولین قرعه‌کشی پوشش با انرژی انجام خواهد شد.

## حشیر

## خروج وضعیت اقتصاد کلان کشور از وضعیت رکودی

معاون سیاستگذاری پولی بانک مرکزی در خصوص رشد اقتصادی گفت: رشد اقتصادی سال ۱۴۰۲ در تداوم رشد اقتصادی مثبت سال‌های ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ رخ داد و می‌تواند بر این مهم دولت داشته‌باشد که وضعیت اقتصاد کلان کشور و از وضعیت رکودی خارج شده‌است. علاوه بر این رشد اقتصادی توأمان با رشد سرمایه‌گذاری بوده‌است و می‌تواند نودپنجش تداوم رشد اقتصادی در سال‌های آتی باشد. نکته دیگر اینکه رشد اقتصادی مذکور در تمام بخش‌های اقتصادی محقق شده‌است. بدین معنا که در تمام چهار گروه اقتصادی، رشد اقتصادی مثبت و با کیفیت داشته‌یم. به گزارش «جوان» به نقل از بانک مرکزی، محمد شیرچیان معاون سیاستگذاری پولی این بانک در خصوص رشد اقتصادی به تفکیک گروه‌های اقتصادی تصریح کرد: رشد تولید ناخالص داخلی به قیمت بازار که تصویر جامع‌تری از رشد فعالیت‌های مختلف و شرایط اقتصادی ارائه می‌کند، معادل ۵ درصد بوده‌است. این عدد نسبت به سال ۱۴۰۱، معادل ۱/۲ درصد افزایش پیدا کرده‌است. تولید ناخالص داخلی به قیمت پایه معادل ۴/۵ درصد بوده‌است که نسبت به سال ۱۴۰۱ معادل ۰/۵ درصد افزایش داشته‌است.

معاون سیاستگذاری پولی بانک مرکزی ادامه داد: رشد اقتصادی گروه نفت، ۱۴/۷ درصد بوده که نسبت به سال قبلش ۴/۷ درصد افزایش داشته‌است. همچنین رشد اقتصادی در گروه صنایع و معادن ۲/۵درصد و مشخصاً زیربخش صنعت ۴/۴ درصد، گروه خدمات ۳/۸ درصد و در گروه کشاورزی ۰/۲ درصد بوده‌است. البته امیدواریم در گروه کشاورزی امسال با توجه به شرایط اقلیمی وضعیت مناسب‌تر باشد. شیرچیان درباره رشد اقتصادی از منظر هزینه‌ها یادآور شد: خوشبختانه رشد سرمایه‌گذاری در سال ۱۴۰۲، معادل ۷/۲ درصد بوده‌است که این عدد نسبت به سال قبل از ۰/۵، واحد درصد بهبود یافته‌است. علاوه بر این سرمایه‌گذاری در ماشین‌آلات معادل ۷/۹ درصد بوده‌است.

# جوان

۱۴ گزارش یک

زینب سادات فخرایی

در واسپین روزهای دولت سیزدهم، پرونده مسکن دولت زیر ذره‌بین کارشناسان قرار دارد. رئیس‌جمهور در وعده‌های انتخاباتی خود قول ساخت یک میلیون مسکن روستایی و محرومیت‌زدایی از روستاها را داده‌بود. هر چند پرونده دولت سیزدهم تا‌تمام مانده، اما دولت حتی پس از شهادت رئیس‌جمهور دست از تلاش برای تحقق وعده‌های او برنداشت. خرداد سال ۱۴۰۱ در اولین سفر شهید‌جمهور به استان چهارمحال و بختیاری، توقفی در روستای لید یافت داشتند. تا پیش از آن هیچ مسئولی از این روستای سخت‌گذر در از تفاعات زاگرس عبور نکرده بود. بی‌بی‌گل سلیمیانی یکی از اهالی همین روستاست که در آن روز توانست رئیس‌جمهور را ببیند و نامه‌اش را خودش به او تحویل بدهد. او در نامه‌اش نوشته‌بود صاحب‌خانه نیست و این مسئله برای او و دخترش مشکلاتی را ایجاد کرده‌است. آقای رئیس‌ی از خواندن نامه شخصاً پیگیر حل مشکل مردم روستای لید شدند و در کوتاه مدتی روستاییان و بی‌بی گل از نعمت مسکن بهره‌مند شدند. خانه بی‌بی گل تنها یکی از ۵۳۰ هزار واحد مسکن روستایی ساخته شده در دولت سیزدهم است. ■ ■ ■

مهرداد بذریاش، وزیر راه و شهرسازی، در سفر اخیرش به یزد از ساخت بیش از ۵۳۰ هزار واحد مسکن روستایی در سی‌وسه ماه گذشته خبر داد. سال ۱۴۰۰ و همزمان با روی کار آمدن دولت سیزدهم، مجلس شورای اسلامی قانون جهش تولید را تصویب کرد. طبق این قانون، دولت روستایی را سالانه یک میلیون مسکن در کشور بسازد. پیش از آن و در جریان انتخابات ریاست‌جمهوری هم، شهید رئیس‌ی وعده ساخت ۴ میلیون مسکن را به مردم داده‌بود. حالا با شهادت ایشان، دولت سیزدهم روزهای پایانی خودش را سپری می‌کند. آیا این دولت توانست در طول زمان خدمت خود به وعده‌های اقتصادی‌ای که داده‌بود، عمل کند؟

■ **جای خالی مسکن روستایی در دولت تدبیر و امید**

کرمانشاه در آبان سال ۱۳۹۶ برزله رائل ۷/۳ ریشتری لرزید؛ زلزله‌ای که ۱۵ هزار و ۵۰۰ واحد مسکونی را صددرصد تخریب کرد. از میان واحدهای تخریب‌شده، ۱۱ هزار واحد، مسکن روستایی بودند. ۱۵ هزار خانه روستایی دیگر هم آسیب شدید دیدند و ۱۴ تا ۱۵ هزار واحد روستایی هم دچار خسارت جزئی شدند. گزارشاتی که وزارت راه و شهرسازی در آن زمان منتشر کرد، نشان می‌دهد بیش از ۷۰ درصد خانه‌های روستایی استان کرمانشاه مقاومت‌سازی نشده‌بودند. عباس آخوندی، وزیر راه و شهرسازی وقت درباره خسارات وارده شده به روستاها گفته بود: «بیمازی و مقاومت‌سازی ۲۰۰ هزار

# اقتصاد

سرویس اقتصادی ۶۰۰۳۳۸۵۲

«جوان» اقدامات دولت سیزدهم را در حوزه ساخت مسکن بررسی می‌کند

# ساخت ۵۳۰ هزار واحد مسکن روستایی در دولت سیزدهم



علی بوردهمان | جوان

توسعه روستاها بخش مهمی از ابرپروژه دولت در راستای برنامه اجرای عدالت و رفع محرومیت بود. در این برنامه، ساخت مسکن و بازسازی و نوسازی مسکن روستایی است. رئیس‌جمهور شهید در یازدهمین نشست شورای عالی مسکن گفته بودند: «هدف‌گذاری ساخت یک میلیون مسکن روستایی بسیار مهم و چه بسا مهم‌تر از ساخت مسکن شهری است.» و در ادامه تصریح کرده‌بودند: «ساخت مسکن روستایی می‌تواند مشکل حاشیه‌نشینی را نیز کاهش دهد؛ لذا باید با جدیت پیگیری شود.»

سهم مسکن روستایی در این ابرپروژه همان‌طور که اشاره شد، ساخت یک میلیون مسکن است. مهرداد بذریاش، وزیر راه و شهرسازی در افتتاح ۴ هزار و ۱۵۷ واحد نهضت ملی مسکن در استان یزد از ساخت ۵۳۰ هزار واحد روستایی در سه سال گذشته خبر داد. هم‌زمان با آغاز کار دولت سیزدهم، مجلس شورای اسلامی قانون «جهش تولید مسکن» را تصویب کرد. براساس این قانون دولت باید سالانه ۲۰۰ هزار واحد مسکن روستایی بسازد. آماري که اخیراً بذریاش ارائه داد، نشان می‌دهد دولت تقریباً به این قانون عمل کرده‌است.

■ **مردمی‌سازی، راهکار دولت برای صاحب‌خانه شدن روستایی‌ها**

یکی دیگر از ارکان نهضت ملی در روستاها، واگذاری زمین برایگان به مردم است. مطابق آن به سه طریق به مردم زمین رایگان یا مسکن روستایی واگذار می‌شود. اولین گروه متقاضیان هستند که می‌خواهند از

اعلام کرد ۸۰ درصد مسکن‌های آسیب‌دیده در سیل سال ۱۳۹۸ بازسازی شده‌اند. آمار منتشر شده در پایگاه اطلاع‌رسانی دولت در بهمن ماه ۱۳۹۹ نشان می‌دهد از ابتدای دولت یازدهم تا اواخر دولت دوازدهم فقط ۴ درصد از مسکن‌های روستایی بازسازی و مقاوم‌سازی شدند. بخش زیادی از این آمار مربوط به زلزله کرمانشاه و سیل سال ۹۸ است.

گزارش‌ها نشان می‌دهد برخلاف قانون ششم توسعه در سال‌های ۹۲ و ۹۳ هیچ مسکن‌های برای ساخت مسکن روستایی اختصاص داده نشده‌بود. مرکز پژوهش‌های مجلس گزارشی را با عنوان «چالش‌ها و راهکارهای رونق تولید در سال ۱۳۹۸» بخش مسکن» که در تیر ماه سال ۱۳۹۸ منتشر کرد که طبق آن از سال ۹۳ تا ۹۸ کاهش شدید تولید مسکن در کشور موجب بودیم. ضمناً در این گزارش آمده‌است که به مقاوم‌سازی از ابتدای سال ۱۳۹۷ دوبرابر قبل شد. در تمام هشت سال دولت تدبیر و امید فقط ۲۷۹ هزار واحد روستایی ساخته شد. در حالی که در ابتدای این ۹۲ کشور نیاز به ساخت ۶۰۰ هزار مسکن روستایی دیگر داشت و در طول هشت سال بعد قطعاً این آمار بیشتر هم شده‌بود.

■ **بزرگتر از ۸**

دولت سیزدهم در چنین شرایطی روی کار آمد و رئیس‌جمهور شهید وعده ساخت سالانه یک میلیون مسکن را داد. آقای رئیس‌ی از این وعده با عنوان «ابرپروژه دولت سیزدهم» یاد می‌کردند.

شهرها به روستاها مهاجرت کنند و اصطلاحاً مهاجرت معکوس داشته‌باشند. به این دسته، زمین‌های ۵۰۰ متری واگذار می‌شود. گروه دوم متقاضیان هستند که ساکن روستا باشند و بالاخره مسکن‌های ساخته شده نهضت ملی هم به بومیان روستا و هم به مهاجران به روستا اعطا می‌شود.

دولت برای آنکه مردمی‌سازی اتفاق بیفتد و مردم بتوانند خودشان برای خودشان خانه بسازند، ۲۵۰ درصد تسهیلات بانکی برای مسکن روستایی را افزایش داد. به این ترتیب تسهیلات از ۱۰۰ میلیون تومان به ۲۵۰ میلیون تومان با سود ۵ درصد افزایش پیدا کرد. این تسهیلات حداقل ۵۰ درصد هزینه‌های ساخت مسکن در روستا را پوشش می‌دهد. تاکنون ۶۰۰ هزار قطعه زمین در روستاها تأمین شده و برای یک میلیون قطعه هدف‌گذاری شده‌است. ۷۵ هزار

متقاضی هم زمین خود را دریافت کرده‌اند.

در ادامه محرومیت‌زدایی که از اهداف دولت است، بازسازی و مقاوم‌سازی مسکن روستایی باید جزئی از برنامه دولت باشد. بیشترین خسارات وارده از سوانح طبیعی به علت نامناسب بودن خانه‌هایی روستایی هستند. همان‌طور که پیش از این گفته شد، قانون بازسازی و مقاوم‌سازی سالانه ۲۰۰ هزار باب مسکن روستایی از وظایف دولت تعیین کرده‌است. آمارها نشان می‌دهد دولت سیزدهم در ۳۳ ماه گذشته مقاوم‌سازی ۵۱۱ هزار واحد روستایی را آغاز کرده که ۲۸۰ هزار واحد آن تکمیل شده‌است.

■ **رئیس‌جمهور دست‌یافتنی**

رئیس‌جمهور در آخرین سفری که به استان قم داشتند در خصوص ساخت مسکن گفتند: «برای حل مشکل مسکن و جبران عقب‌ماندگی‌های گذشته در این حوزه باید کار کیفی و جهادی صورت گیرد.» دولت در طول نزدیک به سه سال حیات خود با کار جهادی، درص‌زیادی از وعده‌ای‌را که سه سال پیش توسط رئیس‌جمهور شهید داده شد، تحقق بخشید. خانه بی‌بی گل سلیمیانی یکی از ۵۳۰ هزار خانه روستایی ساخته شده در دولت سیزدهم است. آنچه آمارها نشان می‌دهد، این است که در سه سال فعالیت دولت شهید رئیس‌ی بیش از هشت سال فعالیت دولت تدبیر و امید مسکن ساخته شد. مسئله مسکن این روزها یکی از بزرگ‌ترین دغدغه‌های مردم است که با همت دولت سیزدهم برای درصد قابل توجهی از مردم این دغدغه رفع شد. مردم پس از سال‌ها ناامیدی برای صاحبانه شدن با دستور رئیس‌جمهور شهید به امید ساختن خانه مسکن است. مهرداد بذریاش، رئیس‌جمهور شهید را نه از پشت قاب تلویزیون که در روستاها خود دیدند. مهم نبود این روستا در دل کوه‌های زاگرس یا در نقطه صفر مرزی باشد، این رئیس‌ی خود را به آنجا می‌رساند. رئیس دولت آینده باید بلداند کاری بسیار دشوار پس از رئیس‌جمهور مردمی در پیش دارد.



## تحریم‌ها مانع رشد صادرات و وصول درآمدهای نفت و گاز نشد

پروژه در حوزه انرژی افتتاح شد و صدور خدمات فنی و مهندسی به این کشور نیز در دستور کار قرار گرفت. وی در پایان تأکید کرد: در دولت سیزدهم در سایه دیپلماسی فعال انرژی سیاست‌های خوبی در حوزه انرژی به اجرا گذاشته شد که باید در دولت بعدی نیز مورد پیگیری قرار بگیرد. در کنار این سیاست‌های درست، دولت چهاردهم باید تلاش حداکثری برای جذب سرمایه و اجرای طرح‌های پتروپالایشی را در حوزه انرژی مدنظر داشته‌باشد. به اجرا گذاشتن طرح‌هایی در راستای بهره‌سازی مصرف انرژی نیز باید در اولویت باشد.

■ **فروش کلیه نفت و میعانات گازی شتاور**
اکرامن غضنفری، نماینده تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و پردیس نیز در گفت‌وگو با «جوان» در خصوص فروش نفت و گاز کشور در دولت شهید رئیسی طی سه سال گذشته و صفر شدن نفت و میعانات گازی موجود در انبارها و شناساورها که از دولت قبل باقی مانده بود، تصریح کرد: این موضوع را باید مدنظر داشته باشیم که دولت آقای روحانی به دلیل ماهیت فرگیرآیانه و وابستگی به سیاست‌های کشورهای دیگر، تمایلی نداشتند که به فروش نفت و میعانات گازی کشور مبادرت کنند. دولت دوازدهم تلاش داشت این موضوع را القا کند که ماتحت تحریم هستیم و نمی‌توانیم منابع خود را به فروش برسانیم. وی ادامه داد: دولت دوازدهم درصدد این تفرکد بود که طلا یا کالاهای موردنیاز کشور نیز از دیگر راهکارها برای وصول مطالبات بود.

■ **گزارش ۲**
**سیدعلی موسوی**

به فروش نفت و میعانات گازی شناساور روی دریا پیردازدو در اقدام بعدی، میزان تولید نفت و گاز کشور مقطع به مقطع افزایش یافت تا جایی که امروز میزان تولید و صادرات نفت کشور به میزان قبل از تحریم‌ها بسیار نزدیک شده‌است. همچنین به صفر رساندن نفت و میعانات گازی شناساور دریا و رشد قابل توجه وصول درآمدهای ارزی حاصل از فروش این منابع از جمله اقدامات مهم دولت سیزدهم به‌شمار می‌رود. ■ ■ ■

انرژی از جمله بخش‌های مهم اقتصاد کشور محسوب می‌شود. این حوزه طی سال‌های گذشته با جدیت تحت تحریم قرار گرفت، اما دولت سیزدهم در تلاش برای خنثی‌سازی تحریم‌ها به اعمال سیاست‌هایی در حوزه انرژی مبادرت کرد.

در دولت سیزدهم افزایش تولید و صادرات نفت و گاز در دستور کار قرار گرفت. در راستای بازسازی برای فروش این منابع به سمت افزایش روابط با کشورهای همسایه و استفاده حداکثری از این ظرفیت حرکت کردیم. به واسطه افزایش روابط با کشورهای همسایه توانستیم مناقشات را به مذاکره تبدیل کنیم. حل مشکلات با ترکمنستان و از سر گرفتن واردات گاز از این کشور از جمله مهم‌ترین نتایجی بود که در دولت سیزدهم پسر اثر افزایش تعاملات با همسایگان به دست آمد. تلاش‌های دولت سیزدهم در زمینه نگه داشتن عراق و ترکیه به عنوان مشتریان گازی کشور نیز قابل توجه است. در حالی که دولت دوازدهم به صراحت اعلام می‌کرد بر اثر تحریم‌ها، امکان فروش نفت و گاز وجود ندارد و حتی اگر بتوانیم آنها را بفروشیم هم نمی‌توانیم به درآمدهای ارزی‌اش دسترسی داشته باشیم. دولت سیزدهم به افزایش فروش نفت و گاز کشور مبادرت کرد.

اولین اقدام دولت سیزدهم، برنامه‌ریزی برای فروش نفت و میعانات گازی شناساور روی دریا بود. بر اثر به اجرا گذاشتن یک دیپلماسی فعال انرژی توانستیم به فروش نفت و میعانات گازی شناساور روی دریا بپردازیم. در اقدام بعدی، میزان تولید نفت و گاز کشور مقطع به مقطع افزایش یافت تا جایی که امروز میزان تولید و صادرات کشور را به میزان قبل از تحریم‌ها بسیار نزدیک کرده‌ایم. به صفر رساندن نفت و میعانات گازی شناساور روی دریا و رشد قابل توجه



**رؤیافروشی در باره مذاکرات ممنوع**

روزنامه صبح‌نو در شماره دیروز خود با اشاره به ادعاهای جواد ظریف در دفاع از برجام که به عنوان مشاور در یک برنامه تلویزیونی در کنار دکتر پزشکیان حاضر شده بود، نوشته است: در دهه ۹۰ به‌ویژه در دو انتخابات ریاست‌جمهوری ۹۲ و ۹۶ همواره شاهد دوقطبی «برجام» و «مذاکره با امریکا» در حوزه سیاست خارجی بودیم. دوقطبی بی‌حاصلی که تنها به منافع ملی آسیب می‌رساند و موجبات فرصت‌طلبی دشمنان را فراهم می‌آورد. نویسنده اضافه کرده: چه دولت آقای پزشکیان روی کار بیاید یا دولت دیگر، بدون در نظر گرفتن واقعیات نظام بین‌الملل نمی‌توان درباره مذاکره با امریکا رؤیافروشی کرد، چراکه تا به امروز نیز این دولت امریکاست که هنوز آمادگی پیوستن به برجام ندارد. امروز که جنگ غزه در جریان است و حتی خطر گسترش شعله‌های آن در منطقه نیز وجود دارد، قطعاً امریکا وارد توافقی با ایران نخواهد شد که موجب انتفاع اقتصادی کشورمان شود. همچنانکه علی‌واغظ، تحلیلگر «گروه بین‌المللی بحران» در واکنش به طرح محمدباقر قالیباف، کاندیدای انتخابات ریاست‌جمهوری چهاردهم برای رفع تحریم‌ها که طرح گامه‌به‌گام را برای مذاکرات بیان کرده، گفته است: «با توجه به شرایط امروز پیرامون جنگ غزه و اوکراین، امریکا در برابر هیچ اقدامی حاضر نمی‌شود امتیاز اقتصادی عمده‌ای به ایران بدهد، حتی اگر آن امتیاز یک گام در برابر یک گام باشد.» سخنی که به طور صریح نشان می‌دهد این امریکاست که حاضر به دادن امتیاز به ایران نیست حتی اگر ایران گامی در راستای کاهش فعالیت‌های هسته‌ای خود بردارد. بنابراین کاندیداهای در بیان وعده‌های خود باید واقعیت نظام بین‌الملل را در نظر بگیرند و ضمن داشتن برنامه برای خنثی‌سازی تحریم‌ها از فرصت‌های بین‌المللی ایجاد شده نیز برای کاهش تنش و رفع تحریم‌ها به نفع مردم و اقتصاد کشور استفاده کنند.

### دیپلمات یا سمپات؟

روزنامه وطن‌امروز هم با داشت خود را به نقل انتخاباتی ظریف اختصاص داده و نوشته است: محمدجواد ظریف برای احیای برند آسیب‌دیده سیاست خارجی‌اش در قاب تلویزیونی ظاهر شد که پیش‌تر اذعان کرده بود چند سال است آن را (تلویزیون) تماشا نمی‌کند. وزیر امور خارجه دولت روحانی فرصت انتخاباتی کاندیدای اصلاح‌طلب را فضایی مناسب برای خروج از کودا ایده اصلی شکست‌خورده خود در دیپلماسی ایران دید. ظریف با ایراد یک خطابه پرشور انتخاباتی از قالب دیپلماتیک خود خارج شد که فناری خارج از پرستیز برای او محسوب می‌شود؛ اگرچه ظریف تلاش کرد در چارچوب یک دیپلمات حرفه‌ای رفتار کند یا با سمپات سیاسی در یک مناظره تلویزیونی به خودش مربوط می‌شود؛ اما برخی اظهارات وزیر اسبق امور خارجه در میزگرد سیاسی مسعود پزشکیان و میزان انحراف آنها از واقعیات و همچنین تناقضات نهفته در آن باعث شگفتی است. نویسنده اضافه کرده: با نزدیک شدن به ۱۰ سال از آغاز توافق هسته‌ای ۲۰۱۵ (در حالی که در فضای سیاست بین‌الملل این توافق ماهیت خود را از دست داده و بافائل گروسی، مدیرکل اژانس دو روز قبل گفت از برجام صرفاً یک کاغذ مانده است) وزیر اسبق امور خارجه همچنان روشن نکرده است توافقی آشفته اضافه کرده: خود با راه‌آدا کرده به شکست کشاندن پروژه «امنیتی‌سازی ایران» از سوی امریکایی‌ها و اسرائیلی‌ها بوده یا توافقی بوده؟ رفع تحریم‌ها که از نگاه ظریف دولت اعتدال منجر به رشد اقتصادی شده است؟ رفتارشناسی دیپلمات ارشد دولت اعتدال نشان داده است هر گاه عیوب توافقی آشکار شده، هدف برجام را غیراقتصادی و قابل‌امنه امنیتی‌سازی ایران خوانده، اما هر مثل عامل امروز فضا را مناسب تشخیص می‌دهد، از برجام یک شاهکار اقتصادی خلق کرده است.

### نامزدها از سیاست خارجی آدرس غلط ندهند

روزنامه جام‌جم در شماره دیروز خود نوشته است: پیش از یک هفته از آغاز تبلیغات انتخاباتی نامزدهای ریاست‌جمهوری چهاردهم می‌گذرد و همچنان یکی از مهم‌ترین موضوعاتی که نامزدها در طرح و تبیین برنامه‌های خود بسدان می‌پردازند و در میان هواداران آنها به‌ویژه در فضای مجازی به شدت مورد بحث و تبادل نظر است، حوزه سیاست خارجی و راهبرد دولت آینده در این خصوص است. سیاست خارجی نه‌تنها در ساحت حکمرانی در ایران که در سازوکار حکومت‌ها توسط هر نظام سیاسی در جهان امروز از وزن قابل توجهی برخوردار است و با توجه به وجود گسترده و کاملاً مؤثر آن در دیگر ساحت‌های حکمرانی اعم از اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی و امنیتی نمی‌توان آن را رانده‌ای بر کلان سیاست یا دنباله‌روی موضوعات دیگر به حساب آورد. از همین رو، بی‌تردید تمرکز بر این حوزه و ارائه در تبیین نگاه و برنامه نامزدها در این خصوص مطرح می‌شود، ضرورتی است که گریزی از آن نیست، با وجود این باید توجه داشت که حوزه سیاست خارجی اساساً جزو آن دست‌مقولاتی است که چنانچه در قلمون اساسی نیز بر آن تأکید شده، دارای چارچوب و خطوط قرمزی کاملاً مشخص است. بنابراین نباید و نمی‌توان با طرح برخی ایده‌ها، اینگونه القا کرد که می‌شود در این خصوص تغییر رای داد. باید توجه داشت که در نظام سیاسی مانند جمهوری اسلامی با عنایت به جایگاه و شرایط خاصی که در نظام بین‌الملل دارد و نقش آفرینی ویژه‌ای که در تحولات منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای آن از انتظار می‌رود، منطقی‌ناباید با طرح موضوعاتی خارج از چارچوب مذاکرم، پیام‌های غلط به هر دو طیف حامیان و دشمنان نظام و ملت ایران ارسال کرد. ضروری است که نامزدهای انتخابات ریاست‌جمهوری از پراخت غیر عقلایی به این حوزه پرهیز کرده و اجازه ندهند تجربه‌های تلخ گذشته در این رابطه تکرار شود.

### جدول

۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵
۱														
۲														
۳														
۴														
۵														
۶														
۷														
۸														
۹														
۱۰														
۱۱														
۱۲														
۱۳														
۱۴														
۱۵														

## جوان

۱ گزارش یک



مصطفی‌رودکی امیران

**پیروزی حقوقی ایران در پی آزادی حمید نوری**

# پروژه منافقین و اپوزیسیون چگونه شکست خورد

از هیچ بهانه‌ای برای دشسوار کردن حبس برای وی دریغ نکردند. نوری در فایل‌های صوتی که به عنوان تماس با خانواده برای وی در نظر گرفته شد، برخی از این برخوردهای سوء و غیرانسانی مستندات خیر گزار می‌زان، حمید نوری از زمان بازداشت در فرودگاه سوئد، بازداشتگاه نهایت در حکمی غیر قانونی، ناعادلانه و بدون شواهد متقن حبس ابد حمید نوری را صادر کرد. از زمان دستگیری نوری تنها تکمیل به اصطلاح تحقیقات و ارائه کیفرخواست ۲۱ ماه به طول انجامید.

**پرونده حمید نوری در سوئد چه تناقضاتی داشت؟**
پرونده بازداشت و محاکمه حمید نوری از زمان بازداشت تا پایان دادگاه تجدیدنظر با اما و اگرهای بسیاری همراه بود و ابهاماتی داشت که هرگز دادگاه سوئد به آنها پاسخخی نداد. نحوه جمع‌آوری ادله و مدارک افراد حاضر در دادگاه به عنوان شاهد و شکات، نقض اصل برابری سلاح‌ها و دادرسی منصفانه، تناقض در اظهارات شهود و شکات از جمله موارد قابل ملاحظه در پرونده حمید نوری به شمار می‌روند.

**دوران بازداشت حمید نوری چگونه سپری شد؟**
حمید نوری همه دوران حبس خود را در سلول انفرادی گذراند و تنها زمان محدودی را در شبانه‌روز اجازه هواخوری داشت. ضمن اینکه دولت سوئد به بهانه‌های مختلف مانند شیوع کرونا از ارائه امکانات اولیه به وی خودداری کرد. غذای حلال در اختیارش نگذاشت؛ بارها محل نگهداری وی را به بهانه‌های امنیتی تغییر داده بر خورد خشن مانند ضرب و شتم علیه وی را در دستور کار قرار داد؛ بارها وسایل شخصی وی مانند یادداشت‌هایش را بسا وجود اعلام ناراضیتی مصادره کرد. وی در یک دوره به رغم ابتلا به بیماری کرونا که حتی دو هفته در برگزاری دادگاه و وقفه ایجاد کرد، از دسترسی به پزشکی با این ادعا که در میان این بیماری استراحت است، محروم شد.

در واقع دولت سوئد ارتباط نوری با دنیای بیرون را قطع و همزمان ادعا می‌کرد که وی در شرایط مطلوبی نگهداری می‌شود. بر خود سوئد با حمید نوری در دوران حبس را سه‌طور قطع می‌توان بر خوردی غیرانسانی خواند؛ سوئدی‌ها وی هیچ بهانه‌ای برای دشسوار کردن حبس برای نوری از مدت‌ها پیش از پایان دادگاه نوشته شده بود و برگزاری دادگاه در واقع تلاشی برای تهیه مستندات ادعایی برای آن بود. هر چند در نهایت به مستندات خیر‌گزاری می‌زان، حمید نوری از زمان بازداشت در فرودگاه سوئد، بازداشتگاه نهایت در حکمی غیر قانونی، ناعادلانه و بدون شواهد متقن حبس ابد حمید نوری را صادر کرد. از زمان دستگیری نوری تنها تکمیل به اصطلاح تحقیقات و ارائه کیفرخواست ۲۱ ماه به طول انجامید.

عالی سوئد با انتشار بیانیه‌ای اعلام کرد که درخواست تجدیدنظر حمید نوری را رد کرده است. دادگاه عالی سوئد درخواست تجدیدنظر حمید نوری را رد و حکم حبس ابد وی را تأیید کرد. توماس بودستروم، وکیل حمید نوری از سوی دادگاه سوئد، بازداشتگاه در اقدامی عجیب به مدت حدود سه هفته از دسترسی وی به حکم و مطالعه آن جلوگیری کرد و این در حالی بود که او کلاً ۲۱ روز فرصت داشت تا به رأی اولیه اعتراض کند. سوئدی‌ها با اطلاع از اینکه وی زبان سوئدی نمی‌داند، متن رأی دادگاه را به زبان سوئدی در اختیار او گذاشتند و هیچ اقدامی در جهت ترجمه رأی انجام ندادند.

**چگونه گذشت؟**
دادگاه تجدیدنظر سوئد از روز ۱۱ ژانویه ۲۰۲۳ (۲۱ دی ۱۴۰۱) موضوع بررسی لوایح مربوط به پرونده حمید نوری را آغاز کرد. در نخستین مرحله این جلسات دادگاه تا ۲۶ ژانویه ۲۰۲۲ (۶ بهمن ماه ۱۴۰۱) ادامه داشت.

تعداد هشت جلسه از دادگاه تجدید نظر به صورت علنی برگزار شد که از این هشت جلسه دو جلسه نخست آن مربوط به دادستان بود و دادستان‌ها اظهارات و ادله خود را مطرح کردند. از این جلسات دو جلسه نیز به وکلای حمید نوری اختصاص یافت و آنها به بیان ادله و دفاعیات خود پرداختند. حمید نوری در جریان نخستین جلسه این دادگاه به روند فرمایشی و ناعادلانه دادگاه به شدت اعتراض کرد.

نوری در جریان این جلسه داد‌گاه خطاب به قاضی سوئدی گفت: چسرا می‌خواهید یک دادگاه فرمایشی را برقرار کنید. اینجا باید عدالت برقرار شود. می‌خواهم باو کیلم محبت کنم. سه سال و دو ماه است که در سلول قرار دارم. آقای قاضی بگذارید عدالت در دادگاه شما برقرار شود. من برای چنین روزی ثانیه شماری کردم تا حرف خود را به شما بگویم. یک دادگاه فرمایشی را بر گزار نکنید. آخرین جلسات دادگاه تجدیدنظر حمید نوری در آن گذشسته برگزار شد و در پایان، دادگاه ضمن تمدید قرار بازداشت حمید نوری روز ۱۹ دسامبر (۲۸ آذرماه) از برای اعلام رأی نهایی تعیین کرد. اسفندگذشته دادگاه

## پانویس

دکتر عباس محمدیان

### جرای ضرورت ائتلاف کاندیداهای انقلاب

انتخابات ریاست جمهوری چهاردهم جمهوری اسلامی ایران در شرایطی برگزار می‌شود که کشور با چالش‌های متعدد داخلی و خارجی روبروست. در عرصه داخلی مشکلات اقتصادی گریبانگیر مردم است و در عرصه خارجی چالش‌هایی مانند سرنوشت انتخابات ایالات متحده و احتمال بازگشت ترامپ به کاخ سفید مطرح است. در این شرایط، ضرورت وحدت و ایجاد ائتلاف بین کاندیداهای جبهه انقلاب بیش از هر زمان دیگری احساس می‌شود، چراکه تعدد کاندیداهای جبهه انقلاب در روز رأی‌گیری می‌تواند نتایج نامطلوبی برای این جبهه به همراه داشته باشد. از این رو در این یادداشت به بررسی دلایل این ضرورت و نقش آن در پیشگیری از ایجاد شکاف در بدنه رأی جبهه انقلاب می‌پردازم.

■ **اهمیت وحدت و ائتلاف:**

هر چند تمام کاندیداهای این دوره خصوصاً کاندیداهای جبهه انقلاب افراد شریف، نجیب و متخصصی در عرصه‌های گوناگون محسوب می‌شوند، اما جمهوری اسلامی ایران با جمعیتی بالغ بر ۹۰ میلیون نفر نیازمند رئیس جمهوری است که بتواند تمامی احاد ملات را در مسیر توسعه و پیشرفت همراه و همگام کند. رئیس‌جمهور آینده باید از ظرفیت بالایی برای هم‌سازی جامعه و تولید سرمایه اجتماعی برای نظام برخوردار باشد و بتواند با اتکا به تجربیات و توان تخصصی خود و یارانش در دولت، اهداف کلان کشور را در راستای برنامه هفتم توسعه محقق سازد. در این راستا وحدت و ائتلاف بین کاندیداهای جبهه انقلاب ضروری است.

■ **دلایل ضرورت وحدت و ائتلاف:**

۱. **پیشگیری از شکاف در بدنه رأی جبهه انقلاب:** در صورت نداشتن وحدت، احتمال تقسیم آرای جبهه انقلاب و شکست در انتخابات افزایش می‌یابد. این شکاف می‌تواند فرصت را برای کاندیداهای دیگر جناح‌ها فراهم کند و نتیجه انتخابات را به نفع آنها تغییر دهد.
۲. **توانایی هم‌سازی جامعه:** رئیس‌جمهور آینده باید از توانایی هم‌سازی تمامی احادملت برخوردار باشد. ایجاد ائتلاف بین کاندیداهای جبهه انقلاب می‌تواند به انتخاب کاندیدایی منجر شود که از بدنه اجتماعی قوی‌تر و کارنامه ملموس‌تری در حوزه‌های حاکمیتی برخوردار است. چنین کاندیدایی صرفاً کاندیدای بخش خاص و محدودی از جامعه نخواهد بود و خواهد توانست سهم خوبی از آرای اقشار خاستری را به خود و دولتش اختصاص دهد. چنین رئیس‌جمهوری با چالش‌های و مقاومت اجتماعی کمتری در اجرای سیاست‌هایی مانند اصلاح الگوی مصرف انرژی و… مواجه خواهد شد.

۳. **تجربه و تخصص:** رئیس‌جمهور منتخب باید به واسطه تجربیات و توان تخصصی خود و تیم کارشناسی‌اش، توانایی تحقق اهداف برنامه هفتم توسعه را در جهان پر چالش امروز داشته باشد. ائتلاف بین کاندیداهای می‌تواند به انتخاب فردی منجر شود که از تیم کارشناسی قوی‌تری برخوردار باشد و قادر به مدیریت چالش‌های کشور است.

■ **انتخابات عرصه آزمایش و خطا نیست**

با توجه به شرایط حساس کنونی، انتخابات ریاست جمهوری عرصه آزمایش و خطا نیست. تصمیم‌گیری‌های اشتباه می‌تواند عواقب جبران‌ناپذیری برای کشور به همراه داشته باشد. بنابراین ایجاد ائتلاف و وحدت بین کاندیداهای جبهه انقلاب امری ضروری است تا از ایجاد شکاف در بدنه رأی جلوگیری شود و کاندیدای اصلح که از توانایی و تجربیات لازم برخوردار است، انتخاب شود. در نهایت، وحدت و ائتلاف بین کاندیداهای جبهه انقلاب نه تنها به پیشگیری از شکاف در بدنه رأی کمک می‌کند، بلکه زمینه‌ساز انتخاب رئیس‌جمهوری خواهد بود که توانایی هم‌سازی جامعه و تحقق اهداف توسعه‌ای کشور را داراست. با توجه به شرایط حساس کنونی و چالش‌های متعدد پیش‌رو، این وحدت و ائتلاف بیش از هر زمان دیگری ضرورت دارد و باید به عنوان یک اولویت جدی مدنظر کاندیدهای جبهه انقلاب قرار گیرد.

## مخبر

وزارت دفاع:

### سلوک شهید چمران نمونه‌ای راهگشا برای آزاداندیشی است

وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح در بیانیه‌ای به مناسبت سالگرد شهادت مصطفی چمران اعلام کرد: بی‌تردید تفکر و سلوک شهید مصطفی چمران بیه عنوان انسانی متعهد و متخصص می‌تواند نمونه‌ای راهگشا برای تمام کسانی باشد که آزادی و آزاداندیشی، منشی و منش دائمی ایشان است.

در بیانیه وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح به مناسبت سالروز شهادت دکتر مصطفی چمران آمده است: ۳۱ خرداد سالروز آسمانی شدن مجاهد دانشمندی است که در مکتب خمینی کبیر (ره) بایلد و به درجه رفیع شهادت نائل آمد. قربان‌های خستگی‌ناپذیر که قافه و آسایش ظاهری و زرق و برق ساختگی دنیای غرب را رها کرد و دفاع از مظلومان و مستضعفان عالم به ویژه مردم مظلوم لبنان و فلسطین را وجه همت بلند خویش قرار داد و گام در مسیر خطیر مبارزه با استکبار نهاد و در راه پیشرفت و شکوه انقلاب اسلامی تلاشی وصف‌ناپذیر کرد. در ادامه این بیانیه آمده است: بی‌تردید تفکر و سلوک شهیددکتر مصطفی چمران به عنوان انسانی متعهد و متخصص می‌تواند نمونه‌ای راهگشا برای تمام کسانی باشد که آزادی و آزاداندیشی، منشی و منش دائمی ایشان است. بیش‌تر زرف و آینه‌نگری توأم با علم و دانش روز و زور تقوای مثال‌زدنی او باعث شد تا شهید دکتر چمران از هر حیث از سایر هم‌زمان خود متمایز شود.

<span>۴</span>	<span>۳</span>	<span>۲</span>	<span>۳</span>	<span>۴</span>	<span>۵</span>
<span>۷</span>	<span>۶</span>	<span>۹</span>	<span>۶</span>	<span>۹</span>	<span>۷</span>
<span>۵</span>	<span>۳</span>	<span>۲</span>	<span>۵</span>	<span>۳</span>	<span>۵</span>
<span>۳</span>	<span>۲</span>	<span>۹</span>	<span>۴</span>	<span>۳</span>	<span>۳</span>
<span>۷</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۷</span>	<span>۴</span>	<span>۷</span>
<span>۴</span>	<span>۶</span>	<span>۶</span>	<span>۶</span>	<span>۴</span>	<span>۸</span>

<span>۷</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>
<span>۸</span>	<span>۶</span>	<span>۱</span>	<span>۷</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۶</span>
<span>۸</span>	<span>۷</span>	<span>۵</span>	<span>۶</span>	<span>۳</span>	<span>۷</span>	<span>۱</span>
<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>
<span>۱</span>	<span>۸</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>	<span>۷</span>
<span>۱</span>	<span>۵</span>	<span>۱</span>	<span>۷</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۸</span>	<span>۵</span>	<span>۱</span>	<span>۷</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۷</span>	<span>۵</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۸</span>
<span>۷</span>	<span>۵</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>
<span>۶</span>	<span>۸</span>	<span>۱</span>	<span>۶</span>	<span>۵</span>	<span>۸</span>	<span>۷</span>

### جدول سودوکو

ارقام۹تا۹راطوری قراردهیدکه

در هر ردیف،ستون ومرعب‌های کوچک‌سه‌درسه‌سقط یک‌بار به‌کارروند

## جدول کلمات متقاطع

➤ پاسخ جدول شماره ۷۰۵۵

طراح:علیرضا سجادی
فر. شماره ۷۰۵۶

### از راست به چپ

۱- نخستین دوره از دوران اول زمین‌شناسی- معامله نقد
۲- شیمی کربن- دوره اول سربازی- نوعی خوراک شبیه تاس کباب
۳- ناموس پرستی- از اصول دین- منشی
۴- متضاد مدح- بوی رطوبت- درجه کوتاهی بلندی صدا- صد متر مربع- نویسنده فرانسوی دور دنیا در هشتاد روز
۵- تیر دروازه- نام بخش دوم از پنج کتاب بخش گاتها- مادر لر
۶- طرف سفالی بزرگ- رخسار- آماده شدن و صف کشیدن سپاه
۷- فرو بردن غذا- کشور نوزابه- در جنگل فراوان است
۸- دور چیزی را فرا گرفتن- باغ شیراز- آزادی
۹- پشت سر هم- مغز غمگانه- میوه درخت
۱۰- خوش منظره و باصفا- اسمی دخترانه از یک گل- گشوده
۱۱- به سیگار می‌زنند- زیرکی- گلبانگ نماز
۱۲- پرنده سعادت- توانایی درک و تشخیص- خرس آسمانی- رود فرانسوی- اسب تیریزی
۱۳- مستلزم؛ مقتضی- غذای مجردی- از شهرهای اوکراین
۱۴- سر برمی سابق ارستتال- بر عکس- جهش
۱۵- بی‌چییز و تهیدست- کتاب گوئتنر گراس، نویسنده نوبل برده آلمانی

### از بالا به پایین

۱- نخستین روزنامه ایران که به همت میرزاصلح شیرازی منتشر شد- آخرین سلسله پادشاهی حاکم در ایران
۲- درناک- کافر- پراگت
۳- سیدو آقا- درآمد سود- از نواحی شمال تهران
۴- ورزش راجر فدرر- مغر طفل- کارزار
۵- علامت معقول- محل جلوس سلطان- باجه بلیت‌فروشی
۶- کشور صنعا- حالت بیهوشی- امام محمد باقر(ع) هم‌زمان بااین خلیفه عباسی زندگی می‌کردند- شبکه و سایت
۷- دفعه و مرتبه- میوه مناطق گرمسیری- صد و یازده
۸- بیماری پوستی که عمل وپروس ابله مرغان است- ساز کلیسا- شهر تاریخی سوریه
۹- صحرا- خوشحال- درخت جنگل‌های زاگرس
۱۰- آخرین نت- آتش ایرانیان باستان- مراد ناتمام- جزیره دوگانه
۱۱- دعای خیر- عابر- خانه خوشبو
۱۲- جواب مثبت- چشم- خیرگزار سی‌سوره
۱۳- دوا- می- ظرف پول کاسب‌ها
۱۴- برادر شغال- مشکین شهر سابق- صدمه
۱۵- قدرتمند- از ورزش‌هایی که در اسلام بر آموزش آن تأکید شده است



## انتخاب الگوهای تک بعدی برای نوجوانان خطر آفرین است

«جوانی هم بهاری بود و بگذشت»، «جوانی کجایی که یادت بخیر» این جملات را از زبان خیلی از آنهایی که پا به سن گذاشته‌اند شنیده‌ایم. حسرت از دست رفتن روزهایی را می‌خورند که آرزوی برگشتن آن را دارند، چراکه جوانی همانند فصل بهار، زمان رویش بسیاری از خوبی‌ها و شادایی هاست، اما به شرط بهره‌وری از فرصت‌ها و همراه شدن با خوب‌ها و خوبی‌ها. در واکوی آسیب‌های دوران نوجوانی و جوانی دلایل متنوعی مطرح می‌شود که یکی از آنها الگوپذیری است. موضوعی که کمال و زوال آینده‌شان را رقم می‌زند و باید پیش‌بینی و پیشگیری کرد. درباره نقش والدین در این زمینه بسیار شنیده‌ایم اما این کارزار گاهی نیاز به افراد دلسوز دیگری دارد [صفحه ۱۰

چالش الگوپذیری و خطاهای شناختی نوجوانان در انتخاب الگو

# وقتی سلیقه‌ی هوشی‌های ساحره فرزندان مان را چاکو می‌کنند!



دکتر محمدصادق دهنادی، معاون بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای:

**۷۰ درصد بازار کتاب نوجوانان ترجمه‌های غیرمجاز و داستان‌های کره‌ای است**



فرهاد دواتقی، کارشناس رسانه:

**سازندگان جهانی انیمیشن نوجوانان را نشانه گرفته‌اند**



حسین علیزاده کوزه‌کنان، روانشناس:

**غرق شدن در «من نمایشی» نوجوانان را از خود واقعی دور می‌کند**



احمد رضا مهاجر، فعال فرهنگی و آسیب‌شناس اجتماعی:

**نتیجه الگوپذیری نوجوانان از شاخ‌های اینستاگرامی جز افسردگی و سرخوردگی نیست**

## چرا فرزند ما اینچنین بار آمد؟



کجای زندگی کودک خود را نامداران و اسطوره‌های ایرانی صحبت کردید؟! اتفاقاً می‌گردید که به جای داستان‌های اصیل ایرانی داستان‌های خارجی بخوانید، چراکه فکر می‌کنید اثر بهتری دارد. یکی از نکات مهم بحث اعتقادات دینی است که این روزها بسیاری از خانواده‌ها در این زمینه گلايه‌مند هستند؛ موضوعی که به شدت متأثر از رفتار والدین است. خوش‌حالی، رفتار درست، عمل به واجبات بدون آنکه نمادی از تظاهر باشد می‌تواند اثر مثبت داشته باشد. وقتی فرزند شما از نماز خواندن والدینش اثرگذاری در حسن رفتار و آرامش و نشاط خانوادگی نمی‌بیند قاعدتاً چنین اعتقادی برای او زیر سؤال می‌رود، در حالی که رفتار درست می‌تواند اثرگذاری مثبت اعتقادات را نشان دهد و فرزند شما را ناخواسته مجاب به رعایت اصول کند. همین کوتاهی‌ها در عمل کافی است تا بعدها فرزندان ما آنچه ما می‌خواهیم نباشند و پدر و مادر هم نباید تعجب کنند که چرا فرزند ما اینچنین شده است! چرا که به قول معروف، از ماست که بر ماست.

گفتم و نوشتیم که فرزندان ما دقیقاً همانی می‌شوند که والدین آنها هستند. تلفن زنگ می‌خورد، پدر یا مادر شماره را چک می‌کنند و می‌بینند «فلانی» است، به هر دلیلی تمایل به حرف زدن ندارند، حالا این عدم تمایل می‌خواهد مثبت یا منفی باشد. گوشه را به بچه می‌دهند و می‌گویند: «بگو بابام خونه نیست... مامانم سسر نمازه» و همین برای تربیت غلط کودک کافی است! خودتان را به آب و آتش می‌زنید و فرزندتان را به بهترین فروشگاه می‌برید تا کفش، کیف و لباس به قول امروزی‌ها «برند» داشته باشد. آیا روی تیشرت و لباس خارجی نام و اثر و اشارهای سعادتی، حافظ، رستم و سهراب شده است یا اینکه حرف و سخنی به باورهای دینی به میان آمده است؟! جواب واضح است، شما از همان کودکی فرزند خود را با نمادهایی آشنا می‌کنید که هیچ ربطی به خاک و فرهنگ ایران و ایرانی ندارد. بعداً توقع دارید رفتاری شبیه به الگوهای ایرانی داشته باشد؟! حافظ و سعدی بخواند و مولانا را بشناسد؟! یا

به‌نظر می‌رسد. گفتم لطف کنید و فرزندانتان را تربیت نکنید! بچه‌های شما با گفتار شما تربیت نمی‌شوند، بلکه از عمل شما الگو می‌گیرند! شما هر چه در تربیت و اصلاح جهان درونتان موفق شوید، در جذب و اثرگذاری و تربیت فرزندانتان موفق‌تر خواهید بود. کودکان به شدت کنجکاو هستند و رفتارهای ما را زیر نظر دارند. همچنین دادن پیام‌های دوگانه با رفتار و گفتار متفاوت می‌تواند تأثیر به شدت مخربی روی شکل‌گیری شخصیت فرزند شما بگذارد. یکی از مهم‌ترین نکات درباره فرزندپروری این است که فرزند شما بیشتر از اینکه به گفتار شما توجه کند، به رفتار شما توجه می‌کند. کودک در سنین ابتدایی رشد، با الگو قرار دادن والدین و به خصوص والد همجنس خودش با رفتارهای آن همانندسازی می‌کند. وسعت این الگوگیری و الگوپذیری به حدی است که حتی شما هر طور به همسر خود رفتار کنید همان به‌خورد را در آینده شاهد خواهید بود. بارها و بارها در همین خودمونی‌های هفتگی

### خودمانی

## یک «نه» بگویید و خلاص!

هر شرایطی، نشانه اقتدار است، غافل از اینکه قدرت تخریب «نه» گفتن نابجا گاهی از هر عامل دیگری بیشتر است. با این همه، «نه» گفتن فواید آشکاری دارد. «نه» گفتن می‌تواند به مراقبت از خود و ایجاد عزت نفس و اعتماد به نفس بینجامد و با تعیین حد و مرز، ثبات عاطفی بیشتری را برای انسان به ارمغان آورد. «نه» گفتن می‌تواند دلهره آور باشد، اما راه‌هایی وجود دارند که این روند را کمی آسان‌تر می‌کنند.

یکی از اولین قدم‌ها این است که «نه» گفتن طبیعی و اختیاری باشد. «نه» گفتن اجباری نه به نفع گوینده است، نه به نفع شنونده. به قولی خوب است که در اینگونه موارد از «روش ساندویچی» استفاده کنید، یعنی ابتدا حرف خود را با یک نکته مثبت شروع (و در واقع لقمه) کنید، سپس درباره موضوع مدنظرتان «نه» بگویید و حرفتان را با نکته حمایتی یا مثبت پایان دهید. مثلاً بگویید: «از اینکه مرا دعوت کردی بسیارمکرم و واقعا از شما قدر دانی می‌کنم، اما نمی‌توانم قبول کنم. به برنامه‌های خود نگاه می‌کنم، شاید در فرصت مناسب‌تری بتوانم در خدمت‌تان باشم.»

به این ترتیب هم به دعوت طرف پاسخ منفی داده‌اید و هم آثار این «نه» گفتن را با ذکر نکات مثبت از بین برده یا دست‌کم کاهش داده‌اید. شناخت الگوهای رفتاری می‌تواند به شما کمک کند که در «نه» گفتن اعتماد به نفس بیشتری داشته باشید. چرا

می‌خواهید به کسی «نه» بگویید؟ آیا از معاشرت با افراد خاصی خوششان نمی‌آید؟ آیا خسته هستید و نیاز به استراحت دارید؟ آیا از شرکت در رویداد خاصی معذب هستید؟ دهها دلیل برای «نه» گفتن وجود دارد. درک صحیح علت می‌تواند اعتماد به نفس شما را تقویت کند و به شما در برخوردهایتان شجاعت بیشتری بدهد. امروزه که بیشتر ارتباطات از طریق رسانه‌های اجتماعی صورت می‌گیرد، بله یا نه گفتن تبدیل به یک ضرورت سلامت بخش شده است. از اینکه به خیلی‌ها «نه» بگویید نترسید. فضای مجازی فرصت مانورهای زیادی را به اطراف می‌دهد و بنابراین کسب مهارت «نه» گفتن بیش از هر زمان دیگری لازم است. گاهی اوقات گام‌های کوچک برای تعیین مرزها می‌تواند سلامت روانی شما را به طرز چشمگیری بهبود ببخشد و شر در دسرها متعدد و گاه بزرگ را از سر شما کوتاه کند.

### پروین قاضی

همه ما در کار، تربیت فرزند، تعهدات اجتماعی و خانوادگی نقش‌هایی داریم. گاهی این نقش‌ها در تضاد با یکدیگر قرار می‌گیرند و ما را برای تعیین حدود مرزها دچار چالش می‌کنند. یادگیری

مواجهه با این چالش‌ها و تعیین حدود برای بازبینی نیروی درونی و سلامتی جسمی و روحی انسان امری ضروری و حیاتی است. یکی از مهم‌ترین مهارت‌هایی که می‌تواند از گرفتار آمدن انسان در حواشی و اتلاف انرژی و وقت جلوگیری کند، مهارت «نه» گفتن است. این مهارت نیز همچون مهارت‌های دیگر مستلزم یادگیری تکنیک‌هایی است که می‌تواند زندگی آرام‌تر و بی‌دغدغه‌تری را برای انسان فراهم کند.

با یادگیری «نه» گفتن، برای مراقبت از خود فضای مناسبی را ایجاد می‌کنیم و آرامش روح و روان و جسم خود را در اولویت قرار می‌دهیم. این کار می‌تواند آثار مثبت فراوانی چون کاهش استرس و بهبود سلامت روانی، جسمی و افزایش شادی و رضایت در زندگی ما داشته باشد.

«نه» گفتن به موقع و مناسب، اعتماد به نفس را در انسان تقویت و به او کمک می‌کند تا مرزهای روشن و ثابتی را در روابط خود تعیین کند. برای اینکه «نه» گفتن آثار ارزشمندتری پیدا کند، می‌توان آن را بین نظرات مثبت قرار داد.

«نه» گفتن برای برخی نیرمند و رهایی بخش و برای عده‌ای ترسناک یا ناراحت‌کننده است، زیرا گاهی جامعه به ما می‌آموزد که کلمه «نه» بی‌ادبانه و نشانه بی‌ملاحظه بودن است. بماند که افرادی هم از آن سوی بام می‌افتند و تصور می‌کنند «نه» گفتن در



احمد رضا مهاجر، فعال فرهنگی و آسیب‌شناس اجتماعی:

## نتیجه الگوپذیری نوجوانان از شاخ‌های اینستاگرامی جز افسردگی و سرخوردگی نیست

الگوپذیری یعنی رفتار یک فرد یا یک گروه، محرک برای نگرش، رفتار و افکار شخص یا شاخصی دیگر قرار گیرد. در واقع الگوپذیری به معنی پیروی از یک مدل و راهنمای عمل در رفتار و کردار است. همین چند جمله کافی است تا اهمیت انتخاب الگو برای ما آشکار شود. شاید الگوسازی دربرگیرنده همه اقشار جامعه باشد، اما در فشر جوان و نوجوان بیش از هر فشر دیگری چنین نیازی احساس می‌شود، چرا که خصلت کمال‌گرایی خودشان را به آنهایی که انتخاب کرده‌اند، برسانند.

به گفته کارشناسان برای انتخاب الگو دو روش وجود دارد؛ اولین نوع آن الگوی زنده و حاضر است، یعنی آنهایی را که جوان و نوجوان از کودکی مشاهده کرده و با آنها زندگی کرده که شاخص‌ترین و نزدیک‌ترین این مورد همان والدین هستند. مدل دوم استفاده از الگوهای نمادین مانند سلبریتی‌ها، دینی، مذهبی و قهرمانان ورزشی است. بنابراین نقش والدین به دو جهت بسیار پررنگ و محسوس است، اول اینکه آنها نخستین الگوی انتخاب شده برای فرزندان‌شان محسوب می‌شوند، دیگر اینکه می‌توانند راهنمای انتخاب درستی برای الگوهای نمادین باشند.

احمد رضا مهاجر با بیش از ۲۶ سال فعالیت در حوزه آسیب‌های اجتماعی به این مهم تأکید دارد که والدین اولین افراد و مؤثرترین افراد در بحث الگو، انتخاب الگو، تأثیرپذیری الگو و تغییر الگوها هستند، چرا که فرزندان‌مان قبل از هر انتخابی رفتار و کردار والدین را می‌بینند و آن را می‌آموزند. بنابراین در سنی که میل به انتخاب الگو دارند، نمونای رفتار انتخاب می‌کنند که نزدیک به همان رفتار والدین باشد. وی معتقد است برای هر تغییری اگر لازم باشد ابتدا باید خود والدین تغییر کنند، سپس با احترام به باور و خواسته‌های فرزندان می‌توانند آنها را در انتخاب الگوی درست راهنمایی کنند. او درباره همانندسازی غلط نوجوانان با الگوهای نمادین سلبریتی‌ها می‌گوید: «امروزه والدین آداب و اصول رفتار مناسب با یکدیگر و فرزندان‌شان را بلد نیستند. آداب کلامی را نمی‌شناسند و تمام الگوی پدر و مادر شده است همان وسیله یک وجبی که تلفن همراه نام دارد. آنها با ارسال استیکر کلام را منتقل می‌کنند، پس چگونه می‌توان احساسات، عواطف و وجدان را انتقال داد، وقتی استیکرهای خشک و بی‌روح و بدون خلوص فرستاده می‌شود اگر به این موارد توجه شود، محال است الگویی غلط از فضای مجازی و شاخ‌های اینستاگرام منتقل شود، همانندسازی غلطی شکل بگیرد و به تبع آن موجب افسردگی و سرخوردگی شود.»

این کارشناس حوزه آسیب‌های اجتماعی به جهت خدمات وی شایسته بدون هیچ چشم‌داشتی به خانواده‌های آسیب‌پذیر و به کودکان و نوجوانانی که به هر دلیلی از داشتن والدین محروم هستند، «پدر مهربانی» نام گرفته است. وی مشکلات را با خلوص نیت حل می‌کند و حرف‌ها را به دل و جان می‌شنود و با حالی خوب بسیاری از خانواده‌ها سست می‌کند و در صدا می‌کند. حتی به سرزدهای دور سفر می‌کند و در ابتدای آشنایی الگو سقفی لازم باشد، سقفی آرام و امن آماده و بعد زمینه تحصیل و شغل آنها فراهم می‌کند. وی همچنین مدرس کارگاه‌های مهربانی برای خانواده‌ها و تسهیلاتی متناسب از فضای مجازی و شاخ‌های اینستاگرام منتقل شود، گفت‌وگو و پیش‌رو با این پدر مهربانی هاست که می‌خوانید.



### نقش والدین در الگوپذیری فرزندان چیست؟

اگر بخواهیم از زبان فرزندان با والدین صحبت کنیم باید گفت مهربانی، انسان بودن، مسئول بودن و در اندیشه سرنوشت فرزند بودن جزء وظایف والدین است. والدین در این خانواده الگوهای آموزش داده نشده است باید الگوها را تغییر دهند. اگر این الگوها تغییر پیدا کرد فرزندان هم الگوهای‌شان را تغییر می‌دهند و این موضوع ربطی به سن و سال نیز ندارد. نکته دیگر حمایت والدین است که همان حمایت پرودگار است. پس باید در مسیر مهربانی باشد. احترام گذاشتن نیز رفتاری است که همه به آن احتیاج داریم اما امروزه در خانواده‌ها کم‌رنگ شده است. زمانی می‌رسد که از یکجا به بعد مجبور شویم الگویمان را تغییر دهیم چون نظام طبیعت دیگر به ما اجازه ادامه نمی‌دهد از آن تبعیت کنیم. به طور مثال فرزندی که به خاطر پذیرش و تبعیت از یک الگو دوستاش را از دست می‌دهد، بنابراین باید الگویش را تغییر دهد.

در ادامه به گنجینه کلماتی که با «ت» شروع می‌شوند، اشاره می‌کنیم که می‌تواند ما را در مسئله الگوپذیری و تغییر الگوها یاری کند. آن کلمات تغییر، تجربه و تلاش است. تخریب نمی‌شویم و ترس هم نداریم چون به خلق هستی که بزرگ‌ترین حامی ماست باور داریم. هم باور باید باشد که ایمان داریم و ترسی نداریم و تسلیم هم نمی‌شویم. به همین خاطر از هیچ طوفانی نمی‌ترسیم، ولی انسان‌ها باور نمی‌کنند و باور ندارند که می‌توانند بدون حمایت دیگران و فقط در سایه توکل به خدا بهترین باشند.

**بهترین الگویی که می‌توان به جوان و نوجوان معرفی کرد چه الگویی است؟** اینطور که شما می‌فرمایید خود والدین می‌توانند بهترین الگو باشند، درست است؟

بله دقیقاً. والدین رفتار آنها اصلی‌ترین الگو است. اگر امروز در اتاق فرزندان عکس خواننده یا هنرپیشه‌ای را می‌بینیم، ظاهر



**وقتی والدین بلافاصله بعد از بیدار شدن سراغ گوشی‌ها می‌روند و قبل از بیدار کردن فرزندان‌شان آن را روشن می‌کنند، از فرزند چه انتظاری می‌رود؟** در واقع آداب رفتار با این وسیله یاد گرفته نشده است. حتی خود والدین فکر می‌کنند همه الگوها در همین وسیله یک وجب دستنی است به همین دلیل انتقال احساسات و عواطف واقعی به یکدیگر فراموش می‌شود.

آن عکس را دیده‌ایم و باطن این تصاویر همان رفتار والدین، روابط آنان در خانه و جامعه است. آنها کاری کرده‌اند که فرزندان به آنرا رفتار کنند و بعد به این وادی کشانده شده‌اند. تلاش و کاری نکرده‌اند که برای فرزندان‌شان جذاب باشد، هم قدم نبودند و مقابل فرزندان قرار گرفتند. این رفتار برای نسلی که در عصر تکنولوژی به دنیا آمده و بزرگ می‌شود، نتیجه خوبی نمی‌دهد. دنبال مثال و حرف از وجدان می‌زنند، ولی فرزندانرا کمک می‌زنند و او را در محلی حبس می‌کنند و خودش با وجدان آسوده می‌خواهد و اگر از او سؤال شود می‌گوید خواستم

فرزند را ادب کنم! این فرزند در دهه دوم زندگی چون یک الگوی خشونت بالا آمده است شروع به واکنش‌های خشن می‌کند. او به لحاظ سلامت روان دچار اختلال می‌شود چون فقط همان خشونت را بلد است یا در انزوا می‌رود.

**چطور می‌توان الگوی خوب و سالم را به جوان و نوجوان معرفی کرد؟**

باید خواسته او را دید، نمی‌توانیم باورها و دنیای آنها را خراب کنیم. اگر مشکلی دارند باید اصلاح کرد، چرا که آنها به همان دنیای خودشان باور دارند پس باید همان دنیا را به آنها معرفی کنیم، بعد آهسته آهسته او را در مسیر انسانیت واقعی قرار دهیم. نباید اعتقادات و باورهایمان را اجبار کنیم، آن وقت به حاشیه می‌رویم. ممکن است در این مسیر با نوجوانانی روبه‌رو شویم که نگرش‌های دیگری دارند، ولی باید با وجود مشترک، یعنی انسانیت هستند. مثل قوانین راهنمایی و راهنمایی که در همه کشورها یک حرف می‌زند، مثلاً چراغ قرمز در ایران و هر کشور اروپایی دیگری از یک قانون تبعیت می‌کند. باید با رفتارها و حتی روابط کلامی و غیر کلامی به این عزیزان آموخت که در مسیر اصلی جلو بروند و اگر تروند آسیب می‌بینند، باید بدانند که نمی‌توانند قانون طبیعت را به هم بزنند چون ناظم دارد. از طرفی آموزش‌ها باید با یک خوراک ساده باشد تا جذابیت پیدا کنند. مثلاً موضوع نجابت و پاکدامنی را باید به فاصله‌های اخلاقی به جوان آموخت تا آن را درک کند. البته برای اثرگذاری یک الگو نیاز به زمان است و ممکن است ماه‌ها طول بکشد تا یک الگو اثر کند. تغییر آن هم نیاز به زمان دارد تا فرزند آرام گیرد.

**در صورت انتخاب الگوی غلط مانند برخی سلبریتی‌های داخلی و خارجی، راه درست و منطقی خروج و ترک آن این انتخاب چیست؟**

وقتی می‌خواهیم درباره الگوها با فرزندان‌مان صحبت کنیم باید بدانیم هر کدام از آنها در هر دهه سنی خود یک الگوی را می‌پذیرند و گاهی این دهه تقسیم بر دو می‌شود و هر کدام از این دهه نیز برای خودش دیگری دارد. حتی ممکن است سال به سال یک تعریف برای الگو داشته باشند. بعد از این شناسختن باید بدانیم در کدام خانواده پرورش یافته و در چه محیطی و با چه افرادی معاشرت داشته است. این نشان از نقش تأثیرگذار والدین دارد. البته باید گفت درمان واقعی از خود والدین شروع می‌شود. ابتدا باید الگوهای والدین را تغییر داد و بعد فرزند را کمک کرد. والدین اگر فرزندان‌شان را ببینند و بشنوند آن وقت فرزند نسبت به خیلی از مباحث جبهه‌گیری می‌گردد و نخواستند داشت والدین باید به نظر فرزندان احترام بگذارند حتی اگر نظر آنها غلط باشد، چرا که باید بدانند این نظر و باور آنها نیست، طبق قانون گفتاری می‌توانند با کلام جذاب و او را نسبت به قبول خیلی از خوبی‌ها متقاعد کنند. در غیر این صورت دنیای روابط به هم می‌خورد و الگوی غلط وارد زندگی فرزند می‌شود.

در اثر گذاری سلبریتی‌ها دو گونه داریم. اولین مفهوم اینکه او خودش را درگیر مخاطبانی خاص می‌کند به همین دلیل رفتارهایی انجام می‌دهد که مخاطبین او را بخواهند و متأسفانه بسیار هم اثرگذار است. دیگری آنهایی هستند که به خاطر انسانیت معروف می‌شوند. رفتارهای انسانی انجام می‌دهند و دنبال مخاطب می‌گردند، اما بعد از مدتی معروف می‌شوند مانند مرحوم تختی.

الگوی اول پایه و اساس ندارد و تنها یک نفر است در شبکه



مجاری دنیای می‌شود و هیچ محتوایی ندارد. برای حل این نشان دادن الگوی درست و ترک الگوی غلط، باید سطح آگاهی را بالا آورد، اما چطور؟ یا شعار نمی‌شود. چه‌جا را باید دید، شنید و باور کرد آن وقت الگوی غلط خود به خود پاک می‌شود و کنار می‌رود.

**به نظر شما در بحث الگوپذیری مشکل اصلی چیست و کجای کار می‌لنگد؟**

دنیال فهمانیدن هستیم. از این غافل هستیم که اگر نسلی پرورش پیدا کند دیگر دنیال افراد منفی نمی‌رود. در واقع با پرورش نسل است که عزت نفس و خودارزشمندی ایجاد می‌شود و اعتماد بین نوجوان و انسان‌های دیگر به وجود می‌آید. از همه مهم‌تر اعتماد به خود است. خلاف آن وقتی است که نفسی پرورش پیدا کند، پس دیگر احترام نمی‌گذارد و به چیزی که می‌بیند فکر نمی‌کند. ارزش‌شنیدن و دیدن دارد یا نه؟ باید فرزندان به این نقطه برسند. او باید بفهمد که عمر و زمان گذشته‌اش را صرف چه کار و چه کسی کرده است. باید وجدان او را بیدار کرد.

**آیا برای پرورش نسل می‌توان از قواعد الگوسازی بهره برد؟**

بله تا حدی نقش کمک‌کننده دارد. لازم است در اینجا به همسان‌سازی اشاره شود. اگر نوجوان الگوهای انسانیت را با شبکه‌های مجازی تقابل کند آن وقت نفس او پرورش می‌یابد و خردش بالا می‌آید. خرد که بالا آمد سطح آگاهی رشد می‌کند. البته باید گفت سطح آگاهی نیز با آموزش هر روز رشد می‌کند.

**حالا که صحبت از همسان‌سازی شد، نظر‌تان درباره این موضوع که گاهی همین همسان‌سازی نتیجه عکس می‌دهد و موجب افسردگی و خودکشی را مانند فرد مورد نظر کند، چیست؟**

باز به رفتار والدین اشاره می‌کنیم. وقتی آنها بلافاصله بعد از بیدار شدن سراغ گوشی می‌روند و قبل از بیدار کردن فرزندان‌شان آن را روشن می‌کنند، از فرزند چه انتظاری می‌رود؟ در واقع آداب رفتار با این وسیله یاد گرفته نشده است. حتی خود والدین فکر می‌کنند همه الگوها در همین وسیله یک وجب دستنی است به همین دلیل انتقال احساسات و عواطف واقعی به یکدیگر فراموش می‌شود.

متأسفانه امروزه والدین آداب و اصول رفتار مناسب با یکدیگر و فرزندان‌شان را بلد نیستند. آداب کلامی را نمی‌شناسند و تمام الگوی پدر و مادر شده است همان وسیله یک وجبی که تلفن همراه نام دارد. آنها با ارسال استیکر کلام را منتقل می‌کنند پس چگونه می‌توان احساسات، عواطف و وجدان را انتقال داد، وقتی استیکرهای خشک و بی‌روح و بدون خلوص فرستاده می‌شود اگر به این موارد توجه شود محال است الگویی غلط از فضای مجازی و شاخ‌های اینستاگرام منتقل شود، همانندسازی غلطی شکل بگیرد و به تبع آن موجب افسردگی و سرخوردگی شود. البته این نکته را هم بگویم که ما فرزندان داریم که از سنتر فضای مجازی به نحو احسن و سلامت استفاده و بهره می‌برند و غالب این افراد هم زیر ۲۰ سال سن دارند. پس نمی‌توان از فواید آن گذر کرد. شاید افرادی هم بوده‌اند که از رسانه‌های با الگوهای نامناسب پرورش یافته‌اند، ولی با رسیدن به بلوغ فکری الگوهای‌شان را تغییر داده و از الگوی رفتاری غلط والدین حذر کرده‌اند.

## چالش الگوپذیری وقتی فرزندان را...

امروزه بسیاری از والدین یک‌سره در اتاق درسیه گفت‌وگو کرد و چند از والدین باید گفت: است. او یک لحظه از او برایش به مراتب جذاب‌تر بوده و تبدیل به والد سلبریتی‌ها و اینفلوئنسر‌ها او را محاصره و جا در یک پژوهش با عنوان «بررسی سلبریتی‌ها، شاه‌پاد، پژوهشگران اندیشکده تربیت، رس دوم»، زندگی اول آنان را به مخاطره انداخته تعبیر کرده و می‌گوید: به طور متوسط شش این امر باعث شده تا ناخوسته متناسب با هیر سلبریتی‌ها می‌تواند جایگاهی برای ارائه نماد شاید بگوید چه ایراد دارد و باید در پاسخ گفت فارغ از درست و غلط بودن برخی رفتارها و بایز شروع می‌شود. حالا پرسش این است که آیا با ساخته‌اند یا اینکه نه او را در زندگی دوشم دستی نسبتی با هویت اصیل ما نخواهد داشت.

## مصطفی هاشمی نسب، ج...

## نوجوانی که با والدین خود صمیمی...

همین دلیل مسائل عاطفی و عشقی بروز پیدا می‌کند عزت‌طلبی را در آنها می‌بینیم. به اعتقاد این جامعه‌شناس آنها دست به هم می‌دهد شخصیت نوجوان دستخوش تغییر می‌شود تا جایی نزدیک‌ترین افراد به این نوجوان از حجم تغییرات تعجب می‌کنند و دچار سردرگمی می‌شوند.

وی می‌افزاید: به خاطر همین تغییرات، روش مواجهه رفتار با نوجوان باید تغییر کند. البته این سردرگمی فقط مربوط به خانواده‌ها نیست، بلکه جامعه و دستگاه‌های ذی‌رب را هم شامل می‌شود. به همین دلیل در جوامع پیشرفته متناسب با اقتضات روز، نسخه‌های رفتاری را تغییر می‌دهند. نوجوان امروز با نوجوان دهه ۶۰ متفاوت است. پس شیوه‌های برخورد با او هم باید تغییر کند. هاشمی‌نسب تصریح کرد: یکی از مواردی که در دور نوجوانی بسیار مشاهده می‌شود بحث الگوهاست.



بین دو طیف خانواده و نوجوان اولاً جلب اعتماد ضروری است و نوجوان تا اعتماد نکند معرفی الگو صورت نمی‌گیرد. ثانیاً صمیمیت بین پدر و مادر و فرزند لازم است، این دو موضوع پایه‌های رابطه والدین با نوجوان و بقیه مخاطبان را شکل می‌دهد

### گندم‌زانی

به اعتقاد یک جامعه‌شناس خانواده‌ها با نوجوانان الگوپذیر است زیربنای شخصیت فرد است که در نوجوانی اتفاق می‌افتد و طبعاً سعادت و شقاوت افراد تا حد زیادی وابسته به آن است.

مصطفی هاشمی نسب، جامعه‌شناس، استاد دانشگاه و مشاور تربیتی با اشاره به مقوله الگوپذیری جوانان و نوجوانان اظهار می‌دارد: برای اینکه بتوانیم موضوع را تبیین کنیم، ابتدا باید اشاره حداقلی به آن داشته باشیم. اولاً اینکه دوره نوجوانی حساس‌ترین دوره تلقی می‌شود و با تغییرات سریع در روح و روان و جسم افراد همراه است، این دوره با وجود پرسش‌های مختلف در موضوعات گوناگون در ذهن نوجوان پیش می‌رود. از طرفی هم نوجوانی، سنن غلیان احساسات و عواطف است. به

داشته باشد. افت تحصیلی و نداشتن تمرکز روی درس و مدرسه، مشکلات خانوادگی و به دنبال آن درگیری و تنش با والدین و دیگر اعضای خانواده، مشکلات اجتماعی از جمله بزه‌کاری، خشونت و انتخاب نامناسب دوست، همچنین از دست دادن فرصت‌ها و اعتماد به نفس پایین تبعات دیگری از انتخاب الگوی غلط می‌باشد. انتخاب الگوی غلط همچنین روی آینده بچه‌ها تأثیرات منفی زیادی دارد و باعث می‌شود آنها به اهداف و آرزوهای‌شان نرسند. این کار شناس رسانه در آخر درباره برنامه‌های اصولی و عملیاتی برای اصلاح روند الگوپذیری و الگوسازی در جامعه به ویژه برای نوجوانان اظهار می‌دارد: برای اصلاح این روند پیشنهاد می‌شود برای والدین، معلمان و نوجوانان جهت افزایش سواد رسانه‌ای و آگاهی از تأثیرات محتوای رسانه‌ای، برنامه‌های آموزشی ارائه شود. ترویج الگوهای مثبت با ایجاد محتوای فرهنگی، هنری و تفریحی، حمایت از خلاقیت و هنر، تقویت روابط خانوادگی، تشویق به فعالیت‌های اجتماعی مفید، ارتقای توسعه فرهنگ مشارکتی بین نوجوان، خانواده، مدارس و جوامع محلی، همچنین مشاوره و پشتیبانی روانی از دیگر پیشنهادها برای اصلاح روند الگوپذیری می‌باشد و می‌تواند به ارتقای سطح سلامت روانی و اجتماعی جامعه کمک کند.

### فرهاد دوانقی، کارشناس رسانه:

## سازندگان جهانی انیمیشن نوجوانان را نشانه گرفته‌اند

پیام آنچه می‌بیند آگاه باشد. در واقع انیمیشن‌ها چند به نظر برای کودکان ساخته شده و شما را به دنیای فانتزی می‌برد، ولی حاوی پیام‌هایی هستند که در هفت سال سوم زندگی در ذهن شما بازمی‌ماند می‌شوند. ذهن بصری یکسری تصاویر را ضبط می‌کند و بعدها شما با دیدن یک نماد یا نشانه آنها را بازمی‌ماند می‌کنید. دوانقی با تأکید بر اهمیت سواد رسانه‌ای تصریح می‌کند: والدین و معلمان باید به فرزندان‌مان آموزش دهند تا به محتوای رسانه‌ها نگاه انتقادی داشته باشند. این مدل از آموزش می‌تواند از تأثیرات منفی محتوای رسانه‌ها نامناسب جلوگیری کرده و به بچه‌ها کمک کند تا آنها الگوهای درست را انتخاب کنند. همچنین زیرساخت‌های مناسب برای دسترسی راحت به تولیدات داخلی فراهم شود. از هنرمندان، تولیدکنندگان محتوای فرهنگی حمایت شود. با فراهم کردن منابع و امکانات لازم می‌توان شرایطی را ایجاد کرد تا تولیدکنندگان داخلی بتوانند بهترین کارهای‌شان را ارائه دهند، به گونه‌ای که با نمونه‌های خارجی رقابت کنند.

این کارشناس رسانه معتقد است برای مقابله با تأثیرات منفی تولیدات رسانه‌ای جهانی و استفاده از جنبه‌های مثبت آن نیاز به یک رویکرد جامع که شامل محتوای با کیفیت، آموزش سواد رسانه‌ای و حمایت از تولیدکنندگان داخلی است، می‌باشد. با این کارها می‌توان الگوهای مثبت و الهام‌بخش را برای جوان و نوجوان فراهم و از تأثیرات منفی محتوای خارجی جلوگیری کرد.

وی با تأکید بر مزایای ارتقای سواد رسانه‌ها برای والدین و نوجوانان که موجب شکل‌گیری فرآیند صحیح الگوپذیری می‌شود، می‌گوید: کسب مهارت تشخیص محتوای مناسب از جمله مزایای سواد رسانه‌است و باعث می‌شود نوجوانان الگوهای بهتری را انتخاب کنند و مزایای دیگر سواد رسانه‌ای می‌تواند از انتقادپذیری و تحلیل، مدیریت زمان، آگاهی از پیام‌های پنهان، انتخاب الگوهای مثبت و تقویت ارتباط بین والدین و فرزندان نام برد. وقتی والدین سواد رسانه‌ای داشته باشند، می‌توانند درباره محتوای رسانه‌ها با فرزندان‌شان بهتر صحبت کنند. در این صورت ارتباط قوی شکل می‌گیرد و بچه‌ها احساس می‌کنند می‌توانند با والدین‌شان در مورد هر موضوعی صحبت کنند.

دوانقی در ادامه بعد از معرفی بسترهای انتخاب الگوی صحیح و مزایای آن درباره پیامدهای انتخاب الگوی غلط می‌گوید: اگر جوان یا نوجوانی الگوی غلطی را انتخاب کند این انتخاب می‌تواند تبعات از جمله رفتارهای ناسالم و گرایش جوان و نوجوان به مصرف موادمخدر، الکل و کشیدن سیگار در پی



**کسب مهارت تشخیص محتوای مناسب از جمله مزایای سواد رسانه‌است و باعث می‌شود نوجوانان الگوهای بهتری را انتخاب کنند. از مزایای دیگر سواد رسانه‌است می‌توان از انتقادپذیری و تحلیل، مدیریت زمان، آگاهی از پیام‌های پنهان، انتخاب الگوهای مثبت و تقویت ارتباط بین والدین و فرزندان نام برد**

دکتر محمدصادق دهنادی، معاون بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای:

## ۷۰ درصد بازار کتاب نوجوانان ترجمه‌های غیر مجاز و داستان‌های گره‌ای است



موسیقی‌های بی‌بهره و بی‌محتوای غرب زده روی نمی‌آوردند. باید در این زمینه هزینه کنیم، کار را به متخصصان بدهیم و کار علمی طولانی مدت انجام دهیم. در غیر این صورت توفیقی نخواهیم داشت.

دهنادی می‌گوید: فضای بین‌المللی تولید انیمیشن و محتوا در فضای مجازی فضای مآثر از دانش رسانه است و اکثریت رسانه‌ها از صداوسیما گرفته تا مطبوعات با مدیریت کسبی که رسانه خانواده باشد، پیش نمی‌رود، بلکه عمدتاً از سوی کسانی که رشته‌ای غیر مرتبط دارند اداره می‌شود و در این صورت نباید انتظار کار تخصصی داشته باشیم.



**فضای مجازی هم مانند سایر حوزه‌ها دارای حسن‌ها و ضرر هاست، اما یکی از آسیب‌هایی که صنعتی شدن فضای مجازی ایجاد می‌کند، این است که از طریق قضاوت‌های ناروا برای فرد افسردگی به بار می‌آورد. این هم راحل دارد و اینک به جای مطالب مندرس در کتاب‌های هم مانند سایر حوزه‌ها و ضرر هاست، اما یکی از آسیب‌هایی که صنعتی شدن فضای مجازی ایجاد می‌کند، این است که از طریق قضاوت‌های ناروا برای فرد افسردگی به بار می‌آورد.**

وی می‌افزاید: ما نویسندگان و انیمیتورهای حرفه‌ای داریم و مشکل ما مشکل مدیریت فرهنگی است که به دست کسانی سپرده شده که از کنار فرهنگ به صورت گذری هم عبور نکنند، چه برسند به سبک‌های گوناگونی که می‌خواهند محتوا بسازند تخصص داشته باشد. عمده مدیران کلان در حوزه فرهنگی از بخش‌های غیر فرهنگی هستند. در سازمان‌های مختلف هم وضع همین است. زمانی که مجموعه‌های فرهنگی را به جای نگاه فرهنگی هنری با دیدگاه سیاسی، چپ‌پس مدیریت کنند در نهایت به مسئله غم‌انگیز خروجی غیر رفاقتی مجموعه‌های رسانه‌ای و فرهنگی می‌رسیم.

دهنادی می‌افزاید: ما مشکل داستان‌نویسان داریم، اما متأسفانه امروز بسیاری از سریال‌ها و فیلم‌های به جای اینکه به قلم یک نویسنده باشد از سوی کارگردانی نوشته شده که تخصص تدوین است نه نوشتار و هیچ قانونی هم وجود ندارد که چه در سینما و چه صداوسیما به سراغ آدم‌های تخصصی بروند. باید از حلقه‌های فاسدی که فضای فرهنگ را فرا گرفته و به جای اینکه کار تخصصی کنند کار سیاسی و غیر تخصصی می‌کنند فاصله بگیریم تا امکان رقابت فراهم شود.

نکردند. فضای مجازی برای این دسته نجات‌بخش بود. این فضا حتی آموزش و پرورش را نجات داد. پس بهتر است از سنتی با فضای مجازی دست برداریم، بلکه درباره مباحث صحبت کنیم و تمام نکات مثبت و منفی و ضعف‌ها و قوت‌ها را بیان کنیم، چرا که از قبل همین فضای مجازی بسیاری از افراد کسب درآمد می‌کنند، خیلی‌ها در همین فضای مجازی می‌توانند از سخنرانی‌های مذهبی استفاده کنند. پس فضای مجازی مانند سایر حوزه‌ها دارای حسن‌ها و ضرر هاست، اما یکی از آسیب‌هایی که صنعتی شدن فضای مجازی ایجاد می‌کند، این است که از طریق قضاوت‌های ناروا برای فرد افسردگی به بار می‌آورد. این هم راحل دارد و اینک به جای مطالب مندرس در کتاب‌های درسی، سواد رسانه‌ای را آموزش بدهیم.

**مدیران فرهنگی حتی از کنار فرهنگ هم ندیده‌اند**

دهنادی تصریح می‌کند: بی‌عرضه بودن و اداره و مدیریت غیر تخصصی رسانه‌های داخلی، فرزندان ما به سمت رسانه‌های خارجی گرایش پیدا می‌کنند. اگر هم برسند چرا به سمت آنها گرایش دارند، باید گفت که برنامه‌سازان رسانه‌های خارجی درک و تحلیل تخصصی از روان مخاطب در حوزه

زیباشناختی، هیجان و ایجاد برانگیختگی‌های ذهنی و عاطفی دارند و دقیق و مؤثر عمل می‌کنند و می‌دانند وقتی موضوعی در فضای مجازی مطرح می‌شود، چطور ایجاد ترغیب و آراش کنند و با قرار دادن چند پارامتر اصلی کنار هم آن را به جریان رسانه‌ای تبدیل می‌کنند که برای افراد ایجاد توجه کند.

این مقام مسئول می‌گوید: در کشور، خودمان نیز پخش بارها و بارها سریال‌هایی مانند یوسف پیامبر و مختار را می‌بینیم که به محتوای آنها مربوط می‌شود و آنها را پرمخاطب کرده است.

وی تأکید می‌کند: نظام پروژه‌گسری و پروژه‌دهی ما نظام مبتنی بر مدیریت عاملانه نیست. اگر موسیقی جذاب نوجوان بسپند تولید کنیم آنها به

معاون بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای درباره تبعات ناتوانی نوجوانان در پیروی از الگوی مجازی می‌گوید: نباید اینطور گمان شود که رسانه فقط مجازی است و از بیستر فضای مجازی الگوی نامناسب شکل می‌گیرد. آیا می‌توان تأیید کرد الگوهایی که در صداوسیما وجود دارد، الگوهای مناسبی هستند و مانند فضای مجازی الگوهای نامربوط در صداوسیما وجود ندارد؟ حتی روزنامه‌ها و کتاب‌ها می‌توانند الگوی نامناسبی ارائه دهد. حدود ۷۰ درصد بازار کتاب را ترجمه‌های غیر مجاز و داستان‌های گره‌ای اشباع کرده که حتی تعریف‌شان از عشق در دست نیست و بدون رده‌بندی برای نوجوانان و جوانان عرضه می‌شود. این مسئله می‌تواند نگرانی بزرگی را ایجاد کند و نمی‌توان به ادامه این مسئله خوش بین بود.

### مقایسه‌های ناروا با زندگی اینفلوئنسرها آسیب‌زا است

محمدصادق دهنادی، معاون بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای تحت‌نظر وزارت ارشاد درباره انتخاب الگو از فضای مجازی می‌گوید: مهم‌ترین مسئله‌ای که زندگی قاب شده افراد به اصطلاح اینفلوئنسر در فضای صنعت رسانه، به صورت خاص برای نوجوانان و جوانان و به صورت عام برای خانواده‌ها ایجاد می‌کند، این است که در فضای ذهنی و فکری آنها مقایسه‌های ناروا به وجود می‌آورد و این مقایسه‌ها باعث شکل‌گیری یک نوع نارضایتی از زندگی می‌شود.

وی می‌افزاید: نارضایتی از زندگی ابعاد مختلفی دارد و شامل افسردگی، تضادها، کنش‌ها و واکنش‌های خیلی خشنونت‌بار با خانواده و تمایل به بزهکاری است. این تصور که نوجوان با دیدن یک اینفلوئنسر شبیه او می‌شود یک تصور ابتدایی است و این قضیه ابعاد پیچیده‌تری دارد. حتی گاهی در ضحیت با او قرار می‌گیرد، گاهی نیز گمان می‌کند مانند فرد مورد نظری که دنبال می‌کند، می‌تواند به شهرت و ثروت برسد. یک سری از بلاگرها اصلاً کارشان تبلیغات است و خانه‌های شیرین را جلوه می‌دهند و همین به نارضایتی‌های گسترده منجر می‌شود، چرا که برخی تصور می‌کنند زندگی یعنی همین همینقدر رنگی، شاد و خندان. این اتفاقات از کسی که سواد کافی را در فضای مجازی ندارد شخصیت بسیار ناراضی و افسرده می‌سازد.

### نیاز به پژوهش‌های عمیق داریم

دهنادی با تأکید بر اینکه استفاده از واژه الگو چندان درست نیست، تصریح می‌کند: قاعدتاً ما همیشه کسی را دنبال نمی‌کنیم تا دنباله‌روی او باشیم. الگو کلمه‌ای است که اساساً مربوط به دوران جدید نیست، دوران جدید آدم‌ها به خاطر ریشه اومانیتیستی به سمت منحصر به فرد شدن خودشان می‌روند. پس اینفلوئنسر نیست که کسی که فالوور رهنالدوست حتماً خواهد شبیه رنالدو باشد، اما نکته قابل توجه این است که نوجوان و جوان هر گونه رفتار‌های کسی که به عنوان اینفلوئنسر و بلاگر که معرفی‌کننده سبک خاصی از زندگی است را دنبال می‌کند، اثرات بی‌تردیدی در حوزه ناخودآگاه او دارد و شناخت او را از اطراف و اکثاف دچار اخلاص می‌کند.

وی می‌افزاید: اینها مباحثی است که در فضای رسانه باید بدان پرداخته شود. نباید صرفاً ژورنالیستی به این موضوع نگاه کرد، بلکه احتیاج به بررسی‌های طولانی مدت و آزمایش‌های دقیق نورولوژی و گاهی نوار مغز است و حتی گاهی احتیاج به پژوهش‌هایی است که تا ۵۰ سال طول می‌کشد تا به نتیجه و وااکو برسند.

### بافضای مجازی سنتی نکنیم

دهنادی می‌افزاید: منظور این است که الگوی غلط فقط در فضای مجازی نیست، بلکه فضای مجازی مانند دیگر رسانه‌ها می‌تواند بستر ساز حال خوب و بد باشد. فضای مجازی مانند بازی‌های رایانه‌ای، مانند کتاب و موسیقی می‌تواند موجب رشد افسردگی باشد.

دهنادی تأکید می‌کند: در شرایطی که کشور رو به پیری است و روزبه‌روز به تعداد پیرزن و مرد‌های تنها اضافه می‌شود، اگر در ایام کرونا فضای مجازی نبود چقدر نفر حال بدی روانی پیدا می‌کردند؟ چند نفر که قبل از کرونا با فرزندان خود زندگی می‌کردند و رفت و آمد داشتند به خاطر این بیماری مجبور به قطع دید و بازدید شدند و به مدد فضای مجازی حال روحی‌شان حفظ شد و دق



ذی‌یری و خطاهای شناختی نوجوانان در انتخاب الگو

# سلبریتی‌های ساحره نمان را جادو می‌کنند!

این از شیخ شدن فرزندان نوجوان خود نگرانند! آنان می‌گویند: «فرزند نوجوان‌شان در خانه تبدیل به یک شیخ شده است، سته خود است و گاهی فقط برای خوردن یا فضای حاجت از اتاق بیرون می‌آید، انگار که جادو شده است و به زور می‌توان با او جمله از زبانش بیرون کشید. رفتار و گفتار، و پوشش و مدل مو و آرایش او هم عجیب و غریب شده است!» در پاسخ به این دسته شما متأسفانه خبر ندارید که او از زندگی اول و اصلی خود فرسنگ‌ها فاصله گرفته و در زندگی دوم و مجازی خود غرق شده تلقن همراه خود که شهر مجازی اوست، جدا نمی‌شود و مدام در اتاق‌های چت به سر می‌برد. شوربختانه باید گفت زندگی دوم واقعیت زندگی او شده است. فضای مجازی پر از چهره‌های جذاب و شگفت‌انگیز برای اوست و طبیعی است که در چنین فضایی دو کند.

بازی در رسانه و بحران هویت نوجوان در جامعه» که به کوشش مصطفی کوجک‌زایی، مجیدرضا فضیانی و محمدحسین نانه و تمدن پژوهشگاه شهید صدر انجام شده هشدار داده‌اند که حضور نوجوانان و جوانان در اتاق‌های چت به عنوان «زندگی و میزان زیادی از انرژی و وقت نوجوانان را به خود اختصاص داده است. «مک‌گایر» ورود ابزارهای رسانه‌ای را به ورود بیگانه روز در هفته، بیگانه‌ای در خانه شما حضور دارد. بیگانه‌ای که آزادانه در همه جای خانه سر می‌زند و تأثیر می‌گذارد. جان نوجوانان، افرادی به نام سلبریتی الگوی عده‌ای از نوجوانان شوند و اثرات بد هویتی را برای آنان رقم بزنند. در واقع رفتار سی رفتارهای ظاهراً ساده و پیش پا افتاده، ولی مهم در زندگی خانوادگی یا اجتماعی نوجوانان باشد.

ایراد ماجرا در همان جادو شدن فرزندان نوجوان شامست. شخصیت سلبریتی تمام و کمال او را سحر می‌کند و نوجوان شما گی‌های الگوی انتخابی و بدون تشخیص سره و از ناسره، تمامیت او را می‌پذیرد و از او تقلید می‌کند و اینجاست که در دسر الدین مداخله‌ای در فرآیند الگوپذیری فرزندان خود داشته‌اند و مسیر شناختی و آگاهانه الگوپذیری صحیح را برای او هموار نگذاشته و به‌امان خدا رها کرده‌اند؟ سؤال مهمی که باید همچون تلنگری سنگین ما را به خود بیاورد، و گرنه نسل فردا هیچ

جامعه‌شناس و استاد دانشگاه:

## نیست به الگوی آنها هم اعتماد نمی‌کند

نوجوان در این سن و سال فطر تا تمایل دارد که شخصیتی را به عنوان اسوه مدنظر خود قرار بدهد و از او تقلید کند. حتی قهرمان پرستی را بین برخی نوجوانان می‌بینیم که الگوی مورد نظر، تبدیل به قهرمان زندگی‌شان می‌شود. وی در مورد مصداق درست الگو گفت: انتخاب الگو و پذیرفتن آن باید متناسب با ارزش‌ها و فرهنگ باشد. نمی‌توانیم بگوییم الگوهای خانواده‌ها در حوزه مذهبی، یک مدل است و فرزندش الگوی دیگری را انتخاب کند. تقریباً همه آن چیزی که در خانواده به عنوان مبنای رفتار شناخته می‌شود بخش زیادی از آن به فرزندان سرایت پیدا می‌کند.

این جامعه‌شناس اظهار می‌کند: در ادبیات کهن ما ذکر می‌شود که پسر از پدر اخلاقیات را و از زنی به اسم خانه‌داری را دختر از مادر به ارث می‌برد، پس همینطور که این مؤلفه‌های رفتاری سرایت پیدا می‌کند، بحث الگوها هم پیش می‌رود. اینکه توقع داشته باشیم نوجوانان الگوهای متناسبی پیدا کنند، اما آن خانواده خود الگوی مناسبی نباشد، انتظار بیپنده‌های است.

وی در پاسخ به اینکه خانواده‌ها چطور می‌توانند به فرزندان خود برای هدایت آنها به سمت مسیر الگویی که متناسب با روحیات و شخصیت آنهاست عمل کنند، می‌گفت: از همان سنین پایین کودک، حوزه الگوپذیری را مشاهده می‌کنیم و می‌توانیم آن را مدیریت کنیم. به اعتقاد این جامعه‌شناس انتخاب الگو به یکباره نیست بلکه از سنین کم، نوجوان رفتارهای والدین و اطرافیان را الگو قرار می‌دهد و متناسب با آنها رفتار می‌کند. در این بین در انتخاب الگو در ایام کودکی یا نوجوانی تفاوت وجود دارد و عمدتاً در کودکی به صورت ناآگاهانه الگو انتخاب می‌شود و به همین خاطر در حوزه روانشناسی اجتماعی ناهنجاری‌هایی که در کودکی رخ می‌دهد ناشی از تغییر الگوی است که مقابل کودک بوده است، اما در سنین نوجوانی متناسب با سن، عقل هم رشد می‌کند و دیگر تقلید صرف نیست و نوعی از گزینش را انجام می‌دهند.

وی در رابطه با توصیه به خانواده‌ها و دیگر گروه‌های اجتماعی در انتخاب الگوی مناسب می‌گوید: بین دو طیف خانواده و نوجوان اولاً جلب اعتماد ضروری است و نوجوان تا اعتماد نکند معرفی الگو صورت نمی‌گیرد ثلثاً سمیمیت

بین پدر و مادر و فرزند لازم است، این دو موضوع پایه‌های رابطه والدین با نوجوان و بقیه مخاطبان را شکل می‌دهد. اگر اینها به درستی شکل بگیرد، مدیریت دسترسی‌های فرزند هم به خوبی پیش می‌رود. پس با توجه به فراگیری رسانه‌های گسترده در کشور اگر از سوی والدین مدیریت صورت بگیرد، چشای از عوارض دیگر نوجوان الگوهای مناسبی را انتخاب نخواهد کرد و بسا ارزش‌های جاری نظام و جامعه ما متناسب نخواهد بود. ذکر این نکته هم ضروری است که با توجه به سن، دسترسی‌های رسانه‌ای برای پسر نوجوانان مهیا کنیم و این موضوع در جامعه ما کمرنگ است.

هاشمی‌نسب تصریح می‌کند: متأسفانه برخی کودکان به اینستاگرام دسترسی دارند، خانواده هم کنترل چندانی ندارد و به مرور با رفتارهایی از نوجوان مواجه می‌شویم که باعث تعجب است. خطرات جدی برای فرد ایجاد می‌کند که قابل مدیریت شدن هم نیست.

وی ادامه داد: از سنین قبل از نوجوانی باید به این موضوع فکر کرد. از شش ماهگی الگوپذیری را در کودک مشاهده می‌کنیم و اگر از کودکی عناصر فرهنگی مطلوب مورد نظر را برایش تبیین نکنیم، با زبان مورد تخصص خودش پیش روییم و روش‌های جذاب را به کار بگیریم فرزندان دچار آسیب می‌شود. اجازه ندهیم روند الگوپذیری از اینستاگرام شکل گیرد.

این جامعه‌شناس خاطر نشان می‌کند: نوجوان ما الگو را می‌شناسد و بعد او را انتخاب می‌کند و متناسب با او پیش می‌رود. پس در این مسیر به او کمک کنیم.

حسین علیزاده کوزه‌کنان، روانشناس و مدرس مهارت‌های زندگی:

## غرق شدن در «من‌نمایشی» نوجوانان را از خود واقعی دور می‌کند

تحمیل دیده شود، فرزندان از آنها فاصله گرفته و به دنبال عوامل آرامش بخش و تسکین‌دهنده از دیگران خواهند بود.

وی می‌افزاید: بنابراین برای والدین فقط خوب بودن کافی نیست بلکه نحوه انتقال خوبی‌ها و آشنایی با ویژگی‌های روانی فرزندان را نیز باید یاد بگیرند زیرا نوجوانان از کسانی الگو برداری می‌کنند که هم دوست داشته باشند و هم آنها را دوست بدارند. فرزند ما آنگونه که‌ما می‌خواهیم نمی‌شوند بلکه آنگونه که ما عمل می‌کنیم می‌شوند.

این مدرس مهارت‌های زندگی در پاسخ به این پرسش که اگر نوجوان نتواند خود را با الگوی انتخابی همسان‌سازی کند چه مشکلات روحی و شخصیتی برای او پیش می‌آید خاطر نشان می‌کند: در این صورت گرفتار آشفته‌گی هویت، کاهش عزت نفس، احساس حقارت و احتمالاً افزایش پرخاشگری خواهد شد. بنابراین نوجوان باید الگوهای را انتخاب کند که توانایی رسیدن به آنها را داشته باشند. هرچقدر فاصله بین توانایی‌ها و استعدادها جوان الگوهای مورد علاقه او کم باشد در صد رسیدن به الگوها بیشتر خواهد بود. الگوها نباید بر اساس احساسات، تبلیغات و عشق‌های گذرای دوره جوانی انتخاب شوند. همچنین در انتخاب الگوها نباید بر اساس شبکه‌های مجازی و تبلیغات بیگانگان عمل کرد، بلکه الگوهای ماندگار با فرهنگ خودی و ایرانی و اسلامی ما میخند هستند.

وی در خصوص اینکه چگونه می‌توان الگوهای منطقی واقعی را از الگوهای کاذب تشخیص داد و من واقعی را تقویت کرد، می‌گوید: هرچقدر جوانان ما از یک خود و من ارزشمند برخوردار باشند، به همان میزان می‌توانند الگوهای واقعی انتخاب کنند و از الگوهای کاذب و نمایشی فاصله بگیرند. اگر در یک خانواده و با جامعه کاری کنیم که نوجوان خود را دوست داشته باشند و به خود احترام بگذارند این توانایی را خواهند داشت که در مورد الگوهای خوب، فکر و آنها را انتخاب کنند. در درون جوانان سه من و خود وجود دارد که باید با آنها آشنا شوند و نوع بهره‌برداری از آنها را مدیریت کنند. اولین آن من واقعی است، یعنی آنچه هستم. دوم من آرمانی است؛ آنچه می‌خواهم باشم و سومین مورد من نمایشی و کاذب است، منی که نیستیم، اما نمایش می‌دهم که هستم.

علیزاده کوزه‌کنان ادامه می‌دهد: جوان و نوجوان باید من واقعی را بپذیرد و روی آن سرمایه‌گذاری کند و استفاده سودمند از من واقعی و احترام به من واقعی، نوجوان را برای من آرمانی آماده می‌کند، اما کسانی که غرق در من دروغین و نمایشی هستند بدترین وضع روانی را دارند، چرا که هم به خود و هم به خانواده و جامعه آسیب می‌زنند.

وی خاطر نشان می‌کند: احترام به جوانان، پذیرش آنها در جمع، شنونده خوب بر آنها بودن، عدم مقایسه آنها با دیگران و تشویق کارهای خوششان می‌تواند من و خود با ارزش را در آنها شکل بدهد و آنها را به خوبی‌ها برساند. احترام به داشته‌های نوجوانان و جوانان آنها را از من دروغین دور می‌کند و به من واقعی سوق می‌دهد.

وی در خصوص نقش الگوپذیری در آینده و زندگی نوجوانان می‌افزاید: الگویی را که جوانان انتخاب می‌کنند مجموعه‌ای از ویژگی‌های خوب، مورد علاقه، افزایش‌دهنده عزت نفس، آرامبخش و فعال‌کننده انرژی‌های درونی آنهاست. الگوهای موفق چراغ راه زندگی جوانان محسوب می‌شود و در آنها پویایی، انسجام رفتاری، اخلاق و الگوهای ارزشمند را می‌پروراند و آنها را پیش می‌برد. اگر جوانان الگوهای تربیت یافته، دارای رفتارهای سازنده و عامل پیش برنده به سوی خوبی‌ها را انتخاب کنند، آینده خود را بیمه می‌کنند و شادی درونی، احساس ارزشمندی و مفید بودن را در آنها خواهیم دید.

علیزاده کوزه‌کنان در پاسخ به نقش والدین در الگوپذیری صحیح جوانان و نوجوانان و فرزندان تصریح می‌کند: مشاهده رفتارها، سودمندترین الگوها برای فرزندان است. در یاد گرفتن الگوهای والدین از سوی فرزندان در یک خانواده این فرآیند اتفاق می‌افتد که ذهن نوجوان آن را تحلیل می‌کند و رفتار شکل می‌گیرد. اگر والدین الگوهای خوبی باشند و فرزندان خود را دوست داشته‌باشند فرزندان در کنار آنها احساس ارزشمندی بکنند، انتقال الگوها به آسانی اتفاق می‌افتد. اما اگر در الگوها و رفتارها تحقیر، تهدید، توهین، تنبیه و



رضا کریمی، فعال فرهنگی حوزه نوجوانان:

# انتخاب الگوهای تک‌بعدی برای نوجوانان خطر آفرین است

اهل‌بیت (ع) را داریم که حتماً می‌توانند به عنوان الگوهای بسیار ویرانی معرفی شوند اما باید بدانیم منظور و چگونه آنها را معرفی کنیم. بنابراین روش معرفی مهم است. در این باره می‌توان گفت، این الگوها باید در قالب‌های مختلفی مطرح شوند که قابل پذیرش باشند. باید با روش‌های مدرن و مطابق امثال و انگیزه‌های نوجوانان باشد.

■ با معرفی الگوهای درست، تربیت آسان می‌شود

وی معتقد است با معرفی الگو کار برای مربی سهل و آسان‌تر می‌شود چراکه با توجه به مشغله‌های والدین آن الگو می‌تواند همانند والدین برای مربی باشد. اگر این الگو صحیح انتخاب شود، نوجوان را در مسیر و ریل صحیح قرار می‌دهد و کار راحت می‌شود.

کریمی در اهمیت معرفی الگوهای عصر حاضر اظهار می‌دارد: «ممکن است بعضی نوجوانان با تاریخ و الگوهای تاریخی ارتباط خوبی نگیرند. ما الگوهای مؤثر و نافذی در عصر حاضر داریم و می‌توانیم آنها را انتخاب و جوان و نوجوانان مان را در مسیر آنها قرار دهیم. از جمله ورزشکاران خوب و چهره‌هایی مثل سردار سلیمانی که اگر تنها او را صرفاً در فضای نظامی معرفی کنیم اجحاف شده است چرا که به فرموده مقام معظم رهبری قاسم سلیمانی یک مکتب است. شهدای

با وجود اثرات مثبت الگوسازی یک نکته بسیار حائز اهمیت است؛ باید در انتخاب الگو دقت شود. ممکن است الگویی برای نوجوان معرفی کنیم که در جهات دیگری موجب انحراف در او شود. مثلاً فردی الگوی ورزشی خوبی باشد ولی او تنها در مسیر ورزشی موفق بوده و در موارد دیگر خطاهای فاشی دارد که ممکن است نوجوان را منحرف کند. یا شاهد الگوهایی بودیم که ممکن است در یک مسئله خوب و سلامت اما در سبک زندگی دچار چالش‌های زیادی باشند. پس الگوهای تک‌بعدی و فاقد ویژگی‌های جامع برای فرزندان ما خطر آفرین است. بنابراین باید نقاط ضعف و مثبت الگوها را بشناسیم تا بتوانیم به نوجوانان درست معرفی کنیم.»

گفت معرفی الگو و الگوسازی مسیری خوب برای رشد و ترقی نوجوان است.

وی می‌افزاید: «با وجود اثرات مثبت الگوسازی یک نکته بسیار حائز اهمیت است؛ باید در انتخاب الگو دقت شود. ممکن است الگویی برای نوجوان معرفی کنیم که در جهات دیگری موجب انحراف در او شود.

مثلاً فردی الگوی ورزشی خوبی باشد ولی او تنها در مسیر ورزشی موفق بوده و در موارد دیگر خطاهای فاشی دارد که ممکن است نوجوان را منحرف کند. یا شاهد الگوهایی بودیم که ممکن است در یک مسئله خوب و سلامت اما در سبک زندگی دچار چالش‌های زیادی باشند. پس الگوهای تک‌بعدی و فاقد ویژگی‌های جامع برای فرزندان ما خطر آفرین است. بنابراین باید نقاط ضعف و مثبت الگوها را بشناسیم تا بتوانیم به نوجوانان درست معرفی کنیم.»

کریمی درباره گرایش نوجوانان به چهره‌ها و سلبریتی‌های فضای مجازی می‌افزاید: «متأسفانه امروز شاهد یک مسئله جالب برانگیز هستیم و آن گرایش نوجوانان به چهره‌ها در فضای مجازی است. ما باید بدانیم نوجوان دیده‌شدن را دوست دارد و کسی که توانسته به این نقطه برسد و دیده شود برای او الگو می‌شود به همین دلیل می‌خواهد خودش را شبیه او کند. ولی در این بین چالش‌های ایجاد می‌شود و اینکه هر فردی که در فضای مجازی معروف شده است نمی‌تواند الگوی خوبی باشد. چرا که بعضاً در فضاهای زندگی شخصی و روابط اجتماعی، مشکلات، معضلات و مسائل جدی دارند که اگر در مقام الگوی نوجوان مطرح شوند حتماً نوجوان را به انحراف خواهند کشید.» این فعال فرهنگی در حوزه نوجوانان با بیان اهمیت معرفی الگوهای تمدن ایرانی - اسلامی اظهار می‌دارد: «کاری که باید انجام داد، معرفی الگوهای صحیح است. ما در تمدن ایرانی - اسلامی و تاریخی خودمان الگوهای ویژه و شاخصی داریم که روزی برای فردی است تا همانند او شود. شعری برجسته، پرشکانه و ورزشکاران برجسته، علمای دینی که هر کدام از فضیلت‌های اخلاقی خاص برخوردارند، مسیر نوجوان را به اعلی‌ترین می‌رسانند. ما در تمدن ایرانی کتاب‌های غنی و در تمدن اسلامی توصیف زندگانی



محبوبه قربانی

«جوانی هم بهاری بود و بگذشت»، «جوانی کجایی که یاد بخیر» این جملات را از زبان خیلی از آنهایی که با سه سن گذشته‌اند شنیده‌ایم. حسرت از دست رفتن روزهایی را می‌خورند که از روی پرگشت آن را دارند، چرا که جوانی همانند فصل بهار، زمان رویش بسیاری از خوبی‌ها و شادایی‌هاست، اما به شرط بهره‌وری از فرصت‌ها و همراه شدن با خوب‌ها و خوبی‌ها. در آکاوی آسیب‌های دوران نوجوانی و جوانی دلایل متنوعی مطرح می‌شود که یکی از آنها الگوبرداری است. موضوعی که کمال و زوال آینده‌شان را رقم می‌زند و باید پیش‌بینی و پیشگیری کرد. درباره نقش والدین در این زمینه بسیار شنیده‌ایم اما این کارزار گاهی نیاز به افراد دلسوز دیگری دارد، چرا که ممکن است بعضی از فرزندان مان

به هر دلیلی از داشتن والدینی دلسوز محروم باشند یا والدین‌شان به دلیل مشغله‌های معیشتی فرصت همراهی با فرزند را نداشته باشند. به این ترتیب می‌تواند مسئولان و فعالان این حوزه با تدارک برنامه‌هایی در خور نوجوان و جوان، مشکلات و شبهات‌شان را بشنوند، ببینند، درک کنند، آنها را از چالش‌های دست و پاگیر رها سازند و الگوهای مناسب را به این نسل معرفی کنند. یکی از این رویدادها نشست‌های گفت‌وگومحور نوجوانان با عنوان «رستا» است. رویدادی گفت‌وگومحور که این روزها در فرهنگسراها و پاتخت، مدارس و مساجد برگزار می‌شود. با رضا کریمی فعال فرهنگی حوزه نوجوانان، مدیر مراکز فرهنگی هنری منطقه ۱۸ و رئیس فرهنگسرای خاتم (ص) درباره نشست‌های گفت‌وگومحور نوجوانان و همچنین موضوع الگوبرداری نوجوانان گفت‌وگو کرده‌ایم که در ادامه می‌خوانید.

## ■ الگوهای مناسب معرفی کنیم

کریمی الگوبرداری و الگوسازی برای نوجوانان و جوانان را حائز اهمیت دانسته و اظهار می‌دارد: «یکی از بهترین راه حل‌ها در تسریع و تسهیل تربیت جوان و نوجوان معرفی الگوست. با معرفی الگوست که آن مسیری که می‌خواهیم جوان و نوجوان در آن حرکت کند راحت‌تر طی می‌شود و او را به هدف متعالی می‌رساند. با معرفی الگو طریق برای نوجوان ساده و دقیق‌تر می‌شود.»

رئیس فرهنگسرای خاتم (ص) درباره اثرات مثبت الگوسازی ادامه می‌دهد: «الگوسازی چند اثر مثبت دارد که یکی از مهم‌ترین آثار آن دست یافتن به مسیر، نقطه و هدفی است که می‌خواهیم نوجوان به آن برسد. او متوجه می‌شود هستند کسانی که مسیر را رفته و موفق شده‌اند، پس او هم می‌تواند. در اصل الگوسازی راهی است که فعل «ما می‌توانیم» در آن به رخ کشیده می‌شود. اثر دیگر آن مفیدانی مسیر است که با نگاه به سیره و روش فردی که به هدف رسیده است به دست می‌آید. همچنین نوجوان در حرکت رسیدن به هدف، مسیر را گم نمی‌کند چون الگو دارد. پس به جرئت می‌توان



هر فردی که در فضای مجازی معروف شده است نمی‌تواند الگوی خوبی باشد. چرا که بعضاً در فضاهای زندگی شخصی و روابط اجتماعی، مشکلات، معضلات و مسائل جدی دارند که اگر در مقام الگوی نوجوان مطرح شوند حتماً نوجوان را به انحراف خواهند کشید

## ■ الگوبرداری در نشست‌های گفت‌وگو محور

رضا کریمی با تأکید بر خروجی بسیار خوب برگزاری رویداد رستا در منطقه ۱۸ در شهر تهران می‌گوید: «در این نشست‌ها، نوجوانان حول یک موضوع گفت‌وگو می‌کنند و کارشناس صرفاً آن رویداد را مدیریت می‌کنند. وقتی نوجوانان در بحثی گفت‌وگو می‌کنند به نتیجه‌های خوبی می‌رسند و خودشان می‌توانند برای خودشان تصمیمات خوبی بگیرند به شرطی که در حلقه رفقای خوب قرار گیرند و بتوانند الگوهای مناسب پیدا کنند. استقبال از این رویداد نیز بسیار خوب بوده است چرا که گوش شنوایی هست که حرف‌هایشان را می‌شنود و چشم بینایی که آنها را خوب می‌بیند. این رویداد در حال حاضر در مجموعه مدارس، مساجد و فرهنگسراها در حال اجراست و استقبال هم بی‌نظیر بوده است و این نشان می‌دهد در آینده شاهد خروجی‌های خوبی خواهیم بود.»

به گفته وی الگوسازی صحیح برای نوجوانان یکی از مهم‌ترین اهداف این نشست‌هاست که ستاورددهای عملی خوبی هم داشته و موجب روشنگری مخاطبان شده است.

## ۶ راهکار برای حرکت به جلو

### دستم به کار نمی‌روم!

#### ۲ با افکار منفی بحث کنید

هنگامی که با انگیزه دست و پنجه نرم می‌کنید، احتمالاً لیست بلندبالایی از دلایلی را برای خودتان می‌سازید که چرا نباید کاری را انجام دهید. ممکن است فکر کنید: خیلی سخت است یا به هر حال نمی‌توانم آن را انجام دهم. این نوع افکار شما را در حالت سکون نگه می‌دارد.

بنابراین سعی کنید با افکار منفی‌تان بحث کنید. وقتی فکر می‌کنید شکست خواهید خورد، تمام دلایلی را که ممکن است موفق شوید در مقابل آنها ردیف کنید. یا وقتی فکر می‌کنید نمی‌توانید یک کار را تمام کنید، تمام شواهدی را که نشان می‌دهد می‌توانید آن را انجام دهید فهرست کنید.

بحث با افکار منفی می‌تواند به شما کمک کند تا هر دو طرف طیف را ببینید. همچنین می‌تواند به شما یادآوری کند که یک نتیجه بیش از حد بدبینانه کاملاً دقیق نیست. احتمالاً متوجه شوید که ایجاد یک دیدگاه متعادل‌تر به شما کمک می‌کند تا برای امتحان کردن انگیزه بیشتری داشته باشید.

#### ۳ دلسوزی با خودتان را تمرین کنید

ممکن است فکر کنید هر چه بیشتر به خودتان سخت بگیرید، انگیزه هم در شما بیشتر خواهد شد. اما انتقاد شدید از خود به هیچ وجه مؤثر نیست. تحقیقات نشان می‌دهد که

#### ۴ از قانون ۱۰ دقیقه استفاده کنید

وقتی از انجام کاری وحشت دارید - مانند دویدن روی تردمیل - انگیزه انجام آن را ندارید. با این حال، می‌توانید با ابلت‌ها یا اینکه قدرت تحمل آن را بهتر از تصورتان دارید، احساس وحشت خود را کاهش دهید.

قانون ۱۰ دقیقه می‌تواند به شما در شروع کار کمک کند. به این ترتیب که بعد از ۱۰ دقیقه انجام به خودتان اجازه دهید که یک کار را ترک کنید. وقتی به ۱۰ دقیقه رسیدید، از خود پرسید که آیا می‌خواهید ادامه دهید یا ترک کنید. به احتمال زیاد متوجه خواهید شد که انگیزه کافی برای ادامه دادن دارید.

شروع یک کار معمولاً سخت‌ترین بخش است. هنگامی که شروع به کار کردید، ادامه دادن آن بسیار آسان‌تر است.

#### نیره محمودی

تمیز کردن محل کار و منزل، ورزش و فعالیت‌های دیگری روزمره گاهی برای ما چنان کسل‌کننده و حتی دشوار جلوه می‌کند که انگار قرار است سخت‌ترین کارهای عمرمان

را انجام دهیم. در واقع این کارها سخت نیستند، بلکه فقدان انگیزه می‌تواند بزرگ‌ترین مانع برای انجام این کارهای ساده باشد.

هنگامی که انگیزه‌ای برای انجام یک کار یا حتی شروع آن ندارید، ابتدا به دلایل احتمالی تمایل نداشتن خود فکر و سپس، برنامه‌ای برای ایجاد انگیزه در خود، تهیه کنید. اما فراموش نکنید که هر تکنیکی برای همه افراد یا در هر موقعیتی کار نمی‌کند. آزمون‌های رفتاری انجام دهید تا ببینید کدام روش در مورد ایجاد انگیزه برای شما مؤثر است تا به اهداف‌تان برسید. ما در اینجا چند تکنیک را برای شما برشمرده‌ایم.

#### طوری رفتار کنید که انگار انگیزه دارید

یکی از تکنیک‌های مؤثر این است که با تغییر رفتارتان خودتان را فریب دهید تا احساس انگیزه کنید. طوری رفتار کنید که انگار انگیزه دارید. چون ممکن است اعمال‌تان احساسات‌تان را تغییر دهد و انگیزه پیدا کنید. به عنوان به جای اینکه تمام روز با لباس خواب روی مبل بنشینید و منتظر بمانید تا انگیزه‌تان برسد، لباس بپوشید و شروع به حرکت کنید. شاید متوجه شوید که اقدام کردن انگیزه‌تان را افزایش می‌دهد.

ادامه کار را آسان‌تر می‌کند. بنابراین از خودتان پرسید: «اگر الان انگیزه داشتم چه کاری انجام می‌دادم؟» به این فکر کنید که چه لباسی می‌پوشید، چگونه فکر می‌کنید و چه اقداماتی انجام می‌دهید. سپس این کارها را انجام دهید و ببینید آیا سطح انگیزه‌تان افزایش می‌یابد یا خیر.



اخیری که از دست دادیم مانند امیر عبداللهیان را می‌توان فراتر از یک چهره دیپلماتی به عنوان یک فعال فرهنگی و تربیتی که هر ماه به یک مادر شهید سر می‌زدند به صورت هنرمندانه معرفی کنیم. لذا برای انتخاب و معرفی الگوهای عصر حاضر و تاریخ و تمدن ایرانی اسلامی ابتدا باید مطالعه کرد سپس مطابق میل و سلیقه نوجوان معرفی کرد. نکته دیگر اینکه ما برای معرفی الگوهای نیست الزاماً به خیلی دور ترها بپردازیم. گاهی یک رفتی که خوب درس می‌خواند و کنار درس خواند آداب و تربیت خوبی هم دارد می‌تواند به عنوان الگوی سالم معرفی شود.»



#### به پیاده‌روی در طبیعت بروید

کاهش می‌یابد. با افزودن کمی تفریح به کاری که برای انجام آن انگیزه ندارید، روحیه خود را تقویت کنید. بدین ترتیب احساس شادمانی خواهید داشت و حتی ممکن است مشتاقان کار خسته کننده‌ای شوید که به طور منظم با چیزهای سرگرم کننده همراه شده است.

در اینجا چند نمونه آورده شده است: مثلاً هنگام دویدن به موسیقی گوش دهید، با یک دوست تماس بگیرید یا در حین تمیز کردن خانه با او صحبت کنید، هنگام کار با رایانه، یک شمع معطر روشن کنید، هنگام سفر کاری یک وسیله نقلیه لوکس اجاره کنید؛ از یک دوست دعوت کنید تا با شما خرید کند، در حین تان کردن لباس‌ها برنامه مورد علاقه خود را ببینید. فقط مطمئن شوید که تفریح عملکرد شما را مختل نکند. برای مثال، تماشاگر تلویزیون در حین نوشتن مقاله ممکن است حواس شما را پرت کند. یا صحبت کردن با یک دوست در حین تمیز کردن خانه ممکن است آنقدر حواس شما را پرت کند که نتوانید به کاری که انجام می‌دهید، توجه کنید.





## ماز ندران در هر ثانیه به ۱۵ هزار لیتر آب نیاز دارد

### ۷ همدان

با اینکه مدیر عامل آب و فاضلاب مازندران نیاز آبی استان را بیش از ۱۵هزار لیتر در ثانیه ذکر کرده است اما در حال حاضر برای تأمین هزار و ۴۰۰ لیتر آب در ثانیه هم دغدغه‌های زیادی وجود دارد. بهزاد برارزاده مدیر عامل آب و فاضلاب مازندران با اشاره به اینکه آب شرب مردم استان از طریق ۷۴۱ حلقه چاه تأمین می شود، گفت: ۲۴۶ هزار کیلومتر خط انتقال در استان ایجاد شده است. وی با بیان اینکه ۲۷ هزار و ۷۰۰ ققره انشعاب سال گذشته به مشترکان داده شده است، ادامه داد: برای جریان تنش آبی در استان در حال حاضر ۷هزار۷میلیارد ریال اعتبار در نظر گرفته شده و پروژه‌هایی در دست اجراست.

از دیگر دستاوردهای دولت سیزدهم در سی‌امین سفر استانی شهید آیت‌الله رئیسی به شرمرد، وی از نصب دستگاه آنتیوگرافی بیمارستان امام حسین(ع) در دولت سیزدهم خبر داد و افزود:

با توجه به تعداد بالای مراجعان بیماران قلبی به مرکز استان و تحمیل هزینه و اتلاف زمان بالا مرکز آنتیوگرافی بیمارستان امام حسین(ع) ملایر این مشکل بیماران را حل می کند. این مسئول تصریح کرد:بخش آنتیوگرافی بیمارستان امام حسین(ع) نیز با ۶۰ درصد پیشرفت فیزیکی

و فاضلاب مازندران یکی دیگر از برنامه‌های توسعه مشترک در بخش فاضلاب با توجه به حفظ محیط زیست و ارتقای سلامت عمومی بیان کرد و گفت: این شرکت در دو روستای جویبار و ساری طرح‌های فاضلاب را در دست اجرا دارد.

وی با اظهار اینکه ۳ میلیون و ۲۰۰ هزار نفر جمعیت در استان وجود دارد، ادامه داد: به مازندران باید نگاه ملی شود، زیر ۸۵ درصد نیاز آبی را از چشمه‌ها و چاه‌ها تأمین می کنیم و ۱۵ درصد از آب‌های سطحی از طریق چهار تصفیه خانه تصفیه می شود.

برارزاده نیاز آبی جمعیت استان را بیش از ۱۵ هزار لیتر در ثانیه ذکر کرد و گفت: در حال حاضر بیش از ۱۳ هزار لیتر در ثانیه منابع تأمین آب داریم و دغدغه تأمین هزار و ۴۰۰ لیتر آب در ثانیه را داریم.

وی با عنوان اینکه مازندران به ۹ زون آب‌رسانی تقسیم شده است، گفت: ۷۰۰میلیارد تومان از محل تنش آبی برای آب‌رسانی جذب شده است.

## گذری پر استان‌ها

■ **بوشهر:** معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار بوشهر از افتتاح هفت آب‌شیرین کن به ظرفیت ۲۵ میلیون مترمکعب در سال خبر داد و گفت: در دوران دولت شهید آیت‌الله رئیسی ضمن توسعه ظرفیت‌های تولید آب ۶۶۰میلیارد تومان در زیرساخت شهر کهای صنعتی هزینه شده است. علی باستانی شناسایی ۶هزار۶۰۰ هکتار اراضی جدید پرورش میگو در استان بوشهر را مورد اشاره قرار داد و تصریح کرد: در دو سال اخیر هزار و ۲۶ هکتار اراضی ساحلی برای پرورش میگو در مناطق شیخ و دلم به جوانان بومی واگذار شده است.

■ **تهران:** معاون شهرداری پردیس گفت: نخستین زمین ورزشی مینی گلف در شهرستان‌های استان تهران و کامل‌ترین آن در پردیس احداث می شود. داوود ریاحی افزود: پروژه مذکور به مساحت ۷هزار۷۰۰ و ۱۰۰مربع شامل ست ورزشی، زمین بازی کودکان، اتاق نگهدانی، نمازخانه، فضای سبز، سرویس بهداشتی، المان سایت خدماتی تجاری، مسیر سلامت، دیوار سبز و سایر امکانات با پیشرفت فیزیکی ۴۰ درصد مراحل عمرانی خود را سپری می کند.

■ **کاشان:** مدیر جهاد کشاورزی شهرستان کاشان گفت: بهره‌برداری از یک واحد پرورش مرغ مادر با ظرفیت ۱۵ هزار قطعه با اعتبار ۹۰میلیارد ریال در شهر مشکلات انجام شد که برای چهار نفر ایجاد اشتغال می کند. علی محلوچی افزود: یک واحد پرورش مرغ تخم‌گذار با صرف هزینه ۵۰۰میلیارد ریال در روستای سن سن به بهره‌برداری رسید که ظرفیت تولید ۱۵۸ هزار قطعه تخم‌مرغ و ایجاد اشتغالزایی برای ۱۰ نفر را دارد.

■ **همدان:** سرپرست اداره کل کتابخانه‌های عمومی استان همدان با بیان اینکه پنج پروژه کتابخانه عمومی در سطح استان همدان آماده افتتاح است، گفت: ۱۸ پروژه عمرانی دیگر نیز در حوزه کتابخانه‌های عمومی در حال اجراست. سیدجواد معینی افزود: این اتفاقات نشان دهنده توجه دولت به کتابخانه‌های عمومی است، در این میان قطعاً باید به سفر ریاست جمهور شهید به استان نیز اشاره کرد که اعتبارات بسیار خوبی برای تکمیل کتابخانه‌های عمومی اختصاص یافت.

■ **کرمانشاه:** رئیس اداره جنگل‌داری و جنگل‌کاری اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان کرمانشاه از تولید ۱/۵ میلیون اصله نهال در نهالستان‌های استان از ابتدای اسفل تاکنون خبر داد. عبدالعلی جلیلیان افزود: تا پایان سال ۱/۵ میلیون اصله نهال دیگر در نهالستان‌های استان تولید خواهد شد تا مجموع تولید نهال در نهالستان‌ها به ۳میلیون اصله برسد.

■ **گلستان:** استاندار گلستان در مراسم افتتاح دوربرگردان ایمن شهرستان رامیان گفت: با لطف خدا یکی دیگر از وعده‌ها که رفع نقاط حادثه‌خیز در استان بود یکی پس از دیگری محقق می شود. علی محبت زنگانه افزود: بر اساس عهدی که با رئیس جمهور شهیدمان سیدم تلاش ما این است که تا پایان ۱۴۰۴ همه این نقاط حادثه‌خیز استان را مرتفع کنیم. وی با بیان اینکه تاکنون ۵۲ نقطه از ۹۵ نقطه حادثه‌خیز استان ایمن‌سازی شده است، ادامه داد: از ۹۵ نقطه تنها ۱۲ نقطه در حوزه شهرستان بود که تاکنون ۱۰ نقطه از ۱۰۱میلیارد تومان اعتبار ایمن‌سازی شده است.

■ **قزوین:** مدیر کل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس قزوین گفت: ۴۲۰ مدرسه در این استان نیاز به بازسازی دارند که هم اکنون در تلاش هستیم اعتبارات تخریب، بازسازی و مقاوم‌سازی افزایش پیدا کند تا بتوانیم این مدارس را بازسازی کنیم. ابراهیم سعادت فر افزود: طرح تخریب و بازسازی مدارس فرسوده، طرح تکمیل پروژه‌های نیمه تمام خیران، طرح استانداردسازی گرمایشی مدارس، احداث سالن‌های ورزشی و فرهنگی و طرح خرید تجهیزات ورزشی و هنرستانی از جمله طرح‌های سالانه ماست.

## ایجاد تحول شگرف خدمات درمانی ملایر در دولت شهید رئیسی

### ۷ همدان

افتتاح مرکز تابوری

بیمارستان مهر، نصب دستگاه آنتیوگرافی بیمارستان امام حسین(ع) و افتتاح اورژانس بیمارستان‌های مهر و امام حسین(ع) از جمله خدمات دولت سیزدهم در حوزه بهداشت و درمان در شهرستان ملایر در استان همدان است. رئیس شبکه بهداشت و درمان شهرستان ملایر گفت: در حال حاضر خدماتی مانند tnt و دیگر روش‌های کمک پاروری در این مرکز انجام می شود. دکتر کریم میرزایی ارتقای دانشکده پرستاری به دانشکده علوم پزشکی، تجهیز بیمارستان خیرسان ۹۶ تختخوابی و اخذ نامه ۲۳ برای احداث بیمارستان ۴۰۰ تختخوابی را از دیگر دستاوردهای دولت سیزدهم در سی‌امین سفر استانی شهید آیت‌الله رئیسی به شرمرد، وی از نصب دستگاه آنتیوگرافی بیمارستان امام حسین(ع) در دولت سیزدهم خبر داد و افزود: با توجه به تعداد بالای مراجعان بیماران قلبی به مرکز استان و تحمیل هزینه و اتلاف زمان بالا مرکز آنتیوگرافی بیمارستان امام حسین(ع) ملایر این مشکل بیماران را حل می کند. این مسئول تصریح کرد:بخش آنتیوگرافی بیمارستان امام حسین(ع) نیز با ۶۰ درصد پیشرفت فیزیکی

### تأمین ۲هزار هکتار زمین برای نهضت ملی مسکن لرستان

### ۷ لرستان

۲هزار۲۰۰هکتار زمین برای نهضت ملی مسکن در استان لرستان تأمین شد. مدیرکل راه و شهرسازی لرستان با اشاره به اینکه برای اجرای طرح نهضت ملی مسکن و جوانی جمعیت در این استان به حدود ۳ هزار و ۲۰۰ هکتار زمین نیاز است، افزود: در این مدت ۲ هزار و ۲۰۰ هکتار زمین برای اجرای طرح نهضت ملی مسکن و جوانی جمعیت تهیه شده است. بهزاد

شاکرمی با بیان اینکه هزار هکتار باقی هم‌شناسایی شده که در حال گرفتن مجوزهای لازم هستند، گفت: امیدواریم تا پایان سال جاری با تلاش و پیگیری، بخش اعظمی از تعداد در حوزه مسکن انجام شود. وی افزود: در حال حاضر بزرگ‌ترین مشکل طرح نهضت ملی مسکن و جوانی جمعیت در لرستان با توجه به توپوگرافی منطقه و کشاورزی بودن زمین‌های مسطح، تأمین زمین است. رئیس شورای هماهنگی راه و شهرسازی لرستان ادامه داد: با توجه به برنامه‌ریزی‌های انجام شده زمین مورد نیاز مسکن ملی به زودی تأمین خواهد شد. شاکرمی گفت: به همت دولت سیزدهم در یک سال گذشته حدود ۳۰ کیلومتر راه چهارخطه در استان احداث شده که رشد قابل توجهی نسبت به عملکرد دولت‌های قبل در این حوزه دارد.

### ایجاد ۷ آزمایشگاه همکار استاندارد در گلستان

### ۷ گلستان

هفت آزمایشگاه همکار استاندارد دارای گواهینامه ISO 17025 در استان گلستان افتتاح شد.

مدیرکل استاندارد گلستان گفت: هفت آزمایشگاه همکار استاندارد دارای گواهینامه ISO 17025 در زمینه آزمون مخازن خوردوری و مخازن جایگانه‌های CNG، سیلندرهای تحت فشار طبی و صنعتی و اطفاسی حریق، مواد غذایی و محصولات کشاورزی افتتاح شد. سیدمهدی حسینی افزود: به مناسبت فرا رسیدن نهم ژوئن و روز جهانی تأیید صلاحیت با شعار «اعتبار بخشی، اعتمادسندسازی فردا و شکل دادن به آینده»، ۱۱۲۶ آزمایشگاه همکار استاندارد در سراسر کشور افتتاح شد که تعداد هفت آزمایشگاه در استان گلستان بود. وی افزود: استاندار بین‌المللی ISO 17025 استاندارد تخصصی است که ویژه آزمایشگاه‌های آزمون و کالیبراسیون است و به‌ارز صلاحیت این آزمایشگاه‌ها می پردازد. این مسئول ادامه داد: این استاندارد همچنین نمونه‌برداری مشخص می کند. حسینی گفت: استاندارد بین‌المللی ISO 17025 روش‌های استاندارد و همچنین غیراستاندارد و روش‌های آسانسور یافته از سوی آزمایشگاه را که در اجرای آزمون و کالیبراسیون استفاده می شوند پوشش می دهد.



### اجرای ۴۰ پروژه راهداری در قالب پویش چله خدمت

### ۷ چهارمحال و بختیاری

اداره کل راهداری و حمل و نقل جاده‌ای چهارمحال و بختیاری به نیابت از شهدای خدمت ۴۰ نوع خدمت در استان ارائه می کند.

مدیرکل راهداری و حمل و نقل جاده‌ای چهارمحال و بختیاری با اشاره به اجرای پویش چله خدمت در کشور و چهارمحال و بختیاری گفت: این اداره کل قصد دارد به نیابت از شهدای خدمت ۴۰ نوع خدمت در ۴۰ نقطه از استان را ارائه کند و نکته مهم در خصوص این خدمات ماندگاری اثر آنها برای مردم است. روح‌الله غلامی با اشاره به اینکه تاکنون ۲۷ مورد از این تعداد به مرحله اجرا در آمده است، افزود: عمده این خدمات مربوط به حوزه طرح‌های روستایی است. وی تصریح کرد: یکی از اقدامات انجام شده در راستای اجرای پویش چله خدمت در استان ادامه آسفالت هشت کیلومتر از محور لندی بود که ۳۳ کیلومتر از این مسیر نیز سال گذشته انجام شده بود و این محور طی یک تا دو هفته آینده کامل خواهد شد. این مسئول با اشاره به تکمیل آسفالت محور ارند در چهارمحال و بختیاری گفت: یکی دیگر از اقدامات انجام شده اجرای آسفالت مسیر روستای مرادآباد،



## اتصال نیروگاه اتمی بوشهر به شبکه سراسری برق کشور

### ۷ بوشهر

نیروگاه اتمی بوشهر پس از تعمیر و تعویض قطعات دوباره به شبکه سراسری برق کشور متصل شد. رئیس نیروگاه و مدیر عامل شبکه بهره‌بردار نیروگاه اتمی بوشهر گفت: پس از انجام موفق تعمیرات و سوخت‌گذاری سالانه دوباره نیروگاه اتمی بوشهر به شبکه سراسری برق متصل شد. رضا بنارزاده افزود: به‌منظور تأمین برقراری بهبود عملکرد و حصول اطمینان از تداوم کارکرد ایمن تجهیزات مهم و همچنین افزایش طول عمر مفید شبکه بهداشت و درمان شهرستان ملایر ادامه داد: با افتتاح مرکز رگ‌انگیزی سوخت جدید، بیمارستان مهر، نیاز بیماران از مراجعه به مراکز درمانی همدان و پایتخت مرتفع شد. میرزایی از تحویل و نصب تجهیزات بیمارستانی برای بیمارستان‌های شهرستان در دولت سیزدهم خبر داد و گفت: بیمارستان‌های ملایر به تجهیزات بیمارستانی جدید از جمله دستگاه ونتیلاتور مجهز شدند که کیفیت خدمات ارائه شده را به صورت چشمگیری افزایش داد. وی ساخت و تجهیز بخش مراقب‌های ویژه نوزادان بیمارستان مهر را از دیگر اقدامات دولت شهید رئیسی در حوزه بهداشت و درمان ملایر اعلام کرد.

### سنددار شدن ۳۷ درصد اراضی کشاورزی در اردبیل

### ۷ اردبیل

در راستای اجرای طرح ملی صدور اسناد، ۳۷ درصد از اراضی کشاورزی اردبیل سنددار شدند.

مدیر امور اراضی سازمان جهاد کشاورزی اردبیل گفت: ۳۷ درصد از اراضی این استان در اجرای طرح ملی صدور اسناد اراضی کشاورزی بر مبنای کاداستر و با مختصات دقیق دیجیتال سنددار شده است. فرهاد ثنایی با بیان اینکه صدور اسناد اراضی

کشاورزی از سال ۹۳ شروع شده و تا فروردین ۱۴۰۱ تنها ۳۷ درصد از اراضی کشاورزی استان سنددار شده بود، افزود: با تسهیل مراحل و حذف برخی محدودیت‌ها از سوی جهاد کشاورزی و اداره ثبت اسناد، روند صدور سند تک برگ تسهیل شد. وی سطح اراضی کشاورزی استان را ۸۰۰ هزار هکتار اعلام و تصریح کرد: از این میزان ۷۴۰ هزار هکتار اراضی زراعی، ۳۹ هزار هکتار باغ، ۱۶ هزار هکتار گلخانه، تأسیسات دلماری، مرغداری و سایر تأسیسات است که طبق قانون باید برای همه این اراضی سند تک برگ صادر شود. این مسئول ادامه داد: طبق برنامه‌ریزی تا آخر سال آینده باید تمامی اراضی کشاورزی سنددار شود که این امر منوط به استقبال کشاورزان و مراجعه به ادارات جهاد کشاورزی و ادارات ثبت اسناد محل برای دریافت سند تک برگ است.

### مقاوم‌سازی ۷۳ درصدی واحدهای مسکونی روستایی قزوین

### ۷ قزوین

تاکنون ۷۳درصد مقاوم‌سازی شده است.

مسکونی روستایی استان قزوین بهسازي و مقاوم‌سازی شده است. مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسلامی قزوین با بیان اینکه ۶۷ هزار و ۵۰۰ واحد مسکونی روستایی در استان مقاوم‌سازی شده که این میزان را مقایسه با آمار کشوری، قزوین را به رتبه نخست بین تمامی استان‌ها تبدیل کرده

است، افزود: به طور کلی تاکنون ۷۳درصد از واحدهای مسکونی روستایی نوسازی شده است. فرهاد سبحانی با بیان اینکه از سال ۸۴ تاکنون ۴۰ هزار واحد مسکونی روستایی استان از محل اعتبارات طرح ویژه بهسازی مسکن روستایی مورد مقاوم‌سازی قرار گرفته است، یادآور شد: انجام این مسئله با نظارت عالی بنیاد مسکن استان قزوین و مجموعه نظام فنی روستایی از جهت رعایت مقررات ملی ساختمان و استانداردهای ساخت و ساز مورد کنترل قرار گرفته است. وی، سهمیه ابلاغی بهسازی مسکن روستایی استان قزوین را در سال گذشته ۸هزار واحد اعلام کرد و افزود: از این تعداد سهمیه، ۸هزار واحد تاکنون احداث شده، ۴هزار و ۶۰۰ متقاضی نیز موفق به عقد قرارداد با بانک‌های عامل شده اند و ۶ هزار ققره پرونده متقاضیان جهت دریافت تسهیلات به بانک‌ها از سوی این نهاد ارسال شده است.

### حجیر



## افتتاح پروژه آبرسانی به شهرک‌های ولایت و الغدیر یاسوج

### ۷ کهگیلویه وبویر احمد

پروژه آبرسانی به شهرک‌های ولایت و الغدیر یاسوج در استان کهگیلویه وبویر احمد و بویراحمد با حضور وزیر کشور ینه بهره‌برداري رسید. مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان کهگیلویه وبویراحمد در مراسم افتتاح پروژه آبرسانی به شهرک‌های ولایت و الغدیر یاسوج گفت: این شهرک‌ها هفت سال با تنش و کمبود آب شرب مواجه بودند. امید صالحی افزود: در کنار پیشبرد تصفیه‌خانه آب یاسوج به واسطه سطح خوب آب در حاشیه رودخانه بشار، چاهی حفر شد که دبی آن ۷۲ لیتر بر ثانیه است. این حجم آب در میان منبع تأمین آب استان کم نظیر و بسیار عالی است. وی تصریح کرد: احداث دو باب مخزن بین راهی، اجرای ۵۰۰ متر خط انتقال و ۱۵۰ متر شبکه از جمله اقدامات صورت گرفته است. این مسئول گفت: این پروژه از جمله پروژه‌های دولت سیزدهم برای بهبود دسترسی به نعمت آب شرب در استان است که اجرائی آن ۱۲ هزار مشترک مابا جبرمبندی و تیش آبی خداحافظی می کند.



## تجهیز ۵۰ خانه ورزشی روستایی در خراسان رضوی

### ۷ خراسان رضوی

در راستای تأمین امکانات ورزشی برای روستاهای خراسان رضوی ۵۰ خانه

ورزش دارای تجهیزات شدند.

رئیس گروه ورزش روستایی و عشایری اداره کل ورزش و جوانان خراسان رضوی گفت: کارون تجهیزات ورزشی با نام یادگار ابراهیم یادآور خدمات ارزنده دولت مردمی سیزدهم اقدام به تجهیز ۵۰ خانه ورزش روستایی در این استان کرد. سروش پروازان ارزش هر بسته ورزشی را ۳۷۰ میلیون ریال و در مجموع ۱۸ میلیارد و ۵۰۰ میلیون ریال اعلام کرد و افزود: میز فوتبال دستی، میز تنیس روی میز، تخته و پایه دارت، طناب مسابقات طناب کشی، تور ایلیال، تور روزه فوتبال، توپ فوتسال، و الیبال و فوتسال و طناب زنی از جمله تجهیزات ارسال شده به خانه‌های ورزش روستایی است. وی ادامه داد: کم‌تکن ۳۴۴ خانه ورزش روستایی استان به وسایل ورزشی تجهیز شده است، ضمن اینکه ۵۰ خانه ورزش دیگر نیز تا پایان اسفیل تجهیز خواهد شد. این مسئول گفت: از ابتدای سال جاری تاکنون ۱۳ میلیارد و ۵۰۰میلیون ریال وسایل ورزشی ارسال شده است.

## ارائه خدمات درمانی به نیابت از ۱۵ هزار شهید فارسی

### ۷ فارس

۱۰۰نفر از نیازمندان به درمان به نیابت از ۱۵هزار شهید استان فارس و

شدهای خدمت رایگان درمان شدند. مدیرکلانون بسیج جامعه پزشکی دانشکده پزشکی دانشگاه علوم پزشکی شیراز گفت: به‌همت کانون بسیج جامعه پزشکی دانشکده پزشکی و با محوریت ارائه خدمات درمانی رایگان به مناطق کم برخوردار، اردوی تخصصی جهادی یک روزه ویژه مددجویان کمبته امداد امام خمینی(ره) در منطقه سعدی شیراز با حضور تیم جهادی بسیج دانشکده پزشکی، پزشک فوق تخصص کودکان، متخصصان زنان و داخلی، پزشک عمومی و کارشناس پرستاری برگزار شد. عارف تیموری افزود: این درمانگاه تخصصی جهاد با همکاری مرکز خدمات جامع سلامت سعدی و کمبته امداد امام خمینی(ره) در منطقه ۳ سعدی به نیابت از ۱۵ هزار شهید استان فارس و شهدای خدمت برپا شد و در آن ۱۰۰ مراجعه‌کننده به طور رایگان ویزیت شده و داروی رایگان دریافت کردند. وی افزود: با هدف درمان نیازمندان این اردو به زودی در سایر مناطق برپا می شود.

### مزایده عمومی

**تعاونی مسکن کارکنان قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیاء(ص)** در نظر دارد مقدار تقریبی ۱۰۰تن میلگرد ضایعات در سایزهای مختلف و ۵۰۰کیلوانواع لوله های برق، فاضلاب، پلاستیک و پنج دستگاه تاور ۴۳-۶ با ارتفاع ۴۰متر، ۲ تاکمربند، و فلش ۴۰متری و پالت چوبی واقع در محدوده فاز ۱۱ پردیس تهران را از طریق مزایده عمومی به فروش برساند.

لذا از اشخاص حقیقی و حقوقی دعوت می شود.از تاریخ ۱۴۰۳/۰۴/۰۱ لغایت ۱۴۰۳/۰۴/۱۴ در ساعات اداری جهت خرید اسناد مزایده پس از هماهنگی به شماره تلفن ۹۱۳۸۲۳۷۸-۰۲۱ با در دست داشتن فیش واریزی مبلغ مندرج در پاکت مهر و موم شده به نشانی تهران- فاز ۱۱ پردیس بلوار فرهنگ تعاونی کوهسار. مراجعه نمایند.

۱- آخرین مهلت ارائه و تحویل پیشنهادات تا پایان وقت اداری روز یکشنبه ۱۴۰۳/۰۴/۱۴ می باشد.

۲- محل ارسال و تحویل پیشنهادات نشانی مذکور است.

۳- تاریخ بازگشائی پیشنهادات راس ساعت ۱۰صبح روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۳/۰۴/۱۳ می باشد.

۴- هزینه خرید اسناد مزایده ۵/۰۰۰/۰۰۰ ریال از طریق واریز به شماره شباه ۸۸ ۳۴۴۳ ۴۰۰۰۰۱۴۰۰۴۰۰۰۱۴ IR نزد بانک سپه می باشد، شماره حساب ۱۴۰۰۵۳۴۴۳۸۸ شعبه پاسداران ۱۴۰۱۸۴۹

کد پستی: ۱۶۵۹۳۹۱۱۰۱

۵- هزینه آگهی و کارشناسی به عهده برنده مزایده خواهد بود.

**تعاونی مسکن کارکنان قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیاء(ص)**







## بازداشت ۴ نفر در حادثه مرگبار بیمارستان قائم رشت

رئیس کل دادگستری استان گیلان، دستگیری چهار نفر در جریان حادثه آتش‌سوزی مرگبار بیمارستان قائم رشت خیر داد.

اسماعیل صادقی نیازی که در حاشیه بازدید از بیمارستان قائم گفت: علت حادثه آتش‌سوزی سازمان آتش‌نشانی در دست بررسی است. وی همچنین از تعیین قاضی ویژه برای پیگیری حادثه خبر داد و خاطر نشان کرد، قاضی ویژه تاکنون چهار نفر را در رابطه با این پرونده بازداشت کرده و نتیجه تحقیقات و بررسی‌های به عمل آمده مشخص می‌شود.

### بیمارستان قائم تعطیل شد

دکتر محمدتقی آشوبی، رئیس دانشگاه علوم پزشکی گیلان هم از تعطیلی بیمارستان خبر داد و گفت: بیمارستان خصوصی قائم (مخ) رشت، حوالی ساعت یک و ۱۳ دقیقه با امداد سه‌شنبه، ۲۹ خردادماه دچار آتش‌سوزی شد که در جریان آن ۹ نفر از بیماران جان باختند. وی ادامه داد: در این بیمارستان ۲۲۷ تختخوابه، در زمان وقوع حادثه آتش‌سوزی، ۱۴۲ بیمار بستری بودند که به بیمارستان‌های دیگر منتقل شدند. وی ادامه داد: میانگین سن فوتی‌ها ۷۶ سال بوده و هیچ کودکی را از دست نداده‌ایم. وی با بیان اینکه در حال حاضر برخی از بیماران مرخص شده‌اند و تعدادی دیگر نیز در حال ترخیص هستند، اضافه کرد: تعدادی از بیماران همچنان به دستگاه وصل هستند. بنابراین تا بهبودی کامل بستری خواهند بود. همچنین پنج نفر از کادر درمان بیمارستان قائم نیز بر اثر دود غلیظ بستری شدند.

رئیس علوم پزشکی گیلان، اعتبار پروانه بهره‌برداری بیمارستان قائم را تا سال ۱۴۰۷ دانست و بیان کرد: بر آورد اولیه خسارت ایجاب شده در حال انجام و بیمارستان موقتاً تعطیل است و تا اتمام تعمیرات مربوطه و در یافت مجدد مجوزهای ایمنی، اجازه فعالیت ندارد.

وی با اشاره به انتقال بیماران بیمارستان قائم به جای امن جهت ادامه خدمت‌رسانی گفت: ارائه خدمات درمانی به بیماران تا بهبودی کامل ادامه خواهد داشت و هیچ‌گونه هزینه‌ای از بیماران دریافت نخواهد شد.



## نجات زن جوان از داخل کانال آب

خانم جوانی که به کانال آب سقوط کرده بود با تلاش آتش‌نشانان نجات یافت.

به گزارش «جوان»، روز روز گذشته آتش‌نشانان ایستگاه ۹ بعد از دریافت خبر سقوط زنی به داخل کانال آب شمال به جنوب بزرگراه امام علی(ع)، حوالی جاده معدن در محل حاضر شدند. به گفته داد‌نصراللهی، فرمانده آتش‌نشانان اعزام شده به محل حادثه، یک نفر خانم ۴۰ ساله به علت بی‌احتیاطی و رعایت نکردن اصول ایمنی به داخل کانال آب سقوط کرده و دچار مصدومیت شد. وی در ادامه گفت: نیروهای آتش‌نشانی بی‌درنگ با استفاده از تجهیزات مخصوص و نردبان دستی خود را در عمق کانال آب رساندند و وی را به وسیله برانکاردر به سطح زمین انتقال دادند. این فرمانده آتش‌نشانی خاطر نشان کرد: با توجه به اینکه خانم جوان از ناحیه سر، گردن، دست و پاها اظهار ناراحتی می‌کرد، آتش‌نشانان وی را برای مداوا تحویل کادر پزشکی اورژانس دادند.

### جلال مهرگان

داماد خطاکار که برای رسیدن به میراث همسرش برای قتل مادرزن و خواهرزنش، سه آدمکش اجیر کرده بود به زودی در دادگاه کیفری یک استان تهران محاکمه می‌شود.

صبح روز ۱۵ بهمن ماه سال گذشته، مردی با مرکز فوریت‌های پلیس ۱۱۰ تهران تماس گرفت و گزارش یک قتل را اعلام کرد. وقتی مأموران کلانتری باغ‌فیضی در محل که برخی مشکونی بود، حاضر شدند، مشخص شد زن مسیئال و دخترش به قتل رسیده‌اند. با تأیید حادثه، بازپرس ویژه قتل به همراه تیمی از کارآگاهان پلیس آگاهی در محل حاضر شدند. بررسی‌های بیشتر نشان دادن ۲۱ساله در اتاق پذیرایی و مادر ۵۱ساله‌اش هم در اتاق خواب به کام مرگ رفته‌اند. بررسی اولیه کارشناسان پزشکی قانونی بعد از معاینه اجساد نشان داد هر دو نفر به دلیل فشار روی عناصر حیاتی گردن جانشان را از دست داده‌اند. پس از آن به دستور بازپرس، اجساد برای تعیین علت اصلی مرگ به پزشکی قانونی منتقل شد و تحقیقات در این باره ادامه پیدا کرد.

### شرح ماجرا

مردی که پلیس را از ماجرا باخبر کرده بود، خودش را داماد خانواده معرفی کرد و گفت، دو مقتول مادرزن و خواهرزنش هستند. او گفت: من و همسرم نازنین چند سال قبل با هم آشنا شدیم و ازدواج کردیم. ما در یک شرکت همکار بودیم که امروز صبح سر کار نیامد. هرچه با تلفن همراهش تماس گرفتم گوشی‌اش خاموش بود. به همین دلیل با تلفن خانه‌شان تماس گرفتم که کسی به تماسم جواب نداد. گوشی تلفن همراه مادرش هم خاموش بود برای همین نگران شدم و خودم را به اینجا رساندم که متوجه شدم هر دو به قتل رسیده‌اند. داماد جوان سر نخ



هم به دست پلیس داد و گفت: وقتی مقابل خانه رسیدیم، دیدم دو مرد جوان از روی دیوار ساختمان پایین پریدند. آنها کیف ایزاری هم با خود داشتند که علت را سؤال کردم که گفتند برای تعمیر ماشین لباسشویی طبقه چهارم آمده‌اند طبقه چهارم همانجایی بود که خانواده همسر زندگی می‌کردند. بنابراین تلاش کردم مانع رفتن‌شان شوم، اما به سرعت از محل فرار کردند. بعد هم وارد ساختمان و با اجساد مواجه شدم و به پلیس خبر دادم.

### ردیای دامادوم

بررسی‌های بعدی پلیس نشان داد پدر خانواده، مردی نرئوند بود که در دوران کرونا به دلیل ابتلا به این بیماری فوت شده و ثروت او به همسر بودیم که امروز صبح سر کار نیامد. هرچه با تلفن همراهش تماس گرفتم گوشی‌اش خاموش بود. فریبا دختر دیگر خانواده مدتی قبل با پسری که کسی به تماسم جواب نداد. گوشی تلفن همراه مادرش هم خاموش بود برای همین نگران شدم و خودم را به اینجا رساندم که متوجه شدم هر دو به قتل رسیده‌اند. داماد جوان سر نخ

# داماد تبه‌کار به میز محاکمه رسید

### اعتراف متهمان

عظایکی از دو متهم به قتل در بازجویی‌ها، ماجرا را این‌طور شرح داد: من کارگر کمال بودم و همیشه مشکل مالی داشتم. یک روز کمال به من گفت اگر بتوانم دو وزن را به قتل برسانم، پول خیلی خوبی گیرم می‌آید. کمال گفت یک نفر هست که می‌تواند در قبال قتل دو زن، ۲ میلیارد تومان پرداخت کند. من که به شدت به پول نیاز داشتم به پیشنهادش جواب مثبت دادم. البته من به تنهایی نمی‌توانستم این کار را انجام دهم، به همین خاطر نقشه را با دوستم داود که کارگر مغازه کبابی بود در میان گذاشتم که او هم قبول کرد. اگر حادثه را رقم می‌زدیم هر کدام یک میلیارد تومان به جیب می‌زدیم. کمال، ۲ میلیارد تومان به حساب من و داود ریخت و ۲/۵ میلیارد هم برای خودش ماند.

معهم در ادامه افزود: کمال به ما گفت سفارش دهنده قتل گفته که ماشین لباسشویی مقتول خراب است، برای همین ما به عنوان سرویس کار وارد ساختمان شدیم. وقتی وارد آپارتمان شدیم، دختر جوان ما را راهنمایی کرد. دیدیم که فرصت برای اجرای نقشه فراهم است. برای همین دهانش را گریتمیم و او را با روسری‌اش خفه کردیم. بعد به اتاق خواب رفتیم و دیدیم مادرش تولهیده که او را هم خفه کردیم. وقتی خواستیم از ساختمان خارج شویم در بسته بود و راه باز کردنش را نمی‌دانستیم. برای همین از روی دیوار بیرون پریدیم. آن سوی دیوار مردی که قصد ورود به ساختمان را داشت به ما مظنون شد که او را با چاقو تهدید و فرار کردیم. داود هم وقتی مورد تحقیق قرار گرفت حرف‌های عطا را تأیید کرد.

با کامل شدن تحقیقات، بازپرس متهمان را مجرم شناخت و پرونده برای رسیدگی به دادگاه کیفری یک استان تهران ارجاع شد.

## محموله هروئین به انگلستان رسید

### غلامرضا مسکنی

مأموران پلیس مبارزه با مواد مخدر تهران محموله ۳۵۰ کیلویی مواد مخدر هروئین را که قرار بود به انگلستان قاچاق شود، کشف کردند. قرار بود هر کیلو از این محموله در خارج از ایران ۵ میلیارد تومان به فروش برسد.



سردار عباسعلی محمدیان، فرمانده انتظامی تهران بزرگ صبح دیروز در جمع خبرنگاران با اشاره: هم‌چنین مأموران کشف مواد مخدر تجهیزات ویژه‌ای در اختیار دارد، گفت: همکاران من در پلیس مبارزه با مواد مخدر تهران بزرگ در تازه‌ترین عملیات خود از داخل بار ۶۰ تنی سه تریلر، ۳۵۰ کیلوگرم هروئین را که به صورت خیلی حرفه‌ای جاسازی شده بود، کشف کردند. در این عملیات چهار سوادگر مرگ نیز دستگیر شدند و چند خودرو و بخشی از اموال این افراد هم توقیف شد.

وی با بیان اینکه این تنها موفقیت پلیس مبارزه با مواد مخدر در خصوص دستگیری قاچاقچیان با اشاره: هم‌چنین مأموران محموله دیگری از مواد مخدر را در تهران کشف کردند که قاچاقچیان مواد اولیه ساخت مخدر شیشه را برای ترانزیت به کشورهای دیگر به شکل خرده‌پلاستیک در آورده بودند. مأموران در این عملیات موفق شدند ۱۲۰ کیلوگرم مخدر شیشه را از اعضای این باند کشف کنند.

سردار محمدیان همچنین از کشف ۵ هزار و ۵۶۰ کیلوگرم مواد مخدر از ابتدای سال تاکنون در پایتخت خبر داد.

### ادعاهای عجیب

مأموران پلیس مبارزه با مواد مخدر تهران در این طرح اعضایی چند باند مواد مخدر را بازداشت کردند. اعضای یکی از باندها، در بار سیمان جاسازی کرده بودند و قرار بود این بار با سه کامیون به کشورهای اروپایی ترانزیت شود که مأموران پلیس دست آنها را خواندند و چهار سوادگر را همراه ۳۳۵ کیلوگرم هروئین بازداشت کردند. وقتی برای گفت‌وگو با متهمان به سراغشان رفتیم همه خود را



### قرار بود محموله به کدام کشور ترانزیت شود؟

می‌خواستند محموله را به یکی از بندرهای جنوبی کشور منتقل کنند و با کشتی به یکی از کشورهای اروپایی ترانزیت کنند. البته فکر کنیم مقصد هروئین‌ها کشور انگلستان بود که مأموران پلیس تهران همه نقشه‌ها را بر آب کردند.

### چرا اروپا؟

ارزش ریالی آن با ایران قابل مقایسه نیست. همین خبر دارند. البته هروئین‌ها خاص و درجه یک است و همین که پایش را از مرز بیرون بگذارند و به کشورهای اروپایی برسد، هر کیلو ۲ میلیارد تومان قیمت دارد. به‌هر حال وسوسه پولدار شدن باعث می‌شود قاچاقچیان مواد را از کشورهای همسایه به کشورهای اروپایی ترانزیت کنند.



در سلامت کامل پیدا شد. علیرضا مشتاقی، مسئول کمیته ورزش‌های هوایی شهرستان بردسکن هم گفت: این خلبان پاراگلایدر از شیروان به صورت تیمی تیک‌آف کرده بود و قصد پرواز با پاراگلایدر در ارتفاعات هزار متری برای شکستن رکورد آسیا را داشت، اما بعد از پرواز روی چند شهر و حدود هشت ساعت بعد با تاریکی هوا مواجه و در منطقه کوه‌های کلاته برق شهرستان بردسکن مجبور به فرود اضطراری شد. وی برای نجات این پاراگلایدر سوار از نیروهای انتظامی، بسیج و سپاه قدر دانی کرد.

## مرگ مظنون به سرقت باشلیک پلیس

### آرمین بینا

دو مرد موتورسوار مظنون به قتل با دستور ایست پلیس روبه‌رو شدند، اقدام به فرار کردند، اما یکی از آنها هنگام درگیری با پلیس به کام مرگ رفت و همدستش زخمی شد. تحقیقات درباره این حادثه در حالی ادامه دارد که بررسی‌ها نشان داد موتورسیکلت دو مظنون سرقتی است. ساعت ۲۳ شامگاه سه‌شنبه بیست و نهم خرداد مأموران گشت موتوری کلانتری ۱۲۴ قلهک در یکی از خیابان‌های شمالی تهران به موتورسیکلتی با دو سرنشین مشکوک شدند. مأموران وقتی به موتورسیکلت نزدیک شدند، متوجه شدند پلاک موتورسیکلت مخدوش است. مأموران احتمال دادند سرنشینان موتورسیکلت افراد خلافکار و سارق هستند که پلاک موتورشان را مخدوش کرده‌اند تا هنگام ارتکاب جرم شناسایی نشوند.

### تعقیب و گریز

بنابراین گشت موتوری به موتورسیکلت مظنونان نزدیک شد و به راننده دستور ایست داد. راننده موتورسیکلت که مرد جوانی بود با دیدن مأموران پلیس و شنیدن دستور آنها سرعت موتورشان را زیاد و فرار کرد و مأموران هم آنها را تعقیب کردند. مأموران چند باری به دو مرد موتورسوار هشدار دادند و از راننده خواستند توقف کنند و حتی چند تیر هوایی هم شلیک کردند، اما موتورسواران به دستور مأموران توجهی نکردند و به فرار خود ادامه دادند. تعقیب و گریز مأموران و مظنونان ادامه داشت تا اینکه مأموران هر لحظه به دو مرد موتور سوار نزدیک‌تر شدند. فاصله مأموران گشت و موتورسواران فراری کمتر از یک متر رسید و یکی از مأموران دوباره اقدام به تیراندازی هوایی کرد و در همین حین ترک نشین موتورسیکلت از روی موتور قصد داشت با مأموران درگیری شود که تیری از اسلحه مأموران شلیک شد و به پهلوئی وی اصابت کرد و موتورسواران نقش بر زمین شدند.

### تحقیقات چنایی

مأموران وقتی بر بالین دو مرد موتورسوار رسیدند، دیدند تیر شلیک‌شده از پهلوئی ترک‌نشین خارج شده و راننده موتور را هم زخمی کرده‌است. در چنین شرایطی دو مرد زخمی برای درمان به بیمارستان منتقل شدند. هر دو تحت عمل جراحی قرار گرفتند. تلاش‌های تیم پزشکی برای نجات جان دو مرد ادامه داشت، اما دقایقی بعد تیم پزشکی اعلام کرد ترک‌نشین بر اثر شدت خونریزی فوت کرده‌است. اما راننده از برتگاه مرگ نجات پیدا کرده و در قسمت مراقبت‌های ویژه بستری است.

با اعلام خبر مرگ مرد مظنون به سرقت با شلیک پلیس قاضی موسی رضازاده، بازپرس ویژه قتل دلسرایی امور جنایی تهران همراه تیمی از کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی راهی محل شدند.

مأموران در بیمارستان با جسد مرد جوانی روبه‌رو شدند که با شلیک تیری به پهلویش به کام مرگ رفته و همدستش هم با همان تیر زخمی شده‌بود.

بررسی‌های اولیه نشان داد پلاک موتورسیکلت مخدوش بوده و حتی شناسی آن هم مخدوش است و این احتمال برای تیم جنایی قوت گرفت که مرد جوان فوت‌شده و همدستش سارق هستند، اما از آنجایی که مرد زخمی هنوز قادر به صحبت کردن نبود، تحقیقات از او به زودی دیگری موکول شد تا وی بهبودی نسبی خود را به دست آورد.

### قصد داشت اسلحه را بگیرد

تیم جنایی در ادامه از مأموری که اقدام به شلیک کرده‌بود، تحقیق کردند. وی گفت: «همراه همکارم در حال گشت‌زنی بودیم که مشاهده کردیم دو مرد موتور سوار در حال پرسرانی داخل خیابان و کوفه‌های خلوت هستند. آنها را به صورت نامحسوس زیرنظر گرفتیم و به رفتارهای آنها مشکوک شدیم و به همین دلیل دوباره به صورت نامحسوس به آنها نزدیک شدیم. دیدیم پلاک موتورشان مخدوش است. بنابراین این فرضیه برای ما قوت گرفت که دو مرد جوان سارق هستند و برای بازرسی بدنی و مشاهده مدارک به آنها دستور ایست دادیم. آنها با دیدن ما اقدام به فرار کردند و شلیک و دستورات و شلیک تیر هوایی هم توجهی نکردند. پس از طی مسافتی ما به آنها نزدیک شدیم و دوباره دستور ایست دادیم، ترک‌نشین وقتی ما را در یک قدمی خود دید از روی موتورسیکلت با من درگیری شد و می‌خواست اسلحه مرا از دستم بگیرد که تیری شلیک شد و به بدن او اصابت کرد و فرد فوت شده از دست من زمین افتاد. تیر از پهلوئی ترک‌نشین خارج شده‌بود و به بدن راننده هم برخورد کرده‌بود که هر دو را به بیمارستان منتقل کردیم.»

همزمان با ادامه تحقیقات درباره این حادثه، جسد مرد فوت شده به پزشکی قانونی منتقل شد. بازپرس جنایی به کارآگاهان ضمن بررسی سوابق مرد فوت شده و همدستش از مرد زخمی پس از بهبودی تحقیق کنند تا زوایایی پنهان حادثه بر ملا شود. تحقیقات از سوی کارآگاهان درباره نحوه قانون به کارگیری سلاح از سوی مأمور در این حادثه ادامه دارد.

## مرگ جویندگان گنج در گیلانغرب

جاننشین فرمانده انتظامی گیلانغرب از مرگ دو جویننده گنج خیر داد. سرهنگ الهیار مردابیان گفت: پس از اعلام مرکز فوریت‌های پلیسی ۱۱۰ درباره محبوس شدن چند نفر در عمق هشت متری زمین در یکی از روستاهای اطراف، تیمی از مأموران به سرعت در محل حاضر شدند و مشخص شد سه نفر با حفاری غیرمجاز و به قصد یافتن گنج به عمق هشت متری زیر زمین رفته‌اند. مردابیان با بیان اینکه یکی از این افراد توانسته بود خود را نجات دهد، گفت: متأسفانه دو نفر دیگر به علت گازگرفتگی جان خود را از دست داده‌بودند که با حضور نیروهای امدادی اجساد دو فرد فوت شده از عمق هشت متری زمین خارج و به پزشکی قانونی منتقل شد. وی در پایان از تشکیل پرونده‌ای در این راستا خبر داد و گفت: موضوع تحت بررسی قرار دارد.

### مفقودی

کلیه مدارک یک دستگاه سواری-هاج یک پژو ۲۰۶ TU۵ مدل ۱۳۹۴ سفید به شماره شاسی NAAP۱۳FE۱FJ۳۱۲۷۴۴ و شماره موتور ۱۶۷۵۱-۱۶۳B به شماره انتظامی ۲۹۳/۲۱/۲۱ ایران ۲۸ بنام حمیدرضا شیرازی مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد. **قزوین**

### مفقودی

بر سرگه موتورسیکلت تریل به شماره انتظامی ۱۴۶-۶۶۲۵۹ و شماره تهنه ۰۵۱۷۰-NEKDCHEFNAK و شماره موتور ۰۹۵۲۹۰-۱۹۹NEK به مالکیت آقای امیر حسین الوندی به شماره ملی ۰۲۵۷۴۴-۲۲۴۰۲۰ مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد. **تهران**

**پهپاد «هدهد»** مقاومت لبنان با نفوذ به اراضی اشغالی اطلاعات مراکز حساس نظامی را جمع‌آوری کرد

# نصرالله: گزینه حمله به «الجلیل» روی میز است

دبیر کل حزب‌الله لبنان روز چهارشنبه با تأکید بر اینکه ما از هشتم اکتبر با یک رویارویی بزرگ مواجه هستیم و همچنان به وارد کردن خسارات جانی و مصادی به اسرائیل ادامه می‌دهیم، گفت که گزینه حمله به الجلیل روی میز است که در صورت افزایش تنش، عملیاتی خواهد شد. از سوی دیگر بر خلاف ادعای مقامات صهیونیستی مبنی بر اینکه هیچ جنبه‌های از دید پدافند دفاعی این رژیم پنهان نمی‌ماند، اما آسمان اراضی اشغالی این روزها به اتویان پهپادهای حزب‌الله تبدیل شده که این بار «هدهد» مقاومت لبنان، زمانی که سران امنیتی تل آویو در خواب غفلت به سر می‌برند، از مناطق حساس و استراتژیک اسرائیل در حیفا فیلمبرداری کرده و بدون هیچ‌گونه در دسر به مقر خود بازگشته است؛ اقتداری که رسانه‌های عبری را به شگفتی واداشت تا اعتراف کنند قدرت بازدارندگی در برابر این جنبش را از دست داده‌اند. ■ ■ ■

به گزارش «جوان» در پی هشدارهای مقامات صهیونیستی و طرح تصویب حمله احتمالی به لبنان، لبنان، سیدحسین نصرالله، دبیر کل حزب‌الله لبنان در سخنی خطاب به سران تل آویو، گفت که مقاومت همه ابزارهای خود برای مقابله با دشمن استفاده خواهد کرد. به گزارش شبکه‌المیادین، نصرالله عصر چهارشنبه در ابتدای سخنرانی خود به مناسبت شهادت «حاج ابوطالب»، از تمامی طرف‌ها و کشورهای که شهادت این فرمانده جهادی حزب‌الله را تسلیت گفتند، تشکر و قدرداری کرد و همچنین به خانواده‌های شهیدای راه‌قدس تسلیت گفت.

نصرالله تأکید کرد: شهادت نه شکست است و نه مرگ، بلکه نقطه‌قوت‌در جبهه‌های مقاومت است.خطرناک‌ترین چیزی که دشمن با آن روبه‌روست، این است که هر کس در این عرصه‌ها جنگند، حامل این فرهنگ، فکر و ایمان است.وی ادامه داد:نبرد در جبهه لبنان نقش بسیار مهمی داشت و خسارات مادی، معنوی و روحی به دشمن وارد کرد و واکش مقاومت به تروهای اخیر بسیار قابل توجه و بزرگ بود.

دبیر کل حزب‌الله خاطر نشان کرد: ترور و شهادت فرماندهان و زرمندگان حزب‌الله عزم ما برای ادامه راهمان افزایش می‌دهد. امروز به لطف این جانفشانی‌ها مصمم‌تر برای ادامه نبرد علیه اسرائیل هستیم.وی اضافه کرد:ماز هشتم اکتبر با یک رویارویی بزرگ مواجه هستیم و همچنان به وارد کرن خسارات جلی و مادی به اسرائیل ادامه می‌دهیم. در این باره آنچه را که پهپاد هدهد انجام داده به دشمن یادآوری می‌کنیم. جبهه پشتیبان لبنان نیز زباید در روند نبرده علیه اسرائیل دارد و به همین دلیل آنها در تلاشند جبهه لبنان و غیره را جدا کنند.

■ **گزینه حمله به الجلیل روی میز است**

دبیر کل حزب‌الله در بخش دیگری از اظهاراتش به دشمن صهیونیستی هشدار داد: حمله به الجلیل گزینه ای است که در صورت افزایش رویارویی و تنش روی میز باقی می‌ماند.دشمن خسارات خود را در جبهه شمال پنهان می‌کند اما نتوانست تعداد کسانی را که شهر گها را تخلیه کردند، مخفی کند. وی افزود:از ابتدای نبرد طوفان الاقصی، یک ماشین رسانه‌ای جهانی وجود داشته است که مأموریت آن، کوچک شمردن اقداماتی است که جبهه‌های پشتیبان و مقاومت در غز انجام می‌دهند. نصرالله تأکید کرد: اشغالگران خسارت خود را در جبهه شمالی پنهان می‌کنند تا تحت فشار بیشتری قرار نگیرند.

# پروالملل

سرویس بین‌الملل ۶۰۸۵۳۳۰



۴۲ شهرک صهیونیست‌نشین به‌طور کامل تخلیه شدند

و مستعمره‌هایی هستند که زندگی در آنها مختل شده است.

■ **بازدارندگی دشمن در حال فروپاشی است**

دبیر کل حزب‌الله لبنان گفت: چهره نظامی، امنیتی و بازدارندگی دشمن در میان مردم، جامعه و جهان در حال فروپاشی است و فشارهای جبهه لبنان و دیگر جبهه‌ها در این عرصه‌ها جنگند، حامل این فرهنگ، فکر و ایمان است.وی ادامه داد:نبرد در جبهه لبنان نقش بسیار مهمی داشت و خسارات مادی، معنوی و روحی به دشمن وارد کرد و واکش مقاومت به تروهای اخیر بسیار قابل توجه و بزرگ بود.

دبیر کل حزب‌الله خاطر نشان کرد: ترور و شهادت فرماندهان و زرمندگان حزب‌الله عزم ما برای ادامه راهمان افزایش می‌دهد. امروز به لطف این جانفشانی‌ها مصمم‌تر برای ادامه نبرد علیه اسرائیل هستیم.وی اضافه کرد:ماز هشتم اکتبر با یک رویارویی بزرگ مواجه هستیم و همچنان به وارد کرن خسارات جلی و مادی به اسرائیل ادامه می‌دهیم. در این باره آنچه را که پهپاد هدهد انجام داده به دشمن یادآوری می‌کنیم. جبهه پشتیبان لبنان نیز زباید در روند نبرد علیه اسرائیل دارد و به همین دلیل آنها در تلاشند جبهه لبنان و غیره را جدا کنند.

■ **گزینه حمله به الجلیل روی میز است**

دبیر کل حزب‌الله در بخش دیگری از اظهاراتش به دشمن صهیونیستی هشدار داد: حمله به الجلیل گزینه ای است که در صورت افزایش رویارویی و تنش روی میز باقی می‌ماند.دشمن خسارات خود را در جبهه شمال پنهان می‌کند اما نتوانست تعداد کسانی را که شهر گها را تخلیه کردند، مخفی کند. وی افزود:از ابتدای نبرد طوفان الاقصی، یک ماشین رسانه‌ای جهانی وجود داشته است که مأموریت آن، کوچک شمردن اقداماتی است که جبهه‌های پشتیبان و مقاومت در غز انجام می‌دهند. نصرالله تأکید کرد: اشغالگران خسارت خود را در جبهه شمالی پنهان می‌کنند تا تحت فشار بیشتری قرار نگیرند.

■ **بازدارندگی دشمن در حال فروپاشی است**

دبیر کل حزب‌الله لبنان گفت: چهره نظامی، امنیتی و بازدارندگی دشمن در میان مردم، جامعه و جهان در حال فروپاشی است و فشارهای جبهه لبنان و دیگر جبهه‌ها در این عرصه‌ها جنگند، حامل این فرهنگ، فکر و ایمان است.وی ادامه داد:نبرد در جبهه لبنان نقش بسیار مهمی داشت و خسارات مادی، معنوی و روحی به دشمن وارد کرد و واکش مقاومت به تروهای اخیر بسیار قابل توجه و بزرگ بود.

دبیر کل حزب‌الله خاطر نشان کرد: ترور و شهادت فرماندهان و زرمندگان حزب‌الله عزم ما برای ادامه راهمان افزایش می‌دهد. امروز به لطف این جانفشانی‌ها مصمم‌تر برای ادامه نبرد علیه اسرائیل هستیم.وی اضافه کرد:ماز هشتم اکتبر با یک رویارویی بزرگ مواجه هستیم و همچنان به وارد کرن خسارات جلی و مادی به اسرائیل ادامه می‌دهیم. در این باره آنچه را که پهپاد هدهد انجام داده به دشمن یادآوری می‌کنیم. جبهه پشتیبان لبنان نیز زباید در روند نبرد علیه اسرائیل دارد و به همین دلیل آنها در تلاشند جبهه لبنان و غیره را جدا کنند.

■ **گزینه حمله به الجلیل روی میز است**

دبیر کل حزب‌الله در بخش دیگری از اظهاراتش به دشمن صهیونیستی هشدار داد: حمله به الجلیل گزینه ای است که در صورت افزایش رویارویی و تنش روی میز باقی می‌ماند.دشمن خسارات خود را در جبهه شمال پنهان می‌کند اما نتوانست تعداد کسانی را که شهر گها را تخلیه کردند، مخفی کند. وی افزود:از ابتدای نبرد طوفان الاقصی، یک ماشین رسانه‌ای جهانی وجود داشته است که مأموریت آن، کوچک شمردن اقداماتی است که جبهه‌های پشتیبان و مقاومت در غز انجام می‌دهند. نصرالله تأکید کرد: اشغالگران خسارت خود را در جبهه شمالی پنهان می‌کنند تا تحت فشار بیشتری قرار نگیرند.

دبیر کل حزب‌الله لبنان گفت: چهره نظامی، امنیتی و بازدارندگی دشمن در میان مردم، جامعه و جهان در حال فروپاشی است و فشارهای جبهه لبنان و دیگر جبهه‌ها در این عرصه‌ها جنگند، حامل این فرهنگ، فکر و ایمان است.وی ادامه داد:نبرد در جبهه لبنان نقش بسیار مهمی داشت و خسارات مادی، معنوی و روحی به دشمن وارد کرد و واکش مقاومت به تروهای اخیر بسیار قابل توجه و بزرگ بود.

اعلام کرد: «در چارچوب ارزیابی شرایط، طرح‌های عملیاتی برای حمله به لبنان به تصویب رسیده و در همین راستا تصمیماتی برای تسریع در آمادگی نیروهای میدانی اتخاذ شد.»

نفوذ پهپادهای حزب‌الله به عمق اراضی اشغالی، نشان داد که مقاومت به دستوردهای زیادی در عرصه نظامی دسترس پیدا کرده و قواعد بازدارندگی را در برابر دشمن اشغالگر تغییر داده است.انتشار تصاویر در مراکز حساس رژیم صهیونیستی، حاوی این پیام معنادار است که اگر صهیونیست‌ها دست از با خطا کرده و به لبنان حمله کنند، ثاب سنگینی خواهند برداخت که جبران آن برای اشغالگران سال‌ها زمان می‌برد.

حزب‌الله در ماه‌های اخیر از سلاح‌های جدید خود از جمله موشک‌های هدایت شونده، پهپادهای مجهز به موشک اس ۵ و موشک‌های نبرد، به هوا که تهدید جدی برای جنگنده‌ها و بالگردهای اسرائیل هستند، رونمایی کرده است تا دشمنان در هرگونه اقدامی علیه لبنان، همه‌جانبه را بسجند.مقامات تل آویو هم با اینکه طرح حمله احتمالی به جنوب لبنان را تصویب کرده‌اند، از رویارویی تمام‌عیار با نیروهای حزب‌الله هراس دارند، زیرا به ادعای مقامات امنیتی اسرائیل، در صورت شروع دور جدید درگیری‌ها، حزب‌الله ورتالی بیش از ۴هزار موشک را به سمت سرزمین‌های اشغالی شلیک خواهد کرد. با حملات محدود حزب‌الله در ماه‌های اخیر، بیش از ۷هزار شهر کنشین خانه‌های خود را ترک کرده‌اند و به گفته سیدحسین نصرالله، دبیر کل حزب‌الله در صورت جنگ گسترده، ۲میلیون شهرکنشین آواره خواهند شد.فرار صهیونیست‌هااز مناطق شمالی هم‌زمان با تادوم جنگ در غزه، بار سنگینی را روی دوش کابینه تندرو بنیامین نتانیاهو خواهد گذاشت که به ادعای خودش توان جنگین در چند جبهه را ندارد.

رهبران حزب‌الله بارها گفته‌اند که هنوز از بخش اعظم زرادخانه تسلیحاتی خود استفاده نکرده‌اند و خطاب به صهیونیست‌ها هشدار داده‌اند که در صورت ماجراجویی بازره شیکه الجزیره بر ارتش صهیونیستی در بیابانهایی که در شمال اسرائیل واقع شده، حمله خواهد کرد. در ادامه منتشر کرد که تصاویر دقیق و شفاف‌ه‌هایی از مواضع رژیم صهیونیستی، سیستم‌های دفاع هوایی از جمله سامانه‌های گنبد آهنین، مجتمع صنایع نظامی رافائل، انبارهای تسلیحات و موشک، بنادر و فرودگاه‌های دریایی

# ۱۵ جوان

شماره ۶۰۵۶

## جایگاه

**بسته جدید تسلیحاتی امریکا**

**در راه تایوان**

به رغم هشدارهای یکن به واشینگتن، دولت امریکا در تدارک برای فروش تسلیحاتی تازه به تایوان است و در تازه‌ترین اقدام، وزارت خارجه امریکا با فروش بسته تسلیحاتی ۳۶۰ میلیون دلاری شامل موشک و پهپاد به تایوان موافقت کرد؛ اقدامی که می‌تواند تنش‌ها بین یکن و واشینگتن را تشدید کند. درحالی که مقامات چین بارها نسبت به ماجراجویی امریکا در تایوان هشدار داده و این مسئله را عبور از خط قرمز امنیتی خود اعلام کرده بودند، اما گوش دولتمردان کاخ سفید به این هشدارها بدھکار نیست و آتش جنگ در شرق آسیا را شعله‌ور می‌کنند. در این رابطه، وزارت خارجه امریکا سه‌شنبه شب اعلام کرد که این وزارت‌خانه با فروش ۳۶۰میلیون دلاری تسلیحاتی به تایوان موافقت کرد. طبق گزارش رویترز، امریکا صدها پهپاد تهاجمی، مهمات موشک و تجهیزات مرتبط در اختیار تایوان قرار می‌دهد. وزارت خارجه امریکا در توصیه‌فروش این تسلیحات گفت که این قرارداد «به نفع منافع ملی، اقتصادی و امنیتی ایالات متحده» است و باعث تقویت امنیت و کمک به حفظ ثبات در منطقه می‌شود. هفته گذشته مقام ارشد نیروی دریایی ایالات متحده در اقیانوس آرام گفت: «امریکا قصد دارد در صورت حمله چین به تایوان از هزاران پهپاد و شهپاد استفاده کند.»

«لای چینگ‌ته» رئیس جدید تایوان به‌دنبال موافقت امریکا با تسریع فروش محموله تسلیحاتی به این جزیره، مدعی شد که تنها راه حفظ صلح با یکن، فوای نظامی است و مردم تایوان مقلل تهدید چین تسلیم نخواهند شد. رئیس تایوان با اشاره به اینکه مردم تایوان «به صلح عشق می‌ورزند»، مدعی شد: صلح باید به قدرت متکی باشد و این یعنی اجتناب از جنگ از طریق مهیا شدن برای جنگ در راستای نیل به صلح. صلح حقیقی با وعده‌های توخالی محقق نمی‌شود. وی افزود: «سیاست ملی چین الحاق تایوان است. آنها صرف‌نظر از استفاده از زور، در سال‌های اخیر به اقدامات تهدیدآمیز غیرمتعارف هم متوسل شده‌اند تا از این طریق تایوان را مجبور به تسلیم کنند اما تایوان تسلیم نخواهد شد.» چین جزیره تایوان را بخشی از سرزمین اصلی خود می‌داند و همواره ضمن هشدار درباره دخالت‌های خارجی تأکید کرده که تایوان از طریق مسالمت‌آمیز با و زور به حاکمیت چین بازخواهد گشت. بنابراین، تحرات کا جدید امریکا در تایوان، تنش‌ها بین این کشور با چین را تشدید خواهد کرد.

## اخبار و گوناگون

■ **ادعای نتانیاهو عامل لغو نشست امریکا با اسرائیل درباره ایران**

ویگه خبری آکسیوس به نقل از مقام‌های امریکایی گزارش داد که کاخ سفید نسبت با مقام‌های ارشد اسرائیلی درباره ایران را، بعد از آنکه نتانیاهو سه‌شنبه با انتشار ویدئویی تا‌عا کرد که امریکا جلوی کمک نظامی به این رژیم را گرفته، لغو کرد. بر اساس گزارش آکسیوس، قرار بود روز پنج‌شنبه یک گفت‌وگوی راهبردی درباره ایران با حضور مقام‌های پنتاگون، وزارت خارجه و آژانس‌های اطلاعاتی امریکا به همراه نمایان اسرائیلی آنها برگزار شود اما طبق این گزارش به نقل از دو مقام امریکایی، در پی اظهارات نخست‌وزیر اسرائیل بنیامین نتانیاهو مبنی بر اینکه امریکا از ارسال سلاح و مهمات در میانه جنگ در غزه خودداری می‌کند، این نشست از سوی کاخ سفید لغو شد. یک مقام امریکایی ناشناس به آکسیوس گفت: «این تصمیم [امریکا] نشان می‌دهد که این اقدامات احمقانه عواقب دارد.» با این حال طبق این گزارش، نشست برنامه‌ریزی شده میان تراچی هانگی، مشاور امنیت داخلی تل آویو و جیک سالیان، همتای امریکایی وی و همچنین سفیر هفته آینده یوآو گالاتت، وزیر جنگ اسرائیل به ایالات متحده، بدون تغییر انجام خواهد شد.

■ **ترامپ: بایدن امریکا را در صحنه جهانی تحقیر می‌کند**

«دونالد ترامپ» رئیس‌جمهور سابق امریکا در جریان سخنرانی خود در ویسکانسین گفت، جو بایدن با رفتارهای خود در جریان رویدادهایی مانند نشست گروه ۷ در ایالتیلا، ایالات متحده را در صحنه جهانی تحقیر می‌کند. به گزارش ایسنا، در تازه‌ترین مورد از کاف‌های جو بایدن در اجلاس سران گروه ۷ در ایالتیاهنگامی که دیگر رهبران جهان در حال تماشای نمایش جزئی‌تری بودند، سرگردان مانده بود و از سایرین دور می‌شد و در جهت مخالف دست خود را بالا آورد. سپس رئیس‌جمهور فرانسه جورجیجی بایدن می‌شود و بعد نخست‌وزیر ایتالیا او را متوجه نمایش می‌کند و بایدن را به سمت خودشان می‌چرخاند. ترامپ روز سه‌شنبه گفت: «جو بایدن کشور ما را در صحنه جهانی تحقیر می‌کند. او در اروپا در نشست است ۷ سرگردان شد. به نظر می‌رسد او نمی‌داندت در کدام جنبه‌ی است، اما در حقیقت او واقعا نمی‌داندت کجاست.» ترامپ همچنین از تعامل بین بایدن و پاپ فرانسیس، رهبر کلیولیک‌های جهان و همچنین از رفتار بایدن در جشن روز آزادی و یک رویداد میازرات انتخاباتی در کنار باراک اوباما، رئیس‌جمهور سابق امریکا انتقاد کرد.

■ **باکو: مسؤلیت تشدید اوضاع در منطقه بر عهده ارمنستان و ماکرون است**

جمهوری آذربایجان عصر سه‌شنبه نسبت به تجهیز ارمنستان به سلاح‌های ساخت فرانسه واکنش نشان داد. فرانسه روز سه‌شنبه توافق نهایی با ارمنستان برای تجهیز این کشور به توپخانه‌های پیشرفته‌خبر داد، به گزارش «آذرتیویز» در بخشی از بیانیه وزارت دفاع جمهوری آذربایجان آمده است: «رسانه‌ها از امضای قرارداد فرانسه و ارمنستان برای خرید و فروش توپخانه خودکشی هویترز خبر دادند.» در ادامه این بیانیه آمده است: «هرغم هشدار باکو، تأمین تجهیزات توپخانه‌ای انواع دیگر صهیونیست‌ها به ارمنستان، مستحق‌کردن به اقدامات تحریک‌آمیز فرانسه در منطقه قفقاز جنوبی است. تأمین تسلیحات مرگبار برای ارمنستان، جلوه دیگری از ریاکاری پاریس است.»

■ **ماکرون: «اکثریت خاموش» فرانسه مخالف افراط‌گرایان هستند**

رئیس‌جمهور فرانسه مدعی است که در این کشور «اکثریت خاموش» مخالف هرچومرغ ناشی از مواضع احزاب افراطی هستند. به گزارش بلومبرگ، امانوئل ماکرون به‌رغم نظرسنجی‌ها که از پیش‌تزاری راست‌های افراطی در انتخابات پارلمانی این کشور حکایت دارد، مدعی است که در فرانسه اکثریت خاموش مخالف هرچ و مرغ ناشی از سیاست‌های افراطی هستند. براساس نظرسنجی‌ها انتظار می‌رود که حزب راست‌افراطی «الی ملی» که مارین لوپن، رهبر اپوزیسیون فرانسه رهبری آن را برعهده دارد، ۳۲٫۷ درصد آرا در انتخابات پارلمانی این کشور از آن خود کند. همچنین براساس نظرسنجی بلومبرگ حزب چپ‌گرای «جبهه مردمی نوین» احتمالاً ۲۶٫۳ درصد آرا را کسب خواهد کرد و حزب ماکرون(رنسانس) و سایر متحدانش در تعقیب آنها هستند. ماکرون درباره انحلال مجمع ملی فرانسه پس از اولین بار از نوامبر گذشته درباره نفوذ پهپاد هشدار می‌داد. رسانه‌های فلسطینی گزارش دادند که مقاومت فلسطین یک پهپاد انتحاری را به سمت مناطق غلاف غزه پرتاب کرد.

اعلام کرد: «در چارچوب ارزیابی شرایط، طرح‌های عملیاتی برای حمله به لبنان به تصویب رسیده و در همین راستا تصمیماتی برای تسریع در آمادگی نیروهای میدانی اتخاذ شد.»

نفوذ پهپادهای حزب‌الله به عمق اراضی اشغالی، نشان داد که مقاومت به دستوردهای زیادی در عرصه نظامی دسترس پیدا کرده و قواعد بازدارندگی را در برابر دشمن اشغالگر تغییر داده است.انتشار تصاویر در مراکز حساس رژیم صهیونیستی، حاوی این پیام معنادار است که اگر صهیونیست‌ها دست از با خطا کرده و به لبنان حمله کنند، ثاب سنگینی خواهند برداخت که جبران آن برای اشغالگران سال‌ها زمان می‌برد.

حزب‌الله در ماه‌های اخیر از سلاح‌های جدید خود از جمله موشک‌های هدایت شونده، پهپادهای مجهز به موشک اس ۵ و موشک‌های نبرد، به هوا که تهدید جدی برای جنگنده‌ها و بالگردهای اسرائیل هستند، رونمایی کرده است تا دشمنان در هرگونه اقدامی علیه لبنان، همه‌جانبه را بسجند.مقامات تل آویو هم با اینکه طرح حمله احتمالی به جنوب لبنان را تصویب کرده‌اند، از رویارویی تمام‌عیار با نیروهای حزب‌الله هراس دارند، زیرا به ادعای مقامات امنیتی اسرائیل، در صورت شروع دور جدید درگیری‌ها، حزب‌الله ورتالی بیش از ۴هزار موشک را به سمت سرزمین‌های اشغالی شلیک خواهد کرد. با حملات محدود حزب‌الله در ماه‌های اخیر، بیش از ۷هزار شهر کنشین خانه‌های خود را ترک کرده‌اند و به گفته سیدحسین نصرالله، دبیر کل حزب‌الله در صورت جنگ گسترده، ۲میلیون شهرکنشین آواره خواهند شد.فرار صهیونیست‌هااز مناطق شمالی هم‌زمان با تادوم جنگ در غزه، بار سنگینی را روی دوش کابینه تندرو بنیامین نتانیاهو خواهد گذاشت که به ادعای خودش توان جنگین در چند جبهه را ندارد.

رهبران حزب‌الله بارها گفته‌اند که هنوز از بخش اعظم زرادخانه تسلیحاتی خود استفاده نکرده‌اند و خطاب به صهیونیست‌ها هشدار داده‌اند که در صورت ماجراجویی بازره شیکه الجزیره بر ارتش صهیونیستی در بیابانهایی که در شمال اسرائیل واقع شده، حمله خواهد کرد. در ادامه منتشر کرد که تصاویر دقیق و شفاف‌ه‌هایی از مواضع رژیم صهیونیستی، سیستم‌های دفاع هوایی از جمله سامانه‌های گنبد آهنین، مجتمع صنایع نظامی رافائل، انبارهای تسلیحات و موشک، بنادر و فرودگاه‌های دریایی

سرهنگ صهیونیست اذعان کرد

## تونل‌های حماس جنگ در رفح را طاقتم فرسا کرده است



است که به نظر می‌رسد اظهارظری درباره کشته شدن چهار سرباز صهیونیست در هفته گذشته در بمب‌گذاری خانهای باشد که فکسر می‌کردند این نقاط فاقد مواد منفجره است. جروزالم‌بست نوشت که زوکرمان به خبرنگاری که تل آویو به آنها اجازه داده بود به رفح بروند، تصویری از یک در باز کمد و سوراخی در دیوار سیمانی منتهی به خانه همسایه را نشان داد و گفت: «این نوع دیگری از میدان جنگ است.» او تأکید کرد که ارتش هوایی اسرائیلی در رفح و جبب به وجب و در رو و زیر زمین نیز عمل می‌کنند. فرمانده ارتش اشغالگر در رفح با بیان اینکه نیروهایش انبارهای تسلیحات و موشک‌های را پیدا کردند که برخی از آنها دوربرد بودند، در ژوئیه دادن زمان کافی به ارتش اشغالگر برای تکمیل مأموریت خلع سلاح منطقه تأکید کرد. همچنین، کانال ۱۲ رژیم صهیونیستی روز چهارشنبه گزارش داد که پس از حدود ۲۰ روز جنگ، ارتش هنوز تا تکمیل مأموریت محوله فاصله دارد. در همین رابطه، یوآو گالاتت، وزیر جنگ رژیم صهیونیستی ضمن اذعان به «بفکست دردناک» این رژیم در جنگ با نیروهای مقاومت فلسطین و لبنان، اعتراف کرد که این جنگ هزینه‌های زیادی برای تل آویو به همراه مناطق غلاف غزه پرتاب کرد.

